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Передмова 

Пропонований посібник є першою частиною довідника-
тренажера, який містить два розділи: «Числа» і «Тотожні 
перетворення виразів». В першому розділі «Числа» дібрано і 
систематизовано матеріал, який ілюструє розгортання змістової 
лінії «Числа» в шкільному курсі математики з 5 по 11 клас. Зміст 
цього розділу розкритий в таких п’яти параграфах: «Числові 
множини. Дії з числами», «Теорія подільності. Метод математичної 
індукції», «Проценти і пропорції», «Прогресії», «Елементи 
комбінаторики. Біном Ньютона». Другий розділ «Тотожні 
перетворення виразів» має на меті систематизувати способи дій 
учнів, щодо перетворення раціональних виразів, степенів з різними 
показниками від натурального до дійсного, ірраціональних та 
логарифмічних виразів. Зміст розділу представлено в двох 
параграфах: «Раціональні вирази», «Степені і корені. Логарифми». 

Всі параграфи посібника структуровано однаково, в зручній 
для сприйняття формі для учнів із різними нахилами до оперування 
знаково-символічними засобами, а саме: формули, правила, 
алгоритми і способі дій представлено у табличній формі у вигляді 
символічних записів та текстової інформації. Кожне правило і 
алгоритм супроводжуються прикладами. Підпункт «Тренувальні 
вправи» входить до складу кожного параграфу і містить достатню 
кількість вправ для тренування, які супроводжуються відповідями 
для самоконтролю учнів. Також дібрані і систематизовані вправи з 
відповідних тем за специфікацією завдань ЗНО 2010-2013 років, які 
включено у підпункт з однойменною назвою «Вправи рівня ЗНО». 
В додатках дібрано довідковий матеріал для виконання 
раціональних обчислень, а саме: «Таблиця додавання», «Таблиця 
множення», «Таблиця квадратів цілих чисел», «Таблиця степенів 
деяких чисел». 

Серія довідників-тренажерів складатиметься із шести частин. 
Продовження серії планується у виданні таких частин: 
«Планіметрія. Геометричні фігури та їх властивості на площині, 
геометричні величини», «Функції. Рівняння, нерівності, системи 
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рівнянь та нерівностей. Текстові задачі», «Тригонометрія», 
«Стереометрія», «Початки математичного аналізу. Метод 
математичного моделювання» 

РОЗДІЛ 1 

ЧИСЛА 

§1. ЧИСЛОВІ МНОЖИНИ. ДІЇ З ЧИСЛАМИ 
 

1.1. Види числових множин. 
ℕ ܿ ℤ ܿ ℚ ܿ ℜ ܿ ℂ 

Позначення Описання Приклади 
ℕ  

натуральні 
числа 

Використовуються при лічбі предметів 1, 2, 3, …, 17, … 

ℤ  
цілі числа 

Всі натуральні числа, їм протилежні 
числа і нуль 

0, ±1, ±2, … 

ℚ 
раціональні 

числа 

Числа виду 
௠

௡
, де ݉ – ціле число, ݊ − 

натуральне число 
0, 1, −2,

5
2

, −
7
3

, 

1
3

= 0, (3) … 

ℝ 
дійсні числа 

Всі раціональні та ірраціональні числа 
(ірраціональним числом є нескінченний 
неперіодичний десятковий дріб) 

0; 1; −3; −
1
3

; 
7
5

; 

√2 ≈ 1,4142 … , 
ߨ = 3,141592 … 

ℂ 
комплексні 

числа 

Числа виду ܽ + ܾ݅, де ܽ, ܾ – дійсні 
числа, ݅ – уявна одиниця, ݅ଶ = −1  

7 + 2݅, 3 − 4,5݅ 
 
3
5

+
1
3

݅, 2݅, −݅ 

ВЛАСТИВОСТІ ДІЙ НАД ЧИСЛАМИ 
ܽ + ܾ = ܾ + ܽ переставна властивість додавання. 

(ܽ + ܾ) + ܿ = ܽ + (ܾ + ܿ) сполучна властивість додавання. 

ܽ + 0 = 0 + ܽ = ܽ. 

ܽ ∙ ܾ = ܾ ∙ ܽ переставна властивість множення. 

ܽ ∙ 0 = 0 ∙ ܽ = 0. 

ܽ ∙ 1 = 1 ∙ ܽ = ܽ. 
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(ܽ ∙ ܾ) ∙ ܿ = ܽ ∙ (ܾ ∙ ܿ)  сполучна властивість множення. 

ܽ ∙ (ܾ + ܿ) = ܽ ∙ ܾ + ܽ ∙ ܿ розподільна властивість множення відносно 
додавання. 

1.2. Правила дій з числами. 
Додавання дробів з однаковими знаменниками 

ܽ
ܿ

+
ܾ
ܿ

=
ܽ + ܾ

ܿ
 

Щоб додати дроби з однаковими 
знаменниками, треба додати їх 
чисельники і суму записати у 
чисельник, а знаменник залишити без 
змін. 

3
7

+
2
7

=
3 + 2

7
=

5
7

 

Віднімання дробів з однаковими знаменниками 
ܽ
ܿ

−
ܾ
ܿ

=
ܽ − ܾ

ܿ
 

Щоб відняти дроби з однаковими 
знаменниками, треба від чисельника 
зменшуваного відняти чисельник 
від’ємника й різницю записати в 
чисельник, а знаменник залишити без 
змін. 

17
23

−
3

23
=

17 − 3
23

= 

=
14
23

 

Додавання і віднімання мішаних дробів 
Щоб додати (відняти) мішані дроби 
з однаковими знаменниками треба 
додати (відняти) їх цілі і дробові 
частини окремо, результат 
спростити. 

2
3
7

+ 1
1
7

= 3
3 + 1

7
= 3

4
7

; 

5
7
9

− 3
8
9

= 4
16
9

− 3
8
9

= 1
16 − 8

9
= 1

8
9

 

Звичайні дроби із знаменником 10 або чисельником кратним десяти 
(десяткові дроби) 

Якщо дріб має знаменник виду 10, 
100, 1000 тощо, його можна 
записати у вигляді десяткового 
дробу таким чином: записують цілу 
частину (якщо дріб звичайний, на 
місці цілої частини записують 0), 
ставлять кому, а потім записують 
чисельник дробу, кількість цифр 
після коми має дорівнювати 
кількості нулів у знаменнику. 

2
3

10
= 2,3;  7

5
1000

= 7,005 

15
ଶଷ

ଵ଴଴
= 15,23;  

ଵ଻

ଵ଴଴
= 0,17 

137
10000

= 0,0137 

Алгоритм додавання (віднімання) десяткових дробів 
1) зрівняти в дробах кількість 

знаків після коми; 
 

2) записати дроби один під одним 
так, щоб кому було записано під 
комою; 

а) 13,72 + 23,318 = 13,720 +
+24,318 = 38,038 
 

+
13,720
24,318

    38,038
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3) виконати додавання 

(віднімання), не звертаючи уваги 
на кому; 
 

4) у відповіді поставити кому під 
комами даних чисел. 

б) 8,3 − 4,678 = 8,300 − 4,678 = 3,622 
 

−
8,300
4,678

    3,622
 

Для додавання, віднімання десяткових дробів мають місце ті ж властивості дій, 
що і для дій з натуральними числами. 

Наприклад: 
а) (4,12 + 0,116) − 1,12 = (0,116 + 4,12) − 1,12 = 0,116 + (4,12 − 1,12) = 

= 0,116 + 3 = 3,116; 
б) 0,844 − (0,244 + 0,018) = 0,844 + (−0,244) + (−0,018) = 
= ൫0,844 + (−0,244)൯ − 0,018 = (0,844 − 0,244) − 0,018 = 
= 0,600 − 0,018 = 0,582. 

Алгоритм множення двох десяткових дробів 
1) виконати множення цих чисел як 

натуральних, незважаючи на 
коми; 

2) у добутку відокремити справа 
комою стільки десяткових знаків, 
скільки їх мають обидва 
множники разом. 

Примітка: якщо в добутку менше 
цифр, ніж треба відокремити 
комою, то спереду дописують 
потрібну кількість нулів.  

а) 

∗    3.46
    0.14

+
   1384

     346     
0.4844

 

б) 

∗   0,65
0,008

0,00520
 

Правила ділення числа на десятковий дріб 
Щоб поділити число на десятковий 
дріб, потрібно в діленому і дільнику 
перенести кому вправо на стільки 
десяткових знаків, скільки їх є в 
дільнику, а потім виконати ділення 
на натуральне число. 

 
29,88 ∶ 8,3 = 298,8 ∶ 83 = 3,6 

Правила ділення десяткового дробу на натуральне число 
Ділення десяткового дробу на 
натуральне число виконується як 
ділення натуральних чисел, але після 
закінчення ділення цілої частини 
числа треба в частці поставити кому. 

 

−     118,03
   116   

29
  4,07

−
203    
 203    
     0    

  

 
Основна властивість дробу 



9 
 

ܽ
ܾ

=
ܽ ∙ ܾ
ܾ ∙ ܿ

;  
ܽ ∙ ݀
ܾ ∙ ݀

=
ܽ
ܾ

 
Якщо чисельник і знаменник 
дробу помножити або поділити на 
одне й те саме натуральне число, 
дістанемо дріб, що дорівнює 
даному. 

1
3

=
1 ∙ 3
3 ∙ 2

=
2
6

 

14
21

=
2 ∙ 7
3 ∙ 7

=
2
3

 

 

Додавання і віднімання дробів із різними знаменниками 
Щоб виконати додавання (віднімання) 
дробів із різними знаменниками, треба 
звести їх до найменшого спільного 
знаменника, а потім виконати потрібну 
дію за аналогічним правилом для дробів з 
однаковими знаменниками. 

2
3

+
5
6

=
2 ∙ 2
3 ∙ 2

+
5
6

=
4
6

+
5
6

= 

=
9
6

=
3 ∙ 3
2 ∙ 3

=
3
2

= 1
1
2

 

  

Алгоритм зведення дробів до найменшого спільного знаменника 
1) знайти найменше спільне кратне 

знаменників; 
2) знайти додаткові множники для 

кожного дробу; 
3) чисельник і знаменник кожного дробу 

помножити на відповідні додаткові 
множники. 

11
36

 і 
13
60

 

НСК (36;60)=360 

360 : 36 = 10 

360 : 60 = 6 

11
36

=
11 ∙ 10
36 ∙ 10

=
110
360

 

13
60

=
13 ∙ 6
60 ∙ 6

=
78

360
. 

Множення звичайних дробів 
ܽ
ܾ

∙
с
݀

=
ܽܿ
ܾ݀

 Добутком звичайних дробів є 
дріб, чисельник якого дорівнює 
добутку чисельників цих 
дробів, а знаменник дорівнює 
добутку їхніх знаменників. 

7
13

∙
5
9

=
35

117
 

5
6

∙
8
3

=
5 ∙ 8ସ

6ଷ ∙ 3
=

20
9

= 2
2
9

 

Ділення звичайних дробів 
ܽ
ܾ

:
с
݀

=
ܽ
ܾ

∙
݀
ܿ

=
ܽ݀
ܾܿ

 
Щоб поділити один дріб на 
інший, необхідно ділене 
помножити на число, обернене 
дільнику.  

7
9

:
14
27

=
7
3

∙
27
14

= 

=
7ଵ ∙ 27ଷ

9ଵ ∙ 14ଶ =
3
2

 

Періодичні десяткові дроби 
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0,666 … = 0, (6) 

0,6363 … = 0, (63) 

чистий періодичний 
дріб  

Щоб перетворити чистий 
періодичний дріб в звичайний 
достатньо в чисельник записати 
всі цифри, що стоять в періоді, а 
в знаменник записати стільки 
«9», скільки цифр в періоді. 

0, (6) =
6
9

=
2
3

 

0, (63) =
63
99

=
21
33

 

0.8333 … = 0,8(3) 

0,41351351 … =

= 0,41(351) 

мішаний 
періодичний дріб 

Щоб перетворити мішаний 
періодичний дріб в звичайний 
достатньо в чисельник записати 
число зі всіх цифр, що стоять до 
періода і в періоді в відняти 
число, яке складається із цифр, 
що стоять між комою і 
періодом, а в знаменник треба 
записати стільки дев’яток, 
скільки цифр у періоді і 
дописати стільки нулів, скільки 
цифр є від коми до періода.  

0,8(3) =
83 − 8

90
=

75
90

=
5
6

 

0,41(351) =
41351 − 41

99900
= 

=
41310
99900

=
4131
9990

=
153
370

 

Правила дій із числами з різними знаками 
(−݉) + (−݊) = 
= −(݉ + ݊) 

Щоб додати два від’ємних 
числа, треба додати їхні модулі 
й поставити перед одержаним 
числом знак «–».  

−12,1 + (−5,6) = 

= −(12,1 + 5,6) = 

= −17,7 

(−݉) + ݊ = −(݉ − ݊), 
якщо ݉ > ݊. 
(−݉) + ݊ = ݊ − ݉, 
якщо ݉ < ݊. 
(−݉) + ݊ = 0, 
якщо ݉ = ݊. 

Щоб додати два числа з різними 
знаками, треба від більшого 
модуля відняти менший і 
поставити перед одержаним 
числом знак того доданка, 
модуль якого більший. 

−13,1 + 7 = 

= −(13,1 − 7) = −6,1; 

(−7) + 10 = 10 − 7 = 3; 

(−3,2) + 3,2=0 

(−݉) ∙ ݊ = −݉ ∙ ݊ Щоб знайти добуток двох чисел 
із різними знаками, треба 
перемножити їхні модулі й 
поставити перед одержаним 
числом знак «–». 

(−7) ∙ 3,1 = −21,7 

(−݉) ∙ (−݊) = ݉ ∙ ݊ Щоб перемножити два 
від’ємних числа, треба 
перемножити їхні модулі (тобто 
добуток двох від’ємних чисел є 
додатнє число). 

(−5) ∙ (−2,5) = 12,5 

Властивості дій із від’ємними числами 
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±݉ + 0 = ±݉                   ݊ − ݉ = ݊ + (−݉)                    ܽ(ܾ − ܿ) = ܾܽ − ܽܿ 
 
±݉ ∙ 0 = 0;                       −(−݊) = ݊                                 ±݉ ∙ 1 = ±݉  
 
                                           ܽ(−1) = (−1) ∙ ܽ = −ܽ 

 

Властивості додавання і множення дають змогу виконувати дії у 
зручному порядку. 

Наприклад: 

а) −1,2 + (4,9 + 5,2) = −1,2 + (5,2 + 4,9) = (−1,2 + 5,2) + 4,9 = 

= (5,2 − 1,2) + 4,9 = 4 + 4,9 = 8,9; 

б) −
ଶ

ହ
∙ 8 ∙ ቀ−2

ଵ

ଶ
ቁ = −

ଶ

ହ
∙ 8 ∙ ቀ−

ହ

ଶ
ቁ = −

ଶ

ହ
∙ ቀ−

ହ

ଶ
ቁ ∙ 8 =

ଶ∙ହ

ହ∙ଶ
∙ 8 = 8; 

в) 634 + 458 − 134 = 634 + (−134) + 458 = (634 − 134) + 458 = 

= 500 + 458 = 958. 

1.3. Тренувальні вправи 

№ 1. Виконайте дії, використовуючи властивості додавання 
натуральних чисел: 

1) (42 + 37) + 58; 16) 490 + 510 + 10; 

2) 29 + (98 + 71); 17) 358 + 1645 + 2042; 

3) (215 + 818) + 785; 18) 519 + 291 + 181; 

4) 634+(458+166); 19) 183 + 732 + 268 + 317; 

5) (146 + 322) + 178; 20) 439 + 584 + 416 + 661; 

6) 784 + (179 + 116); 21) 625 + 481 + 75 + 219; 

7) 35 + 18 + 25; 22) 427 + 88 + 203 + 102; 

8) 47 + 24 + 13; 23) 234+147+563+156; 

9) 26 + 44 + 19; 24) 6840 + 2970 + 300 + 30 + 160; 

10) 24 + 16 + 27; 25) 5410 + 1020 + 80 + 900 + 2390; 

11) 6 + 52 + 28; 26) 7081 + 13600 + 919 + 1400 +
2000; 

12) 64 + 17 + 6; 27) (15083 + 1458) + (4917 + 6542); 



12 
 

13) 520 + 340 + 80; 28) (1654 + 18139) + (7346 + 11861); 

14) 1500 + 700 + 500; 29) (219 + 134) + (6521 + 3126); 

15) 3700 + 300 + 1580; 30) (4525 + 1984) + (1145 + 2346). 

 

 

 

№ 2. Обчислити значення виразу найзручнішим способом: 

1) 318 ∙ 78 + 318 ∙ 22; 9) 65 ∙ 246 − 65 ∙ 229 − 65 ∙ 17; 

2) 856 ∙ 92 − 853 ∙ 92; 10) 37 ∙ 46 − 18 ∙ 37 + 37 ∙ 72; 

3) 943 ∙ 268 + 943 ∙ 232; 11) 53 ∙ 48 + 36 ∙ 48 + 11 ∙ 48; 

4) 47 ∙ 632 + 632 ∙ 53; 12) 16 ∙ 32 − 20 ∙ 16 + 38 ∙ 16; 

5) 598 ∙ 49 − 597 ∙ 49; 13) 27 ∙ 15 − 27 ∙ 13 + 19 ∙ 27; 

6) 754 ∙ 324 − 754 ∙ 314; 14) 11 ∙ 18 + 18 ∙ 23 − 34 ∙ 18; 

7) 69 ∙ 99 + 69 ∙ 1; 15) 76 ∙ 43 − 54 ∙ 43 + 22 ∙ 17; 

8) 88 ∙ 15 − 15 ∙ 38;  

 

№ 3. Виконайте дії множення чисел із різними знаками: 

1) 7 ∙ (−8); 16) −1,69 ∙ 24,3; 

2) −7 ∙ 8; 17) 16,9 ∙ (−3,02); 

3) (−7) ∙ (−8); 18) 42 ∙ (−10); 

4) 8 ∙ (−5); 19) 32,5 ∙ (−4,3); 

5) 0 ∙ (−3); 20) −1,01 ∙ (−0,02); 

6) 0,3 ∙ (−0,2); 21) −
ଵ

ହ
∙

ଷ

ସ
; 

7) −4 ∙ 0,5; 22) 
ଷ

ହ
∙ ቀ−

ସ

଻
ቁ ; 

8) 1,2 ∙ (−100); 23) −
ଷ

ସ
∙

ଷ

ହ
; 

9) −0,01 ∙ 8,5; 24) −
ଷ

଻
∙

ଷ

ହ
; 

10) 0,7 ∙ (−3); 25) 
ଵ

ଷ
∙ ቀ−

ଵ

ଷ
ቁ ; 

11) −6 ∙ (−0,4); 26) −
ସ

ଽ
∙ (−2); 

12) 27 ∙ (−6); 27) −3 ∙
ଵ

ହ
; 
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13) −67 ∙ (−15); 28) 1
ସ

ହ
∙ ቀ−

ହ

ଽ
ቁ ; 

14) −15 ∙ 0,87; 29) −3
ଵ

ଶ
∙ ቀ−

ଶ

଻
ቁ ; 

15) −5 ∙ (−62); 30) −1
ଵ

ଶ
∙

ଷ

ଶ
. 

 

 

№ 4. Виконайте дії додавання чисел із різними знаками: 

1) −32,7 + (−11,4); 16) −37,5 + 28,1; 

2) −100,01 + (−238,1); 17) 427,5 + (−11,9); 

3) −3005 + (−2937); 18) −32,9 + 100,1; 

4) −675 + (−67,5) 19) 0,07 + (−1,23); 

5) −98,7 + (−56,09); 20) 5,64 + (−12,8); 

6) −12,32 + (−29,8); 21) −2,19 + 7,06; 

7) −400 + (−57,9); 22) 15067 + (−11069); 

8) −82 + (−99); 23) −11,3 + 111,49; 

9) −0,78 + (−1,96); 24) 19,2 + (−3,3); 

10) −5,9 + (−6,7); 25) 3,92 + (−1,92); 

11) −0,08 + (−0,28); 26) −1,47 + 1,48; 

12) −7,42 + (−0,88); 27) 0,75 + (−1,87); 

13) −3,07 + (−1,03); 28) 6,78 + (−19,2); 

14) −11,1 + (−11,1); 29) −3,95 + 1,25; 

15) −3,49 + (−0,51); 30) −19 + 19. 

№ 5. Обчисліть: 

1) 
ଵ

ଶ
+

ଵ

ସ
+

ଷ

଼
; 11) 3

ଵ

ଷ
+ 6

ହ

଺
; 21) 3 + 1

ଵ

ଶ
; 

2) 
ଷ

ସ
+

ହ

଺
+

ଵ

ଶ
; 12) 4

ଷ

ସ
+ 5

ସ

ହ
; 22) 5 + 2

ଶ

ଷ
; 

3) 
ଷ

ସ
+

ହ

଼
−

ଵ

ଵଶ
; 13) 5

଻

ଵଶ
+ 3

ଵ

ସ
; 23) 7

ଶ

ଷ
+ 4; 

4) 
ସ

ହ
−

ସ

ଵହ
+

ଷ

ଵ଴
; 14) 9

ଵ

଺
+ 12

ଵ

ଶ
; 24) 1

ଵ

ଷ
+

ଵ

ହ
; 

5) 
ଶ

ଷ
−

ଷ

ହ
−

ଵ

ଵହ
; 15) 8

଼

ଵହ
+ 14

ଷ

ଵ଴
; 25) 

ଵ

ସ
+

ଵ

ଶ
; 
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6) 
ହ

଺
−

ଵ

ଶ
−

ଵ

଼
; 16) 2

଻

ଵ଼
+ 5

ହ

ଵଶ
; 26) 5

ଶ

ହ
+

ଷ

ଵ଴
; 

7) 
ଷ

଼
+

ହ

଺
−

଻

ଵଶ
; 17) 3

଻

ଵହ
+ 8

ଷ

ସ
; 27) 

ହ

ଵଶ
+ 6

ଵ

ଶ
; 

8) 
ଵଷ

ଵସ
−

ଵ

ସ
−

ଷ

଻
; 18) 3

ଵ

ହ
+ 1

ଵ

ଶ
; 28) 

ଶ

ଽ
+ 4

ଵ

ଷ
; 

9) 
ଽ

ଵଵ
+

ସ

ଷଷ
+

ଵ

ଷ
; 19) 4

ଵ

ଶ
+

ଵ

ଽ
; 29) 10

ଵ

ଶ
+

ଷ

଼
; 

10) 3
ଷ

ହ
+ 3

ଵଵ

ଵହ
; 20) 1

ଵଷ

ଷ଺
+ 6

ଷ

଼
; 30) 1

ଵ

଼
+ 2

ଵ

ଶ
. 

№ 6. Обчисліть: 

1) 9
ସ

ହ
− 3

ଷ

ଵ଴
; 16) 2

଻

ଵ଴
−

ସ

ହ
; 

2) 7
ହ

ଵଶ
− 6

ଵ

଺
; 17) 6

଻

ଵହ
−

ଵ

ଷ
; 

3) 25
ଷ

ଵଵ
− 4

ହ

ଶଶ
; 18) 8

ଵଵ

ଵଶ
−

ଵ

ଶ
; 

4) 8
ହ

଺
− 8

଻

ଵଶ
; 19) 5

ଵ

ଶ
− 2

ଵ

ସ
; 

5) 27
ଽ

ଵ଴
− 17

ସ

ଵହ
; 20) 3

ହ

଺
− 2

ଶ

ଷ
; 

6) 15
ଶଷ

ଶସ
− 10

଻

ଵଶ
; 21) 1

ସ

ହ
− 1

ଵ

ଵ଴
; 

7) 17
଺

଻
− 13

ଵ

ଶଵ
; 22) 4

ହ

଻
− 2

଺

଻
; 

8) 11
ଶ

ଷ
− 7

ଵ

଺
; 23) 6

ଵ

ଽ
− 5

ସ

ଽ
; 

9) 9
ହ

଼
− 9

ହ

ଵଶ
; 24) 8

ଵଷ

ଶସ
− 3

ଵ଻

ଶସ
; 

10) 4
଼

ଽ
− 2; 25) 10 − 3

ଵ

ସ
; 

11) 3
ସ

ଷ
− 1; 26) 12

ଵ

ଷ
− 7

ଷ

ସ
; 

12) 7
ଵ

ଵଶ
− 6; 27) 24

ଷ

ଵ଴
− 4

ଷ

ହ
; 

13) 7
ଶ

ଷ
− 3

ଵ

ଷ
; 28) 8

ହ

଺
− 2

଻

଼
; 

14) 5
଼

ଵଵ
− 5

଺

ଵଵ
; 29) 9

ଵଵ

ସଶ
− 5

ଵଵ

ଵସ
; 

15) 4
ଵଷ

ଵହ
− 3

ଵଵ

ଵହ
; 30) 2

ଵ

ଵହ
−

଼

ସହ
. 

 

№ 7. Виконати дії: 
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1) ቀ5 + 2
ଷ

ହ଼
ቁ ∙ ቀ4

ଵ

଺
+ 10ቁ; 6)ቀ

ହ

ଵଶ
+

ଷ

଼
ቁ ∙

ଵଶ

ଵଽ
; 

2) ቀ5 − 2
ଷ

଼
ቁ ∙ ቀ4

ଵ

଺
− 3ቁ; 7)

 ଺

଻
∙ ቀ

ଵଵ

ଵ଼
−

ହ

ଵଶ
ቁ; 

3) 3) 
ଽ

ଵ଴
∙

ହ

଺
; 8)

ହ

ଶଶ
∙

ଶ

ହ
−

ଶ

ହ
∙

ଷ

ଶଶ
+

ଷ

ଵଵ
; 

4) 4) 
ସ଴

଻
∙

ଵସ

ହ
; 9)ቀ3

ଵ

ଵସ
− 2

ହ

଻
ቁ ∙ ቀ7 − 6

ଷ

ହ
ቁ ; 

5) 
ଽ

ଵ଴
∙

ହ

଺
∙

ସ଴

଻
∙

ଵସ

ହ
; 10)1

ଶ

଻
∙ 1

ଵ

ସ
∙

ସ

ଽ
∙ 2

ଷ

ସ
; 

11) 
ଽ

ହ଺
− ቀ

଻

ଵହ
−

ହ

ଵଶ
ቁ ∙ ቀ

ଷ

ଵସ
+

ଵ

ଶ
ቁ ; 16) ቀ

ହଵ

଺଴
∙

ଵଶ

ଵ଻
ቁ :

ଷ

ଵ଴
; 

12) ቀ
ଶ

ଷ
+

଻

଼
−

ହ

଺
ቁ ∙ ቀ1 − 5

ହ

ଵ଻
ቁ ; 17) ቀ

ଵଶ

ଽହ
:

ଽ

ଷ଼
ቁ ∙

ଵହ

ଵ଺
; 

13) 
଻

ଵଵ
∙ ቀ

ସ଴

ସଽ
+

ହ

଻
ቁ ; 18) ቀ3

ଵ

ଵଶ
+ 1

ହ

ଵଶ
ቁ : 1

ଵ

ଶ
; 

14)ቀ1
ସ

ଽ
+ 2

ହ

଺
− 2

ଷ

ସ
ቁ ቀ2

ଵ

ଶ
−

ଵଵ

ଵସ
ቁ ; 19) 

ଷ

ସ
:

ହ

଺
+ 2

ଵ

ଶ
∙

ଶ

ଷ
− 1: 1

ଵ

ଽ
; 

15) 
ଷ

ଶ
∙ ቀ

ହ

ଷ
−

ଵ଴

଺
ቁ ∙ 13; 20) 7

ଵ

଼
: 4

ଷ

ସ
∙ 8. 

 

№ 8. Перевести дані періодичні дроби у звичайні: 

1) 0, (3); 6) 0, (4); 

2) 0,2(1); 7) 0, (44); 

3) 0,2(19); 8) 2, (44); 

4) 3, (73); 9) 3,1(44); 

5) 2,2(41); 10) 2, (123). 

№ 9. Виконайте дії: 

1) (87,05 ∙ 2,7 − 55,8 ∶ 32) ∙ 0,8 ∶ 0,02; 

2) 522,348 ∶ 87 + 2,7 ∙ (0,84 − 0,128 ∶ 0,16); 

3) 6400 ∙ 0,0145 − (1272,6 ∶ 0,42 − 3000) + 67,2; 

4) (0,7 ∶ 1,4 − 0,02) ∶ 0,012 + 1,6 ∙ (0,548 − 0,023); 

5) (646 ∶ 19 + 77) ∶ (52 ∙ 47 − 2407); 

6) 22,5 ∶ 3,75 + 208,45 + 2,5 ∶ 0,004; 
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7) ቀ0,39 + 19,52 ∶ 32 + (12,51 + 0,99) ∙
ଶ

ଷ
ቁ ∶ 15; 

8) ൬ቀ7,3 − 5
ଵ

ଶ
ቁ ∶ 1

ଵ

ହ
+ 1

ଵ

ଷ
∶ 0,5൰ ∙ ቀ2

ଵ

ସ
− 0,75ቁ ; 

9) 6,6 ∙ 23,5 + 1,1 ∙ 237; 

10) 22,22 ∶ 55 − 0,06 ∙ 0,335; 

11) ቀ
ଷ

ସ
+

ଶ

ଷ
ቁ ∶ ቀ

ଶ

ଷ
−

ଵ

଺
ቁ ; 

12) 5 ∙ ቀ4
ଵ

ଶ
− 3,6ቁ ∶ 2

ଵ

ସ
; 

13)   
଴,଻ହ∙ቀ

భ
య

ାଶ∙
భ

భబ
ቁ

మ
య

ି
ళ

భమ

 

14) 
ଷ∙

మ
ళ

ା଴,ଶହ
భవ
మఴ

∙ଶି଴,ଶହ
 

15) 
ቀଵହଶ

య
ర

 ିଵସ଼
య
ఴ

ቁ∙଴,ଷ

଴,ଶ
; 

16) 
ଵ଻ଶ

ఱ
ల

ିଵ଻଴
భ
య

ାଷ
ఱ

భమ

଴,଼∙଴,ଶହ
; 

17) 
ଶଵହ

వ
భల

ିଶ଴଼
య
ర

ା
భ
మ

଴,଴଴଴ଵ∶଴,଴଴ହ
; 

18) ቀ
଴,଴ଵଶ

ହ
+

଴,଴ସଵ଴ସ

ହ,ସ
ቁ ∙ 4560 − 42

ଵ

ଷ
; 

19) 
ቀ଼ହ

ళ
యబ

ି଼
ఱ

భఴ
ቁ∶ଶ

మ
య

଴,଴ସ
; 

20) 
ቀଵସ଴ ళ

యబ
ିଵଷ଼ ఱ

భమ
ቁ∶ଵ଼భ

ల

଴,଴଴ଶ
; 

21) 
ቀଽହ ళ

యబ
ିଽଷ ఱ

భఴ
ቁ ∙ଶభ

ర
ା଴,ଷ଻ଷ

଴,ଶ
; 

22) 
ቀସଽ ఱ

మర
ିସ଺ ళ

మబ
ቁ ∙ଶభ

య
ା଴,଺

଴,ଶ
; 
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23)  
ቀଵଶభ

ల
ି଺ భ

మళ
ିହభ

ర
ቁ ∙ଵଷ,ହା଴,ଵଵଵ

଴,଴ଶ
; 

24) 
ቀଵ భ

భమ
ାଶ ఱ

యమ
ା భ

మర
ቁ ∙ଽయ

ఱ
ାଶ,ଵଷ

଴,ସ
; 

25) 1
଻

ଶ଴
∶ 2,7 + 2,7 ∶ 1,35 + ቀ0,4 ∶ 2

ଵ

ଶ
ቁ ቀ4,2 − 1

ଷ

ସ଴
ቁ; 

26) 
଴,଼ଷଷଷ…ି଴,ସ(଺)

ଵ
ఱ
ల

ଵ,ଵଶହ ,଻ହି଴,ସଵ(଺)

଴,ହଽ
; 

27) 
ቀఱ

ఴ
ାଶ,଻଴଼ଷଷଷ… ቁ∶ଶ,ହ

൫ଵ,ଷା଴,଻(଺)ା଴,(ଷ଺)൯∙
భభబ
రబభ

ଵ

ଶ
; 

28) 
ቀଶ

యఴ
రఱ

ି
భ

భఱ
ቁ∶ଵଷ

ఴ
వ

ାଷ
య

లఱ
∙଴,(ଶ଺)

(ଵ଼,ହିଵଷ,଻଻଻… )∙
భ

ఴఱ

; 

29) 
଴,଼(ହ)ା଴,ଵ଻(ଵ)

଴,଼(ହ)ି଴,ଵ଻(ଵ)
+

଴,଼(ଷ)ା଴,ଵ(଺)

଴,଼(ଷ)ି଴,ଵ(଺)
; 

30) 
ଶ,଼(ଷ)ିଶ,ସ(଺)

ఱఱ
యల

ଷ,ଵଶହି ,ସଵ(଺)

଴,ହଽ
. 

 

1.4. Вправи рівня ЗНО 

№ 1. Обчислити: 

1) 
ቀଵଷ,଻ହା

భ
ల

ቁ∙ଵ,ଶ

ቀଵ଴,ଷି଼
భ
మ

ቁ∙
ఱ
వ

ቀ଺,଼ିଷ
య
ఱ

ቁ∙ହ
ఱ
ల

ቀଷ
మ
య

ିଷ
భ
ల

ቁ∙ହ଺

ଵ

଺
. 

А Б В Г Д 
4 1 3 2 5 

2) 
(ସ,଺ାହ∶଺,ଶହ)∙ଵସ

ସ∙଴,ଵଶହାଶ,ଷ

ଶ଻∙ଽ
య
ఱ

∙଻

଺∙ቀଵଶ,ସାସ
మ
ఱ

ቁ

ସ
ఱ
ఴ

ି
భయ
ల

∶଼
మ
య

ଷ,ଶହିଶ
భ
ర

. 

А Б В Г Д 

4,5 3,7 5
7
8

 3,2 3,3 

3) 22
଻

ଵ଼
∶ ቂ41

ଶଽ

଻ଶ
− ቀ18

଻

଼
− 5

ଵ

ସ
ቁ ∙ ቀ10

ଵ

ଶ
− 7

ଶ

ଷ
ቁቃ. 
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А Б В Г Д 
8 6 4 2 5 

4) 
ቀଵଷ

భ
ర

ିଶ
ఱ

మళ
ିଵ଴

ఱ
ల

ቁ∙ଶଷ଴
భ

మఱ
ାସ

య
ర

ቀଵ
య
ళ

ା
భబ
య

ቁ∶ቀଵଶ
భ
య

ିଵସ
మ
ళ

ቁ
. 

А Б В Г Д 
-21 -31 -41 -51 -61 

 

 

№ 2. Знайти χ, якщо: 

1) ቀ10 ∶ 2
ଶ

ଷ
+ 7,5 ∶ 10ቁ ቀ

ఞ

ସ଴
−

଻

ଷ଴
∙ 0,25 +

ଵହ଻

ଷ଺଴
ቁ = 2

ଷ

଼଴
; 

 

2) 
(ଶ,ଵିଵ,ଽ଺ହ)∶(ଵ,ଶ∙଴,଴ସହ)

଴,଴଴ଷଶହ∶଴,଴ଵଷ

଴,଻ସହ

ଵ,ସଽ

ଵ∶଴,ଶହ

ଵ,଺∙଴,଺ଶହ
; 

 

3) 
(ଶ,଻ି଴,଼)∙ଶభ

య

(ହ,ଶିଵ,ସ):య
ళ

+ ߯ + 8
ଽ

ଵଵ
−

(ଵ,଺ାଵହସ,଺଺∶଻଴,ଷ)∶ଵ,ଽ

ቀଶమ
ఱ

ିଵ,ଷቁ∶ସ,ଷ
= 2,625; 

 

4) 
(ଶ଻,଴ସା ,ଵ∙ଶ,଺)ାଶଶଶଶ,ଷଽ

ଶ,଺ఞ
∶ ቀ

଺଴,ଵଽଶ

ଶ,ସ
+ 550,92 − 0,24 ∙ 1400ቁ = 50. 

 

Відповіді до завдань §1 

Тренувальні вправи 

№ 7.  

1) 104
ଶଷ

ସ଼
;  2) 3

ଵ

ଵ଺
;  3) 

ଷ

ସ
;  4) 16;  5) 12;  6) 

ଵ

ଶ
;  7) 

ଵ

ଷ
;  8) 

ଵ଻

ହହ
;  9) 

ଵ

଻
;  10) 1

ଶ଻

ଶ଼
;  11) 

ଵ

଼
; 12) 

ଵ

ଶ
;  13) 

଻ହ

଻଺
;  14) 1

ହ

଻
;  15) 0;  16) 2;  17) 

ଵ

ଶ
;  18) 3;  19) 1

ଶ

ଷ
;  20) 1

ଵ

ଷ
. 

№ 8.  

1) 
ଵ

ଷ
;  2) 

ଵଽ

ଽ଴
;  3) 

ଶଵ଻

ଽଽ଴
;  4) 3

଻ଷ

ଽଽ
;  5) 2

ଶଷଽ

ଽଽ଴
;  6) 

ସ

ଽ
;  7) 

ସ

ଽ
;  8) 2

ସ

ଽ
;  9) 3

ଵସଷ

ଽଽ଴
;  10) 2

ସଵ

ଷଷଷ
. 

№ 9. 
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 1) 9331,8;  2) 6,112;  3)130;  4) 40,84;  5) 3;  6) 839,5;  7) 
ଶ

ଷ
;  8) 6,25;    

9) 415,8;  10) 0,3839;  11) 2
ହ

଺
;  12) 2;  13) 4,8;  14) 1;  15) 6,5625;  16) 29

଻

ଵଶ
;  17) 

365
ହ

଼
; 18) 3

ସ

ଵହ
;  19) 18

ଵ

ଷ
;  20) 50;  21) 23,865;  22) 36

ଶହ

଻ଶ
;  23) 599,3;  24) 84,075;  

25) 3; 26) 
ହ

଺
;  27) 1;  28) 9;  29) 3;  30) 

଺ହ

ହଽ
. 

Вправи рівня ЗНО 

№ 1.  1) Б;  2) В;  3) А;  4) В. 

№ 2.  1) 3;  2) 12;  3) 1,125;  4) 0,07. 

 

§2. ТЕОРІЯ ПОДІЛЬНОСТІ НАТУРАЛЬНИХ ЧИСЕЛ. МЕТОД МАТЕМАТИЧНОЇ ІНДУКЦІЇ 
 

2.1. Прості і складені числа. Ознаки подільності. НСД і НСК двох 
чисел 

Якщо натуральне число ࣾ ділиться на натуральне число ॡ, то ॠ 
називається кратним числу ॡ, а ॡ, у свою чергу – дільником числа ॠ. 

Якщо ࣾ кратне числу ॡ, то існує таке натуральне число ࣽ, що ॠ = ॡ ∙
ࣽ, де ॠ - ділене, ॡ - дільник, ࣽ - частка. 

Якщо не існує такого числа ࣽ, що ࣽ ∙ ॡ = ॠ, то говорять, що ࣾ не 
ділиться націло на число ॡ, тобто розглядають ділення з остачею, при якому  
ॠ = ॣ ∙ ॡ + ॥, де ॠ – ділене, ॡ – дільник, ॣ - неповна частка, ॥ - остача. 

Наприклад: 21 = 3 ∙ 7,  де 21 – ділене, 7 дільник, 3 частка; 

  22 = 3 ∙ 7 + 1, де  22 – ділене, 7 – дільник, 3 неповна частка,  
1 – остача. 

Ознаки подільності числа ু 
на 2 остання цифра числа ॠ ділиться на 2; 
на 5 остання цифра числа ॠ – 0 або 5; 
на 10ࣽ число ॠ закінчується на ࣽ нулів; 
на 4 число, виражене двома останніми цифрами даного числа ॠ, ділиться 

на 4; 
на 8 число, виражене трьома останніми цифрами даного числа ॠ, 

ділиться на 8; 
на 3 сума цифр числа ॠ ділиться на 3; 
на 9 сума цифр числа ॠ ділиться на 9; 
на 11 різниця між сумою цифр, що стоять на непарних місцях числа ॠ 
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(рахуючи справа наліво), і сумою цифр, що стоять на парних місцях, 
ділиться на 11. 

Подільність суми та добутку чисел 
Якщо кожен доданок ділиться на деяке число, то і 
сума ділиться на це число. 

48+64+96 
ділиться на 16, оскільки  
48 = 3 ∙ 16, 
64 = 4 ∙ 16, 
96 = 6 ∙ 16. 

Якщо в добутку хоча б один із співмножників 
ділиться на деяке число, то і весь добуток ділиться 
на це число. 

105 ∙ 49 ∙ 93 ∙ 54 
ділиться на 5, оскільки 
105 = 5 ∙ 21. 

 

Натуральне число ऀ називається простим, якщо в нього тільки два 
дільники – 1 і саме число ऀ. 

Простих чисел нескінченно багато. Найменше просте число – 2. 

Якщо число має більше двох дільників, воно називається складеним. 

Число 1 не відноситься ні до простих, ні до складених чисел. 

Будь-яке складене натуральне число можна розкласти на прості 
множними і до того ж єдиним способом. 

Наприклад: 

360 2 
180 2 
90 2 
45 5 
9 3 
3 3 
1  

360 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 5 = 2ଷ ∙ 3ଶ ∙ 5. 

Алгоритм знаходження НСД двох натуральних чисел 
1) розкласти дані числа на прості множники; 
2) скласти добуток зі спільних простих 

множників, взятих із найменшим 
показником степеня; 

3) знайти значення одержаного добутку. 

18 = 2 ∙ 3 ∙ 3 = 2 ∙ 3ଶ 
34 = 2 ∙ 17 

НСД(18;34)=2. 
72 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 = 2ଷ ∙ 3ଶ 

96 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3
= 2ହ ∙ 3 

НСД (72; 96) = 2ଷ ∙ 3 = 24. 
Якщо НСД двох чисел ܽ і ܾ дорівнює 1, то такі числа називають взаємно 
простими. 
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Алгоритм знаходження НСК двох натуральних чисел 
1) розкласти дані числа на прості множники; 
2) скласти добуток з усіх одержаних простих 

множників, взявши кожний із них із 
найбільшим показником степеня; 

3) знайти значення одержаного добутку. 

28 = 7 ∙ 2ଶ 
63 = 7 ∙ 3ଶ 

НСК(28; 63) = 7 ∙ 2ଶ ∙ 3ଶ = 
= 7 ∙ 4 ∙ 9 = 252 

 
НСД (ܽ; ܾ) ∙ НСК(ܽ; ܾ) = ܽ ∙ ܾ, з цього слідує, що НСК двох взаємно простих 
чисел дорівнює добутку цих чисел. 
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2.2. Аксіоматика Пеано. Метод математичної індукції 

Неозначені поняття: «натуральне число», «одиниця», «слідувати за». 

Аксіома 1. Одиниця є натуральним числом, до того ж вона не слідує ні 
за одним натуральним числом. Позначено її символом 1. 

Аксіома 2. Для кожного натурального числа ݊ існує єдине наступне за 
ними натуральне число. Позначимо його ݊ᇱ. 

Аксіома 3. Жодне натуральне число не може слідувати за двома 
різними натуральними числами. 

Аксіома 4. (Аксіома математичної індукції). Якщо множина ܣ містить 1 
і разом із кожним числом ࣽ містить наступне за ним число ࣽᇱ, то множина ܣ 
містить усі натуральні числа, тобто співпадає з множиною натуральних 
чисел. 

Принцип математичної індукції: 

Якщо деяке твердження, сформульоване для ݊ ∈ ℕ, перевірено при 
݊ = 1 і з припущення його істинності при ݊ = ࣽ випливає істинність 
твердження при ݊ᇱ = ࣽ + 1, то таке твердження справедливе для будь-якого 
݊ ∈ ℕ. 

Етапи методу математичної індукції: 

І. Виконуємо перевірку математичного твердження при ݊ = 1. 

ІІ. Припускаємо, що твердження вірне при ݊ = ࣽ. 

ІІІ. Доводимо істинність математичного твердження при ݊ = ࣽ + 1. 

На основі етапів І, ІІ, ІІІ робимо висновок істинності математичного 
твердження при будь-якому ݊ ∈ ℕ. 

Приклад.  

Довести подільність 4௡ + 15݊ − 1 на 9 при кожному натуральному ݊. 

І. Перевіримо при  ݊ = 1.      4 + 15 − 1 = 18: 9. Вірно. 

ІІ. Припускаємо при ݊ = ࣽ.    4ࣽ + 15ࣽ − 1. Справедливо. 

ІІІ. Доводимо при ݊ = ࣽ + 1. 4ࣽାଵ + 15(ࣽ + 1) − 1 = 4ࣽ ∙ 4 + 15ࣽ +
+15 − 1 = 4൫4ࣽ + 15ࣽ − 1൯ − 45ࣽ + 18. Перший доданок кратний 9 за 
припущенням 45ࣽ ∶ 9 і 18 ∶ 9 - очевидно, отже ൫4ࣽାଵ + 15(ࣽ + 1) − 1൯: 9. 

Із кроків І, ІІ, ІІІ і принципу математичної індукції слідує, що даний 
вираз кратний 9 при кожному натуральному ݊. 
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2.3. Тренувальні вправи 

№ 1. Знайти НСД чисел: 

1) 15 і 60; 10) 72 і 128; 

2) 36 і 78; 11) 96 і 36; 

3) 18 і 48; 12) 135 і 105; 

4) 84 і 112; 13) 360 і 840; 

5) 54 і 90; 14) 120 і 720; 

6) 2 ∙ 7 ∙ 11 ∙ 13 і 3 ∙ 5 ∙ 11 ∙ 17; 15) 1028 і 1152; 

7) 3 ∙ 13 ∙ 23 ∙ 29 і 3 ∙ 23 ∙ 31; 16) 18, 24 і 36; 

8) 16 і 24;  17) 15, 45 і 165; 

9) 100 і 40; 18) 12, 24, 36 і 42. 

 

№ 2. Знайти НСК чисел: 

1) 2 і 4; 12) 23 і 69; 

2) 3 і 5; 13) 28 і 21; 

3) 4 і 6; 14) 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 5 і 2 ∙ 3 ∙ 3; 

4) 5 і 10; 15) 50 і 180; 

5) 20 і 50; 16) 270 і 360; 

6) 6 і 10; 17) 220 і 231; 

7) 9 і 24; 18) 3, 4 і 6; 

8) 6 і 35;  19) 4, 6 і 18; 

9) 15 і 18; 20) 10, 25, і 30; 

10) 16 і 24; 21) 8 15 і 23. 

11) 36 і 60;  

 

№ 3. Розв’язати задачі: 

1) У двох шостих класах 36 хлопців і 48 дівчаток. Скільки існує 
можливостей створити групи учнів так, щоб в усіх групах було по 
однаковій кількості дівчаток і по однаковій кількості хлопчиків? 

2) Яка найменша кількість метрів тканини має бути в рулоні, щоб його 
можна було продати без остачі по 3 м або по 4 м? 
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3) На змаганнях із настільного тенісу брали участь рівні за складом 
команди, всього 145 хлопців і 87 дівчат. В усіх командах була однакова 
кількість хлопців і дівчат. Скільки команд брало участь у змаганнях? 

4) У малій коробці міститься 24 олівця, а у великій – 30 олівців. Знайти 
найменшу кількість олівців, яку можна розкласти як у малі, так і у великі 
коробки? 

 

 № 4. Методом математичної індукції доведіть подільність при всіх 
цілих невід’ємних ݊: 

1) (6ଶ௡ − 1) ⋮ 35. 17) (96଻ − 22ହ − 48଺) ⋮ 10. 

2) (7௡ାଶ + 8ଶ௡ାଵ) ⋮ 57. 18) (4௡ − 1) ⋮ 3. 

3) (4௡ + 15݊ −) ⋮ 9. 19) (4௡ + 15݊ − 1) ⋮ 9. 

4) (2௡ାହ ∙ 3ସ௡ + 5ଷ௡ାଵ) ⋮ 37. 20) (7௡ାଶ + 8ଶ௡ାଵ) ⋮ 57. 

5) (9௡ − 8݊ − 1) ⋮ 16. 21) (4ଶ௡ − 3ଶ௡ − 7) ⋮ 84. 

6) (7 ∙ 5ଶ௡ିଵ + 2ଷ௡ାଵ) ⋮ 17. 22) (5௡ + 2 ∙ 3௡ − 3) ⋮ 8. 

7) (6ଶ௡ାଵ + 20 ∙ 3௡ାଵ) ⋮ 11. 23) (7௡ − 3 ∙ 5௡ + 3 ∙ 3௡ − 1) ⋮ 16. 

8) (2ସଵ + 1) ⋮ 83. 24) ൫5 ∙ 7ଶ(௡ାଵ) + 2ଷ௡൯ ⋮ 41. 

9) (20ଵହ − 1) ⋮ 20801. 25) (5ଶ௡ − 3௡ ∙ 2ଶ௡) ⋮ 13. 

10) ݊(݊ଶ + 5) ⋮ 6 26) (3௡ାଷ − 26݊ − 27) ⋮ 169. 

11) (݊ହ − 5݊ଶ + 4݊) ⋮ 120. 27) (7௡ + 3௡ − 2) ⋮ 8. 

12) (݊ଷ − ݊) ⋮ 3. 28) (2ଷ௡ାଷ − 7݊ + 41) ⋮ 49. 

13) (݊ହ − ݊) ⋮ 5. 29) (5ଶ௡ାଵ + 9 ∙ 2௡ାଵ) ⋮ 23. 

14) (11ଵ଴ − 1) ⋮ 100. 30) (2ହ௡ାଵ + 5௡ାଶ) ⋮ 27. 

15) (3ଵ଴ହ + 4ଵ଴ହ) ⋮ 13. 
31) ((݇ + 1)ଶ௡ାଵ + ݇௡ାଶ) ⋮
(݇ଶ + ݇ + 1). 

16) (11଺ + 14଺ − 13ଶ) ⋮ 10.  

 

№ 5. Довести рівність: 

1) 1 + 2 + 3+. . . +݊ =
௡(௡ାଵ)

ଶ
. 

2) 1ଶ + 2ଶ + 3ଶ+. . . +݊ଶ =
௡(௡ାଵ)(ଶ௡ାଵ)

଺
. 

3) 1 ∙ 4 + 2 ∙ 7 + 3 ∙ 10+. . . +݊(3݊ + 1) = ݊(݊ + 1)ଶ. 

4) 
ଵ

ସ∙ହ
+

ଵ

ହ∙଺
+. . . +

ଵ

(௡ାଷ)(௡ାସ)
=

௡

ସ(௡ାସ)
. 
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5) 
ଵ∙଼

ସ∙଻
+

ଶ∙ଵଵ

଻∙ଵ଴
+. . . +

௡(ଷ௡ାହ)

(ଷ௡ାଵ)(ଷ௡ାସ)
=

௡(௡ାଵ)

ଷ௡ାସ
. 

6) 
ଵమ

ଵ∙ଷ
+

ଶమ

ଷ∙ହ
+. . . +

௡మ

(ଶ௡ିଵ)(ଶ௡ାଵ)
=

௡(௡ାଵ)

ଶ(ଶ௡ାଵ)
. 

7) 1 ∙ 2 + 2 ∙ 3 + 3 ∙ 4+. . . +݊(݊ + 1) =
௡(௡ାଵ)(௡ାଶ)

ଷ
. 

8) 1ଶ − 2ଶ + 3ଶ − 4ଶ+. . . +(−1)௡ାଵ ∙ ݊ଶ = (−1)௡ାଵ ∙
௡(௡ାଵ)

ଶ
. 

9) 1 + 3 + 5+. . . +(2݊ − 1) = ݊ଶ. 

10) 2 + 4 + 6+. . . +(2݊ − 2) + 2݊ = ݊ଶ + ݊. 

11) 
ଵ

ଵ∙ଷ
+

ଵ

ଷ∙ହ
+. . . +

ଵ

(ଶ௡ିଵ)(ଶ௡ାଵ)
=

ଶ

ଶ௡ାଵ
. 

2.4. Вправи рівня ЗНО 

№ 1. Розв’язати задачі: 

1) У магазині придбали 6 однакових зошитів і кілька ручок по 3 грн. за 
кожну з них. Яке з наведених чисел може  виражати загальну вартість 
покупки (у грн.)? 

А Б В Г Д 
29 26 25 24 23 

2) Скількома нулями закінчується запис числа, яке дорівнює добутку 
двадцяти шести послідовних натуральних чисел 1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ 25 ∙ 26? 

А Б В Г Д 
3 4 5 6 Інша 

відповідь 
3) Довжина кроку героя мультфільму Чебурашки дорівнює 15 см, а 

крокодила Гени – 50 см. Яку найменшу однакову відстань має пройти 
кожен із них, щоб вони обидва зробили по цілому числу кроків? 

А Б В Г Д 
75 см 90 см 120 см 150 см 300 см 

4) Будівельна компанія закупила для нового будинку металопластикові 
вікна та двері у відношенні 5:1. Укажіть число, яке може виражати 
загальну кількість вікон і дверей у цьому будинку. 

А Б В Г Д 
41 45 54 68 81 

5) Яку з наведених цифр потрібно поставити замість зірочки в записі числа 
5*62, щоб отримане число ділилось націло на 9? 
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А Б В Г Д 
0 2 9 5 4 

6) Яку з наведених цифр потрібно поставити замість зірочки в записи числа 
47*, щоб отримане число ділилося націло на 3? 

А Б В Г Д 
1 2 9 5 6 

7) Яку з наведених цифр потрібно поставити замість зірочки в записи числа 
627*, щоб отримане число ділилося націло на 3 і на 5? 

А Б В Г Д 
0 3 6 2 4 

8) Яку з наведених цифр потрібно поставити замість зірочки в записи числа 
347*, щоб отримане число ділилося націло на 3 і на 2? 

А Б В Г Д 
0 2 9 5 4 

 

№ 2. Розв’язати задачі: 

1) Петро, Микола та Василь уранці відвідали кафе і кожен із них замовив 
собі на сніданок бутерброд та гарячий напій. Відомо, що Василь не п’є 
чорного чаю, а Микола замовив собі бутерброд із шинкою. 
Скориставшись таблицею, визначте, скільки грошей (у грн.) буде 
коштувати Миколі, Василю і Петру разом найдешевше замовлення в 
цьому кафе. 
а) Страви Ціна 

(грн.) 
б) Страви Ціна 

(грн.) 
 Бутерброд із сиром 7,00  Бутерброд із сиром 7,00 
 Бутерброд із шинкою 15,00  Бутерброд із шинкою 15,00 
 Бутерброд із рибою 17,00  Бутерброд із рибою 17,00 
 Кава з молоком 13,00  Кава з молоком 13,00 
 Кава 12,00  Кава 12,00 
 Чай чорний 8,00  Чай чорний 10,00 
 Чай зелений 9,00  Чай зелений 8,00 
 

2) Батьки разом із двома дітьми: Марійкою (4 роки) та Богданом (7 років) – 
збираються провести вихідний день у парку атракціонів. Батьки 
дозволяють кожній дитині відвідати не більше трьох атракціонів і кожний 
атракціон – лише по одному разу. Відому, що на атракціони «Електричні 
машинки» і «Веселі гірки» допускають лише дітей старше 6 років. На 
«Паровозик» Богдан не піде. Для відвідування будь-якого атракціону 
необхідно купити квиток для кожної дитини. Скориставшись таблицею, 
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визначте максимальну суму коштів (у грн..), що витратять батьки на 
придбання квитків для дітей. 

Назва атракціону Вартість 1 квитка 
для 1 дитини (грн.) 

Веселі гірки 17 
Паровозик 16 
Електричні машинки 20 
Карусель 12 
Батут 15 
Дитяча рибалка 8 
Лебеді 13 

 
3) Через один кран вода наливається в бак за 3 години, через другий – за 5 

годин. За який час (у год.) вода наповнить бак, якщо відкрити обидва 
крани? 

4) Після ділення деякого двоцифрового числа на суму його цифр одержали в 
частці 7 і в остачі 6. Після ділення цього самого числа на добуток його 
цифр одержали в частці 3 і в остачі 11. Знайдіть це число. 

 

Відповіді до завдань § 2 

Тренувальні вправи 

№ 3. 

1) 12;  2) 12;  3) 29;  4) 120. 

Вправи рівня ЗНО 

№ 1. 

1) Г;  2) Г;  3) Г;  4) В;  5) Г;  6) А;  7) А;  8) Д. 

№ 2. 

1) а) 53 грн.;  б) 54 грн.;  2) 93 грн.;  3) 1
଻

଼
 год.;  4) 83. 
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§3. ПРОЦЕНТИ І ПРОПОРЦІЇ 
3.1. Проценти. Основні задачі на проценти 

Процент 
означення позначення приклад 

Процентом називають 
соту частину числа, або 
десятковий дріб 0,01. 

1% = 0,01. 

1% =
ଵ

ଵ଴଴
 частина 

0,02 = 2% 
75

100
= 75% 

Основні задачі на проценти 
Вид задачі Спосіб розв’язання Приклад  

Задача 1. 
Знаходження ݌% від 
числа ܽ. 

І спосіб 
 перевести у %݌ (1

звичайний дріб 
௣

ଵ଴଴
 

2) виконати дію 
множення 

௣

ଵ଴଴
∙ ܽ. 

ІІ спосіб 
Скористатися 

формулою 
௔∙௣

ଵ଴଴
 

 
5% від 38 

1) 5% =
ହ

ଵ଴଴
=

ଵ

ଶ଴
. 

2) 
ଵ

ଶ଴
∙ 38 = 1,9. 

 
 

30% від 60 
ଷ଴∙଺଴

ଵ଴଴
= 18. 

Задача 2. 
Знаходження числа ܾ за 
його процентом ݌% 

І спосіб 
1) виразити ݌% 

звичайним  або 
десятковим дробом 

௣

ଵ଴଴
 

2) розділити число ܾ на 
отриманий дріб 
ܾ:

௣

ଵ଴଴
 

 
ІІ спосіб 
Скористатися 

формулою 
௕

௣%
∙ 100% 

 
Знайти число, якщо 36% 
його дорівнює 9. 

1) 36% =
ଷ଺

ଵ଴଴
. 

 

2) 9:
ଷ଺

ଵ଴଴
= 9 ∙

ଵ଴଴

ଷ଺
= 

=
ଵ଴଴

ସ
= 25. 

Знайти число, якщо його 
70% дорівнює 21. 

ଶଵ

଻଴%
∙ 100% = 30. 

Задача 3. 
Знаходження 
процентного 
відношення двох чисел 
ܽ і ܾ. 

І спосіб 
1) Знайти відношення 

даних чисел 
௔

௕
. 

2) Знайдене 
відношення 
помножити на 100%. 

 
ІІ спосіб 
Скористатися 

формулою 
௔∙ଵ଴଴%

௕
∙ 

 
Знайти процентне 
відношення чисел 3 і 5. 

1) 
ଷ

ହ
= 0,6. 

2) 0,6 ∙ 100 = 60%. 

 

Знайти процентне 
відношення чисел 7 і 4. 

଻∙ଵ଴଴%

ସ
= 175%. 
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Формула складних відсотків 

ܣ = ܽ ቀ1 +
݌

100
ቁ

௡
 

ܽ - початкова сума 
 річний процент – %݌
݊ – кількість років 
  сума через ݊ років – ܣ

Наслідки з формули складних відсотків 
Якщо ܾ > ܽ на ݌%, то 
 ܾ = ܽ +

௣

ଵ଴଴
∙ ܽ. 

Приклад. 
ܾ на 5% більше за 18, тоді 

 ܾ = 18 +
ହ

ଵ଴଴
∙ 18 = 18 + 0,9 = 18,9. 

Якщо ܾ < ܽ на ݌%, то 
 ܾ = ܽ −

௣

ଵ଴଴
∙ ܽ. 

Приклад. 
ܾ на 7% менше за 15, тоді  

ܾ = 15 −
଻

ଵ଴଴
∙ 15 = 15 − 1,05 = 13,95. 

 

Текстові задачі на проценти 

зводяться до побудови схеми за умовою задачі і використання основних 
задач на проценти для знаходження вимоги задачі. 

Приклад: Є 200 г п’ятипроцентного розчину солі. Скільки треба додати 
солі, щоб одержати 20% розчин солі? 

Розв’язання: 

Побудуємо схему до даної задачі. 

 розчин сіль вода 
було 100%             

                     200 г 
5% 95% 

                      190 г 
стало 100% 

                         ? 
 80% 

                      190 г 
 

1) 
ଽହ

ଵ଴଴
∙ 200 = 190 г – маса води в розчині (задача знаходження 

процента від числа). 

2) 
ଵଽ଴∙ଵ଴଴

଼଴
=

ଵଽ∙ଶହ

ଶ
= 237,5 г – маса нового розчину. 

3) 237,5 − 200 = 37,5 г  – додали солі у розчин. 

Відповідь: 37,5 г. 
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3.2. Пропорція. Властивості пропорції 

Відношення називаються частку від ділення одного числа на інше. 
Позначають: 

௔

௕
 або ܽ: ܾ.  

Пропорцією називають рівність двох відношень. Позначають: 
௔

௕
=

௖

ௗ
 або 

ܽ: ܾ = ܿ: ݀. 

ܽ, ܾ, ܿ, ݀ – відмінні від нуля члени пропорції; 

ܽ, ݀ – крайні члени пропорції; 

ܾ, ܿ – середні члени пропорції. 

Властивості пропорції 
ܽ
ܾ

=
ܿ
݀

 

1. Добуток крайніх членів 
пропорції дорівнює добутку 
її середніх членів. 

ܽ ∙ ݀ = ܾ ∙ ܿ 3
5

=
1,2
2

 

3 ∙ 2 = 5 ∙ 1,2 
6 = 6. 

2. У кожній пропорції можна 
поміняти місцями: 

 або середні члени; 
 
 
або крайні члени; 
 
 
або і середні і крайні 
члени одночасно. 

 
 

ܽ
ܿ

=
ܾ
݀

 

 
݀
ܾ

=
ܿ
ܽ

 

 
݀
ܿ

=
ܾ
ܽ

 

ܽ = 3;  ܾ = 7; ܿ = 0,6; 
݀ = 1,4.  

3
0,6

=
7

1,4
 

 
1,4
7

=
0,6
3

 

 
1,4
0,6

=
7
3

 

3. Кожний крайній член 
пропорції дорівнює добутку 
її середніх, поділеному на 
інший крайній. 

ܽ =
ܾ ∙ ܿ

݀
 

 

݀ =
ܾ ∙ ܿ

ܽ
 

3 =
5 ∙ 1,2

2
 

 

2 =
5 ∙ 1,2

3
 

4. Кожний середній член 
пропорції дорівнює добутку 
її крайніх, поділеному на 
інший середній. 

ܾ =
ܽ ∙ ݀

ܿ
 

 

ܿ =
ܽ ∙ ݀

ܾ
 

5 =
3 ∙ 2
1,2

 

 

1,2 =
3 ∙ 2

5
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Найчастіше вживані похідні пропорції 

Якщо 
௔

௕
=

௖

ௗ
, то 

1) 
௔ା௕

௕
=

௖ାௗ

ௗ
; 2) 

௔ି௕

௕
=

௖ିௗ

ௗ
; 3) 

௔

௔ା௕
=

௖

௖ାௗ
;  4) 

௔

௔ି௕
=

௖

௖ିௗ
; 

5) 
௔ା௕

௔ି௕
=

௖ାௗ

௖ିௗ
; 6) 

௔ି௕

௔ା௕
=

௖ାௗ

௖ିௗ
; 7)  

௠௔ା௡

௣௔ା௤௕
=

௠௖ା௡ௗ

௣௖
 ,  

де ݉, ݊, ,݌ ܽ݉ ;будь-які числа – ݍ + ܾ݉, ݉ܿ + ݊݀, ܽ݌ + ,ܾݍ ܿ݌ +  ,числа – ݍ݀
відмінні від 0. 

Задачі на відсотки – це задачі на пряму пропорційність. 

Приклад. Зі свіжих слив виходить 21% сушених. Скільки сушених слив 
можна отримати із 75 кг свіжих? 

Розв’язання:  

Запишемо умову 75 кг 100%
кг ݔ 21%

. 

Складемо пропорцію 
଻ହ

௫
=

ଵ଴଴

ଶଵ
. 

Звідси ݔ =
଻ହ∙ଶଵ

ଵ଴଴
= 15,75. Відповідь: 15,75 кг. 

3.3. Тренувальні вправи 

№ 1. Знайди: 

1) 
ଵ

ଵ଴
 від 20. 12) 9,8% від 500. 

2) 30% від 40. 13) 
ଵ଺

ଵ଴଴
 від 8,5. 

3) 20% від 100. 14) 38% від 95. 

4) 
ହ

ଵ଴଴
 від 600. 15) 11,2% від 5,5. 

5) 5% від 300. 16) 
ଵଶଵ

ଵ଴଴
 від 75. 

6) 40% від 90. 17) 137% від 0,8. 

7) 0,4 від 50. 18) 3,7% від 1,2. 

8) 80% від 20. 19) 0,78 від 135. 

9) 150% від 200. 20) 94% від 5,6. 

10) 
ଵଽ

ଵ଴଴
 від 70. 21) 23,5% від 78. 

11) 15% від 420.  
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№ 2. Знайди число, якщо: 

1) 
ଷ

ଵ଴
 його дорівнює 6. 11) 3,8% його дорівнює 28,5. 

2) 
଼

ଵ଴
  його дорівнює 24. 12) 52,1% його дорівнює 10,42. 

3) 
ଷ

ଵ଴଴
  його дорівнює 12. 13) 100,7% його дорівнює 4,028. 

4) 2% його дорівнює 4. 14) 99% його дорівнює 990. 

5) 8% його дорівнює 32. 15) 210% його дорівнює 6,3. 

6) 20% його дорівнює 80. 16) 12,5% його дорівнює 7,5. 

7) 120% його дорівнює 240. 17) 123% його дорівнює 2,46. 

8) 24% його дорівнює 72. 18) 0,3% його дорівнює 0,27. 

9) 42% його дорівнює 6,3. 19) 2500% його дорівнює 500. 

10) 375% його дорівнює 525.  
 

№ 3. Скільки процентів складає: 

1) 3 від 5. 7) 76 від 47,5. 

2) 12 від 8. 8) 681 від 180.  

3) 100 від 50. 9) 1,6 від 2,5. 

4) 75 від 18,75. 10) 
ଵ

ସ
 від 

ଵ

ଶ
. 

5) 39 від 195. 11) 1
ହ

଼
 від 

ଵଷ

ଵହ
. 

6) 14,7 від 19,6. 12) 
ଷ

ହ
 від 1,5. 

 

№ 4. Розв’язати задачі: 

1) У 6б класі 35 учнів, в 6а – 80% цієї кількості. Скільки учнів у 6а класі? 
2)  У школі 425 учнів, 56% із них дівчата. Скільки дівчат у школі? 
3) Тіло людини містить 64% води. Скільки кілограмів води у людському 

тілі, якщо його маса 40 кг? 
4) При висушувані яблук, вони втрачають 91% своєї маси. Скільки 

кілограмів сухих яблук отримують із 160 кг свіжих? 
5) Із 750 учнів школи 80% займаються в різних гуртках, із них 5% – у радіо 

гуртку. Скільки учнів займаються у радіо гуртку? 
6) Довжина дистанції триденної велогонки 480 км. У перший день 

спортсмени проїхали 25% всього шляху, а в другий – 55% дистанції, що 
залишилося після першого дня. Скільки кілометрів залишається проїхати 
велосипедистам у третій день? 
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7)  Кров дорослої людини складає приблизно 7,5% його загальної ваги. 
Скільки крові у людини вагою 72 кг? 100 кг? 

8) Товар разом з упаковкою складає 40,8 грн. Вартість упаковки – 2% від 
вартості товару. Скільки коштує товар без упаковки? 

9) При обробці деталі її маса зменшилося з 270 кг до 216 кг. На скільки 
відсотків зменшилося маса деталі? 

10) Ціну на товар знизили з 450 грн. до 369 грн. На скільки відсотків 
знизили ціну на товар? 

11) Маршрут автобуса збільшили на 18%. Яка довжина нового маршруту, 
якщо довжина попереднього була 20 км? 

12) Замість запланованих 128 деталей робітник зробив – 160 деталей. На 
скільки процентів він перевиконав план? 

13) До зниження ціни товар коштував 120 грн. Якою буде ціна після двох 
знижень, якщо перше було на 10%, а друге – на 5%? На скільки відсотків 
відбулося зниження початкової ціни загалом? 

14) Сторону квадрата збільшили на 20%. На скільки відсотків збільшилась 
площа квадрата? Периметр квадрата? 

15) На змаганнях із легкої атлетики у штовханні ядра брали участь 24 
спортсмени, що становить 15% усіх учасників. Скільки спортсменів 
брали учать у змаганнях? 

3.4. Вправи рівня ЗНО 

№ 1. Розв’язати задачі. Вказати вірну відповідь. 

1) У результаті інфляції у державі N ціни зросли на 300%. Знайдіть, на 
скільки відсотків потрібно знизити ціни, щоб повернути їх до 
попереднього рівня. 

А Б В Г Д 
на 300% на 200% на 100% на 75% на 50% 

2) Товар подешевшав на 20%. На скільки відсотків більше можна купити 
товару за ту ж саму суму грошей? 

А Б В Г Д 
1
5

% 
1
4

% 
10% 20% 25% 

3) Із квадрата утворили новий квадрат, площа якого більша від площі 
початкового на 44%. На скільки відсотків збільшилась сторона квадрата? 

А Б В Г Д 
на 11% на 12% на 20% на 22% на √44% 

4) У класі було 25 учнів, із яких англійську мову вивчало 40%. Після канікул 
клас поповнило 5 новачків, причому всі вони вивчали англійську мову. 
Скільки відсотків учнів вивчає англійську мову після приходу новачків? 
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А Б В Г Д 
40% 45% 50% 55% 60% 

5) За кулінарним рецептом маринад має містити 1%-й розчин оцтової 
кислоти. У домогосподарки є 2 л 3%-го розчину цієї кислоти. Скільки 
літрів води потрібно долити до цих двох літрів, щоб отримати розчин 
потрібної концентрації? 

А Б В Г Д 
1,5 2 2,5 4 6 

6) Ціну товару, який коштував 5 у.о., збільшили на 5%. Якою стала ціна 
товару? 

А Б В Г Д 
5,1 у.о. 5,25 у.о. 5,05 у.о. 5,5 у.о. 10 у.о. 

7) Відсотковий вміст олова у припої становить 80%, а свинцю – 20%. 
Скільки кілограмів свинцю містить припій масою 5 кг? 

А Б В Г Д 
1 кг 2 кг 3 кг 4 кг 5 кг 

8) Вкладник поклав до банку 1000 грн. під 10% річних. Яку суму грошей він 
має одержати наприкінці третього року? 

А Б В Г Д 
1300 
грн.  

1310 
грн. 

1330 
грн. 

1331 
грн. 

Інша 
відповідь 

9) Як зміниться площа прямокутника, якщо його довжину зменшити на 5%, 
а ширину збільшити в 2 рази? 

А Б В Г Д 
Зменшиться 

в 1,5 рази 
Збільшиться 

в 1,5 рази 
Зменшиться 

в 3 рази 
Збільшиться 

в 3 рази 
Не 

зміниться 
10) Банк виплачує 15% річних. Яку суму треба покласти до банку, щоб 

через рік одержати від відсотків 480 грн.? 

А Б В Г Д 
12000 грн. 8000 грн. 6000 грн. 4800 грн. 3200 грн. 

11) Ціну товару спочатку підвищили на 10%, а потім знизили на 10%. Як 
змінилась ціна товару? 

А Б В Г Д 
Не 

змінилася 
Збільшилася 

на 5% 
Зменшилася 

на 5% 
Збільшилася 

на 1% 
Зменшилася 

на 1% 
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№ 2. Розв’язати задачі на відсотки. 

1) До супермаркету завезли 1600 кг апельсинів. Протягом першого дня було 
продано 30% цих апельсинів. Другого дня – 40% від тієї кількості, що 
залишилась. Третього дня продано 25% кількості апельсинів, що 
залишилась після двох днів торгівлі. Скільки кілограмів апельсинів 
залишилось після трьох днів торгівлі? 

2) Морська вода вміщує 5% солі за масою. Скільки прісної води треба 
додати до 30 кг морської води, щоб концентрація солі зменшилась на 3%? 

3) Змішали 30%-ний розчин соляної кислоти з 10%-ним її розчином і 
дістали 300 г. 15%-ного розчину. Скільки грамів 10%-ного розчину було 
взято? 

4) Перше число складає 50% другого. Скільки відсотків від першого числа 
складає друге? 

5) Є злиток міді з оловом загальною масою 12 т, що містить 45% міді. 
Скільки чистого олова треба додати до цього злитку сплаву, щоб новий 
сплав, що утворився, містив 40% міді? 

6) Як зміниться величина дробу, якщо чисельник збільшити на 200%, а 
знаменник зменшити на 50%. 

7) Ціну товару спочатку знизили на 25%, потім нову ціну знизили ще на 
15%, а після перерахунку зробили підвищення на 35%. На скільки 
відсотків зменшилася початкова ціна товару? 

8) Кількість бактерій у колбі збільшується щогодини на 4%. Скільки 
відсотків бактерій від загальної кількості повинна мати порція, яку взяли 
із колби через 3 години, щоб у колбі залишилося початкове число 
бактерій? 

9) Ціну товару спочатку знизили на 20%, потім одержану ціну знизили ще 
на 10%. На скільки відсотків всього знизили ціну товару? 

10) Вкладник поклав до банку 1500 грн. на два різні рахунки. По першому з 
них банк сплачує 7% річних, по другому – 10% річних. Через рік 
вкладник отримав 120 грн. відсоткових грошей. Скільки гривень він 
поклав на кожен рахунок? 

11) З одного поля зібрали на 40 ц. ячменю з гектару, а з другого – по 35 ц. 
Усього зібрано 2600 ц. На наступний рік урожайність першого поля 
збільшилася на 10%, а другого – на 20%, тому всього зібрали на 400 ц 
ячменю більше. Знайти площу кожного поля. 

12) Дехто одержав у банку позику на 10000 гривень. Банк назвав ставку на 
прибуток 8% при квартальному нарахуванні складних процентів. Через 10 
років боржник повинен сплачувати банку борг одноразово. Знайти суму 
одноразового платежу й обчислити прибуток банку. 

13) Яку суму треба інвестувати на умовах 10% річних, щоб одержати 
капітал у 12000 гривень за три роки? 

14) В одному комерційному банку щорічний прибуток обраховують за 

формулою ܣ௡ = ଴ܣ ቀ1 −
௣

ଵ଴଴
ቁ

௡
, а в другому - ܣ௡ = ଴ܣ

೛
భబబ

௡
. В який банк 
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доцільно вкласти 1000 грн. на десять років, якщо відсоткова ставка в обох 
банках 20%? 

15) За скільки часу початкова сума подвоїться, якщо відсоткова ставка 
складає 12% при щомісячних складних процентах? 

 

№ 3. Знайти ݔ із пропорції: 

1) 1:
ቀ଺଼

ళ
యబ

ି଺଺
ఱ

భఴ
ቁ:଺

భ
వ

ାቀ
ళ

రబ
ା

య
యమ

ቁ∙ସ.ହ

଴.଴ସ
= :ݔ 38

ଵହ

଺ସ
. 

 

2) 
൬ସିଷ.ହቀଶభ

ళ
ିଵభ

ఱ
ቁ൰:଴.ଵ଺

௫
=

ଷమ
ళ

ି య
భర

:భ
ల

ସଵమయ
ఴర

ିସ଴రవ
లబ

. 

 

3) 
ଵ.ଶ:଴,ଷ଻ହି଴,ଶ

଺ ర
మఱ

:ଵହమ
ఱ

ା଴,଼
=

଴,଴ଵ଺:଴,ଵଶା଴,଻

௫
. 

 

4) 
଴,ଵଶହ௫

ቀ
భవ
మర

ିమభ
రబ

ቁ∙଼ ళ
భల

=
ቀଵమఴ

లయ
ିభళ

మభ
ቁ∙଴,଻

଴.଺଻ହ∙ଶ,ସି଴,଴ଶ
. 

 

5) 
ଷ,(ଷ)ି଴,଴଼∙଼భ

మ

ଵ଻భ
య

ିଵ య
భభ

∙଻,(ଷ)
=

଴,ଶହ

଴,(ଶ଻)ାଷ
భ
మ

:ଵ,଻ହ
. 

 

6) 
ଶఱ

ళ
ା଴,଴ଽ∙ଵర

ళ

଴,଻ହା଴,(ଶଶ)∙ହ
ఱ
ఴ

=
ଷభ

ల
ି଴,ଶହା଴,(ଷ)∙భ

ర

଴,଻௫
. 

 

7) 
ହି଴,(ଵଶ)∙ቀ଴,(ଽ): ర

మయ
ାఱ

మ
ቁ

௫
=

ଶభ
య

ାమ
య

ቀ଴,(ଷ଺)∙భఱ
మ

ିଵ,଻ହቁ

ଵ,଻ହାଶ,ଶ∙଴,ଶ(ଶ଻)
. 

 

8) 
௫

ଷభ
ర

ି଴,ଶହቀ଴,ଶ(଺)∙ଶଶభ
మ

ିଵቁ
=

ଶ,ଵ(଺):భ
య

ାଵ,ହ

ଶ
భ
ళ

ାଷ
భ
మ

:ଷ,଴଺ଶହ
. 

 

Відповіді до завдань § 3 

Тренувальні вправи 

№ 4. 

1) 36;  2) 238;  3) 25,6 кг;  4) 14,4 кг;  5) 30;  6) 96;  7) 5,4; 7,5;  8) 40 грн.;   
9) 20%;  10) 18%;  11) 23,6 км;  12) 25%; 13) 14,5%; 14) 44%; 20%;  15) 160. 
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Вправи рівня ЗНО 

№ 1. 

1) Г;  2) Д;  3) В;  4) В;  5) Г;  6) Б;  7) А;  8) Г; 9) Д; 10) Д; 11) Д. 

№ 2. 

1) 504;  2) 45 кг;  3) 225 г;  4) 200%;  5) 1,5 кг;  6) збільшили в 6 разів;  7) на 
14%;  8) 11%;   9) 28%;  10) 1-й рахунок – 1000 грн., 2-й рахунок – 500 грн.;  
11) 30 га, 40 га;  12) 42000, 32000; 13) 90158 грн.;  14) в перший банк;  15) 9 
місяців. 

№ 3.  

1) 8;  2) 1;  3) 1/3;  4) 5;  5) 1;  6) 2;  7) 3; 8) 4.  

§4. ПРОГРЕСІЇ 
4.1. Арифметична прогресія 

Означення 
Арифметичною прогресією називається така 
послідовність чисел, при якій кожен член, 
починаючи із другого, дорівнює 
попередньому, доданому до одного й того 
самого, постійного для цього ряду чисел. 

ܽଵ, ܽଶ, ܽଷ, … , ܽ௡ିଵ, ܽ௡, ܽ௡ାଵ, … 
ܽଶ = ܽଵ + ݀, 
ܽଷ = ܽଶ + ݀, 

… 
ܽ௡ = ܽ௡ିଵ + ݀, 
ܽ௡ାଵ = ܽ௡ + ݀, 

… 
Число, яке потрібно додати до попереднього 
члена, щоб одержати наступний, називається 
різницею прогресії. 

݀ = ܽଶ − ܽଵ = ܽଷ − ܽଶ =  …= 
= ܽ௡ − ܽ௡ିଵ 

Якщо різниця прогресії додатне число, то 
прогресія є зростаючою. 

2, 5, 8, 11, … 
݀ = −3 > 0. 

Якщо різниця арифметичної прогресії – 
від’ємне число, то така прогресія є спадною. 

2, -1,-4,-7, … 
݀ = −3 < 0. 

Формули ࢔-го члена прогресії 
За  означенням арифметичної прогресії 
(рекурентна формула) 

ܽ௡ = ܽ௡ିଵ + ݀. 
 

Загальний член арифметичної прогресії ܽ௡ 
дорівнює першому її члену ܽଵ, складеному з 
добутком різниці прогресії ݀ на число членів 
(݊ − 1), які передують обумовленому. 

ܽ௡ = ܽଵ + ݀(݊ − 1). 
 

Характеристичні властивості членів арифметичної прогресії 
Будь-який член арифметичної прогресії, 
починаючи з другого, дорівнює середньому 
арифметичному попереднього і наступного. 

ܽ௡ =
ܽ௡ିଵ + ܽ௡ାଵ

2
. 
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Кожен середній член арифметичної прогресії 
дорівнює середньому арифметичному 
рівновіддалених від нього членів.  

ܽ௡ =
ܽ௡ି௞ + ܽ௡ା௞

2
 

ݎ) < ݊) 
 

У скінченій арифметичній прогресії суми 
двох членів, рівновіддалених від її кінців, 
рівні між собою й дорівнюють сумі крайніх 
членів. 

ܽଵ + ܽ௡ = ܽଶ + ܽ௡ିଵ = ⋯ = 
= ܽଵ + ܽଵ + ݀(݊ − 1). 

Формули суми ࢔ перших членів арифметичної прогресії 
Сума ݊ членів арифметичної прогресії 
дорівнює половині добутку суми крайніх 
членів на кількість членів. 

ܵ௡ =
ܽଵ + ܽ௡

2
∙ ݊. 

ܵ௡ =
2ܽଵ + ݀(݊ − 1)

2
∙ ݊. 

4.2. Геометрична прогресія 

Означення 
Геометричною прогресією називається така 
послідовність чисел, при якій кожен член, 
починаючи із другого, дорівнює 
попередньому, помноженому на одне й те 
саме число, постійне для даної послідовності 
й відмінне від нуля. 

ܾଵ, ܾଶ, ܾଷ, … , ܾ௡ିଵ, ܾ௡, ܾ௡ାଵ, … 
ܾଶ = ܾଵ ∙  ,ݍ
ܾଷ = ܾଶ ∙  ,ݍ

⋮ 
ܾ௡ = ܾ௡ିଵ ∙  ,ݍ

⋮ 
Частка від ділення наступного члена на 
попередній називається знаменником 
прогресії ݍ)ݍ ≠ 0). 

ݍ =
ܾଶ

ܾଵ
=

ܾଷ

ܾଶ
=. . . =

ܾ௡

ܾ௡ିଵ
. 

Формули ࢔-го члена геометричної прогресії 
за  означенням прогресії (рекурентна 
формула) 

ܾ௡ = ܾ௡ିଵ ∙  .ݍ
 

Будь-який член геометричної прогресії ܾ௡, 
знаменник якої ݍ, визначається так. 

ܾ௡ = ܾଵ ∙  .௡ିଵݍ

Характеристичні властивості членів геометричної прогресії 
Квадрат будь-якого члена геометричної 
прогресії (починаючи з другого члена) 
дорівнює добуткові попереднього й 
наступного членів. 
 

ܾ௡
ଶ = ܾ௡ିଵ ∙ ܾ௡ାଵ. 

 

Квадрат кожного середнього члена 
геометричної прогресії дорівнює добутку 
рівновіддалених від нього членів. 

ܾ௡
ଶ = ܾ௡ି௞ ∙ ܾ௡ା௞ . 

 
(݇ < ݊) 

 
У скінченій геометричній прогресії добутки 
двох членів, рівновіддалених від її кінців, 
рівні між собою й дорівнюють добутку 
крайніх членів. 

ܾଵ ∙ ܾ௡ = ܾଶ ∙ ܾ௡ିଵ = ⋯ = 
= ܾଵ ∙ ܾଵ ∙  .௡ିଵݍ
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Формули суми ࢔ перших членів геометричної прогресії 
Сума ݊ членів геометричної прогресії 
обчислюється за формулою. ܵ௡ =

ܾ௡ ∙ ݍ − ܾଵ

ݍ − 1
=

ܾଵ(ݍ௡ − 1)
ݍ − 1

. 

ݍ) ≠ 1) 
 

Нескінченно спадна геометричної прогресії 
Нескінчена геометрична прогресія, 
знаменник якої за модулем менший за 
одиницю (|ݍ| < 1) називається нескінченно 
спадною геометричною прогресією. 

Сума нескінченно спадної 
геометричної прогресії 

ܵ =
ܾଵ

1 − ݍ
. 

 
 

4.3. Тренувальні вправи 

№ 1. Які з послідовностей є арифметичними, а які геометричними 
прогресіями? 

1) 1, 4, 7, 10, 13, …; 11) 1,4, 9, 16, 25, …; 

2) 3, 0, -3, -6, -9, …; 12) 5, 10, 20, 40, …; 

3) 1,
ଵ

ଶ
,

ଵ

ଷ
,

ଵ

ସ
, … ; 13) 17, 27, 37, …; 

4) 1,
ଵ

ହ
,

ଵ

ଶହ
,

ଵ

ଵଶହ
, … ; 14) 8,4, 2, 1, ½, …; 

5) 4, 9, 16, 25, …; 15) 35, 40, 45, 50, …; 

6) 1, 8, 27, 64, …; 16) 50, 40, 30, 20, …; 

7) 1,
ଵ

ସ
,

ଵ

ଽ
,

ଵ

ଵ଺
, … ; 17) 3, 6, 9, 12, …; 

8) -2, 2,-2, 2, …; 18) 2, 4, 6, 8, …; 

9) 1, 2, 3, 5, 8, …; 19) 
ଵ

ଶ
,

ଵ

ସ,
,

ଵ

଺
,

ଵ

଼
, … ; 

10) 1, 5, 9, 13; 20) 3, 6, 12, 24, …. 

№ 2. У кожному рядку таблиці за трьома даними обчислити невідомі 
значення величин, якщо (ܽ௡) – арифметична прогресія. 

 ܽଵ ݀ ݊ ܽ௡ ܵ௡ 
1)  110 -10 11   
2)  5  26 105  
3)   3 12  210 
4)   2 15 -10  
5)  -9 0,5   -75 
6)  -28   9 -76 
7)  0,2   5,2 137,7 
8)    30 15,75 146,25 
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9)  7 4 13   
10) 2 2 40   
11) 56 -3 11   
12) 2   87 801 
13)   7 21 105 
14) 1,5   54 999 
15) 0,2   5,2 137,7 
16) -28  9  0 
17) 0,7  30  108 
18)   14 140 1050 
19)   10 -37 -55 

№ 3. У кожному рядку таблиці за трьома даними обчислити невідомі 
значення величин, якщо (ܾ௡) – геометрична прогресія. 

 ܾଵ ݀ ݊ ܾ௡ ܵ௡ 
1)  1 3 10   
2)  2  7 1458  
3)   ½ 8 2  
4)   3  567 847 
5)  ½   1

128
 

127
128

 

6)  1/3 1/3  1
6561

 
 

7)   -3 4  30 
8)  5 

−
1
5

 
6   

9)   2 7 128  
10) 3 2  96  
11) 81  6 

−10
2
3

 
 

№ 4. Знайти суму нескінченно спадної геометричної прогресії: 

1) 1,
ଵ

ଶ
,

ଵ

ସ
, … ; 6) 13√2, √2, √ଶ

ଷ
, … ; 

2) 16,4,1, …; 7) ට
ଷ

ଶ
, ටଶ

ଷ
,

ଶ

ଷ
ටଶ

ଷ
, … ; 

3)  6
ଶ

ଷ
, 1

ଵ

ଷ
,

ସ

ଵହ
, … ; 8) √5, ටଵ

ହ
,

ଵ

ଶହ
√5, … ;  

4)  
ଶ

ଷ
,

ଵ

ଶ
,

ଷ

଼
, … ; 9) √

ଷାଵ

√ଷିଵ
, 1, √ଷିଵ

√ଷାଵ
, … ; 

5) 1
ଵ

ଶ
,

ଷ

ସ
,

ଷ

଼
, … ; 10) 1, ,ݔ ,ଶݔ … |ݔ| ; < 1. 

 



41 
 

№ 5. Розв’язати задачі: 

1) Число 99 є членом арифметичної прогресії 3, 5, 7, 9, … Знайти номер 
цього члену. 

2) Перший член геометричної прогресії дорівнює 2, а знаменник прогресії 
ݍ = 3.  Знайдіть четвертий член прогресії. 

3) Перший член арифметичної прогресії ܽଵ = −4, а різниця прогресії ݀ = 2. 
Знайдіть суму перших семи членів прогресії. 

4) Перший член арифметичної прогресії ܽଵ = −3, ܽଶ = 1. Знайдіть сьомий 
член прогресії. 

5) Знайдіть п’ятий член геометричної прогресії (ܾ௡), якщо ܾଵ =
ଵ

ଽ
, ܾଶ = −

ଵ

ଷ
. 

6) Скільки додатних членів має арифметична прогресія 40, 37, 34, …? 
7) Знайдіть суму всіх від’ємних членів арифметичної прогресії -6,2; -5,9; -

5,6; … . 
8) Знайдіть суму нескінченної геометричної прогресії 40;  20; 10; … . 
9) Знайдіть дев’ятий член геометричної прогресії, якщо ܾଵ = −7, ܾଶ = 7. 
10) Знайдіть суму шести перших членів геометричної прогресії, якщо 

ܾସ = 24, ݍ = 2. 
11) В арифметичній прогресії перший член ܽଵ = 1, а різниця ݀ = 2. Знайти 

суму дванадцяти перших членів прогресії. 
12) Знайдіть суму додатних членів арифметичної прогресії 4,6; 4,2; 3,8; … . 
13) В арифметичній прогресії: ܽଵ = −4, ݀ = 9. Запишіть формулу 

загального члена прогресії та знайдіть ܽଽ. 
14) Перший член арифметичної прогресії дорівнює -5, різниця дорівнює 6. 

Скільки треба взяти перших членів прогресії, щоб їх сума дорівнювала 
1040? 

15) Знайдіть п’ятнадцятий член арифметичної прогресії 1,6; 2,2; 2,8, … . 
16) Знайдіть суму нескінченої геометричної прогресії 16; 4; 1; … . 
17) Знайдіть восьмий член арифметичної прогресії 15; 11; 7; … . 
18) Скільки від’ємних членів має арифметична прогресія -28; -25; -22; … . 
19) Знайдіть шостий член геометричної прогресії ܾଶ, 3ܾଶ, 5ܾଶ. 
20) Знайти суму перших шістнадцяти членів арифметичної прогресії 

ܽ, 2ܽ, 3ܽ, … . 
21) Знайти номер члена арифметичної прогресії, який дорівнює 46. Якщо 

ܽଵ = 32, ݀ = 0,4. 
22) Знайти суму всіх натуральних чисел від 20 до 90 включно. 
23) Знайти ܽଵ଻ арифметичної прогресії, в якій  

а) ܽଵ = 3, ݀ = 5; б) ܽଵ = −11, ݀ = 2. 
24) Знайти номер члена арифметичної прогресії, який дорівнює 23,72 , 

якщо ܽଵ = −2,6, ݀ = 0,56. 
25) Знайти номер члена арифметичної прогресії, який дорівнює 33,8 , якщо 

ܽଵ = −2,6, ݀ = 0,56. 
26) Знайти суму членів геометричної прогресії, в якій ܾଵ = 1, ݍ =

ଶ

ଷ
, ݊ = 4. 
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27) Визначити перший і останній члени геометричної прогресії, в якій 

ଵܵଵ = 2047, ݍ = 2, ݊ = 11. 
 

4.4. Вправи рівня ЗНО 

№ 1. Розв’язати задачі.  Вибрати вірну відповідь. 

1) Знайти суму 10 членів арифметичної прогресії, якщо її перший член 
дорівнює 2, а останній 38. 

А Б В Г Д 
100 150 200 250 260 

2) Три числа ݔ, ௔ݔ ,  .ܽ ଷ – три члени геометричної прогресії. Знайтиݔ

А Б В Г Д 
1.5 2 0,5 0,75 1 

3) Знайти ݔ, якщо 100, ݔ, та 200 – три послідовні члени арифметичної 
прогресії. 

А Б В Г Д 
30 40 145 150 160 

4) Сума третього та дев’ятого членів арифметичної прогресії дорівнює 8. 
Знайти суму 11 перших членів цієї прогресії. 

А Б В Г Д 
40 44 48 52 60 

5) Визначте суму перших двадцяти членів арифметичної прогресії -8, -4, 0, 
… . 

А Б В Г Д 
640 960 1200 920 600 

6) В арифметичній прогресії третій член дорівнює 25, а шостий – 10. 
Знайдіть різницю прогресії. 

А Б В Г Д 
15 5 -5 -15 7,5 

7) Знайдіть п’ятий член геометричної прогресії 2, √2, 1, … . 

А Б В Г Д 
1

2√2
 2√2 2 

1

√2ర  
1
2

 

 
8) Другий член геометричної прогресії із додатнім знаменником дорівнює 3, 

а восьмий дорівнює 
ଵ

ସ଼
. Знайдіть п’ятий член прогресії. 
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А Б В Г Д 
1
2

 
3
4

 
1
6

 
3
8

 
1
4

 

 

№ 2. Розв’язати задачу. Відповідь записати десятковим дробом. 

1) Перший член геометричної прогресії дорівнює 150, а четвертий – 1,2. 
Знайти п’ятий член. 

2) Три додатні числа утворюють арифметичну прогресію. Третє число 
більше від першого на 14. Якщо до третього числа додати перше, а інші 
два залишити без змін, то одержимо геометричну прогресію. Знайти 
добуток цих чисел. Дати розширену відповідь. 

3) Сума трьох чисел, що утворюють арифметичну прогресію, дорівнює 111. 
Друге більше ніж перше, в 5 разів. Знайти перше число. 

4) Сума чотирьох перших членів арифметичної прогресії дорівнює 56. Сума 
чотирьох останніх дорівнює 112. Знайти число членів прогресії, якщо 
перший її член дорівнює 11. Дати розширену відповідь. 

5) Знайти найбільше з чотирьох чисел, що утворюють геометричну 
прогресію, якщо сума першого і третього чисел дорівнює 35, а сума 
другого та четвертого дорівнює (-70). 

6) Знайти третій член нескінченно спадної геометричної прогресії, сума якої 
дорівнює 1,6, а другий член (-0,5). Дати розширену відповідь. 

7) Обчислити суму нескінченної геометричної прогресії: 1 +
௔

ଷ
+

௔మ

ଷమ+… за 

найбільш можливого цілого ܽ. 
8) Сума першого й останнього членів зростаючої геометричної прогресії 

дорівнює 66, а добуток другого і передостаннього членів – 128. Сума всіх 
членів дорівнює 126. Скільки членів має прогресія? Дати розширену 
відповідь. 

9) Обчислити суму перших 20 членів арифметичної прогресії, якщо її 
перший член дорівнює 2 а сьомий – 20. 

10) Знайдіть знаменник нескінченно спадної геометричної прогресії, якщо 
кожний її член учетверо більший за суму всіх наступних членів. 

11) Знайти знаменник геометричної прогресії (ܾ௡), якщо ܾଵ − ܾସ = 9, 
 ܾଶ + ܾଷ + ܾସ = −6.  

12) Обчислити суму перших 23 членів арифметичної прогресії, якщо її 
дванадцятий член дорівнює 2. 

13) Знайти різницю арифметичної прогресії, якщо сума перших трьох її 
членів із непарними номерами дорівнює 17, а сума перших трьох членів із 
парними номерами дорівнює 26. 
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Відповіді до завдань § 4 

Тренувальні вправи 

№ 2.  

 ܽଵ ݀ ݊ ܽ௡ ܵ௡ 
1)     10 660 
2)   4   220 
3)  1   34  
4)  -38    -360 
5)   25 

12 
 3 

-3,5 
 

6)   
−

37
7

 
8   

7)   1
10

 
51   

8)  -6 0,75    
9)     55 403 
10)    80 1640 
11)    26 451 
12)  5 18   
13) 9 2    
14)  1,5 36   
15)  1

10
 

51   

16)  7  28  
17)  1

5
 

 6,5  

18) 160 
−

20
13

 
   

19) 26 -7    
№ 3.  

 ܾଵ ݀ ݊ ܾ௡ ܵ௡ 
1)     19683 29524 
2)   3 

-3 
  2186 

1094 
3)  256    510 
4)  7  5   
5)   0,5 7   
6)    8  3280

6561
 

7)  -1,5   40,5  
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8)     
−

1
625

 4
104
625

 

9)  2    254 
10)   6  189 
11)  

−
2
3

 
  133

3
 

№ 4. 

1)  2;  2) 21
ଵ

ଷ
;  3) 8

ଵ

ଷ
;  4) 2

ଶ

ଷ
;  5) 3;  6) 4,5√2;  7) 3ටଷ

ଶ
;  8) 

ହ√ହ

ସ
; 9) 

ସାଶ√ଷ

√ଷିଶ
;  10) 

ଵ

ଵି௫
. 

№ 5. 

1) ݊ = 96;  2) ܾସ = 54;  3) ܵ଻ = 14;  4) ܽ଻ = 21;  5) ܾହ = 9;  6) ݊ = 14;   
7) ݊ = 21;  8) ܵ = 80;  9) ܾଽ = −7;  10) ܵ଺ = 189;  11) ଵܵଶ = 144;  
12) ݊ = 12;  13) ܽଽ = 68;  14) ݊ = 20;  15) ܽଵହ = 10;  16) ܵ = 21

ଵ

ଷ
;  

 17) ଼ܽ = −13  18) ݊ = 10;  19) ܾ଺ = 243ܾଶ;  20) ଵܵ଺ = 127
ଵ

ଶ
ܽ;  21) ݊ = 38;   

22) 3905; 23) а) -83, б) -21; 24) ݊ = 48;  25) ݊ = 66;  26) ܵ = 2
ଵଵ

ଶ଻
;   

27) ܾଵ = 1, ܾଵଵ = 1024. 

Вправи рівня ЗНО 

№ 1. 

1) В;  2) Б;  3) Г;  4) Б;  5) Д;  6) В;  7) Д;  8) Д. 

№ 2. 

1) 0,24;  2) 2058;  3) 7,4;  4) 11;  5) 28; 6) 11;  7) 3;  8) 6;  9) 610;   
10) 0,2;  11) -2;  12) 46;  13) 3. 
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§5. ЕЛЕМЕНТИ КОМБІНАТОРИКИ. БІНОМ НЬЮТОНА 
5.1. Сполучники 

Множина 
Первісне, не означуване поняття математики 

Приклади множин 
множина натуральних чисел, ℕ, 1,2, 3, …. 
множина дійсних чисел, ℝ, -7; 3; …; -1; 0,5;… 
множина розв’язків нерівності |ݔ| < 2 (-2;2) 
множина розв’язків рівняння ݔଶ + ݔ5 + 6 = ܯ 0 = ሼ−2; −3ሽ 
множина всіх натуральних парних чисел 2, 4, 6, 8, … 
множина всіх натуральних чисел кратних 4 4, 8, 12, 16, … 

 

Скінченні множини, для яких установлено порядок елементів 
називають упорядкованими. 

Указати порядок розташування елементів у скінченній множині з ݊ 
елементів означає поставити у відповідність кожному елементу множини 
певне натуральне число від 1 до ݊. ܣ௠

௡  

Вибрані групи елементів упорядкованих множин називають сполуками. 

 

 

 

  

 

Означення Формула 
Перестановкою з ݊ елементів 
називається будь-яка впорядкована 
множина, яка складається з ݊ 
елементів. 

݊ܦ = ݊! 
݊! = 1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ ݊ 

Розміщенням з ݉ елементів по ݊ 
називається будь-яка впорядкована 
підмножина з ݊ елементів даної 
множини ܯ, яка містить ݉  елементів, 
де ݊ ≤ ݉. 

௠ܣ
௡ = ݉(݉ − 1) ∙ … ∙ (݉ − ݊ + 1) 

 

௠ܣ
௡ =

݉!
(݉ − ݊)!

 

Комбінацією з ݉ елементів по ݊ 
називається будь-яка підмножина з ݊ 
елементів даної множини ܯ, яка 
містить ݉  елементів, де ݊ ≤ ݉. 

௠ܥ
௡ =

௠ܣ
௡

௡ܲ
 

௠ܥ
௡ =

݉!
(݉ − ݊)! ݊!

 

Сполуки 

ܲ݊ 

Перестановки 

௠ܣ
௡  

Розміщення 

௠ܥ
௡  

Комбінації 
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Приклади 

1) Кількість різних тризначних чисел, які можна скласти з цифр 3; 5; 9, не 
повторюючи цифри, обчислюється за формулою ଷܲ = 3! = 1 ∙ 2 ∙ 3 = 6. 

2) Кількість різних двозначних чисел, які можна скласти з цифр 1; 3, 4; 5; 9, 
якщо цифри не можуть повторюватися, обчислюється за формулою  

ହܣ
ଶ =

ହ!

(ହିଶ)!
=

ହ!

ଷ!
=

ଷ!∙ସ∙ହ

ଷ!
= 20. 

3) Із групи учнів, що складається з 5 чоловік, треба вибрати пари чергових. 
Кількість способів утворення груп чергових обчислюється за формулою  

ହܥ
ଶ =

ହ!

(ହିଶ)!∙ଶ!
=

ଷ!∙ସ∙ହ

ଷ!∙ଵ∙ଶ
=10. 

Схема розв’язування комбінаторних задач 
 

Вибір формули 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

Властивості числа комбінацій 
௠ܥ

௡ = ௠ܥ
௠ି௡ 

 

௠ܥ
௡ାଵ =

݉ − ݊
݊ + 1

௠ܥ
௡  

 
௠ܥ

௡ + ௠ܥ
௡ାଵ = ௠ାଵܥ

௡ାଵ  
 

௠ܥ
଴ + ௠ܥ

ଵ +. . . ௠ܥ+
௡ = 2௠ 

 
 

 

 

ні так 

ні так 

Чи враховується порядок розміщення 
елементів? 

Чи всі елементи входять до 
сполуки? 

Перестановки Розміщення Комбінації 
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5.2. Біном Ньютона. Трикутник Паскаля 

Біном (двочлен) – вираз вигляду ݔ + ܽ. 

Формула бінома Ньютона 

ݔ) + ܽ)௡ = ௡ܥ
଴ݔ௡ + ௡ܥ

ଵܽݔ௡ିଵ+. . . ௡ܥ +
௡ିଵܽ௡ିଵݔ + ௡ܥ

௡ܽ௡ 
 

Розклад бінома – права частина формули бінома Ньютона. 

௡ܥ
଴, ௡ܥ

ଵ, … , ௡ܥ
௡ – біноміальні коефіцієнти. 

௞ܶାଵ = ௡ܥ
௞ܽ௡ି௞ݔ௞ – загальний член розкладу бінома, де ݇ = 0, 1, 2, … , ݊. 

 

Властивості біноміальних коефіцієнтів 
1. Кількість членів розкладу бінома на одиницю більша, ніж показник 

степеня бінома. 
2. Усі члени розкладу мають один і той самий степінь ݊ як суму показників 

степенів ݔ і ܽ. 
3. Коефіцієнти членів, рівновіддалених від початку і кінця розкладу, рівні 

між собою, тобто ܥ௡
௞ = ௡ܥ

௡ି௞, причому ܥ௡
௡ = ௡ܥ

଴ = 1. 
4. Сума всіх біноміальних коефіцієнтів дорівнює 2௠. 
5. Сума біноміальних коефіцієнтів, які стоять на парних місцях, дорівнює 

сумі біноміальних коефіцієнтів, які стоять на непарних місцях, і дорівнює 
2௡ିଵ. 

6. Для обчислення біноміальних коефіцієнтів можна скористатися 
трикутником Паскаля. 

 

Трикутник Паскаля 

଴ܥ            
଴    (ݔ + ܽ)଴    1 

ଵܥ         
଴      ܥଵ

ଵ    (ݔ + ܽ)ଵ              1      1 

ଶܥ     
଴     ܥଶ

ଵ    ܥଶ
ଶ     (ݔ + ܽ)ଶ          1      2       1 

ଷܥ          
଴     ܥଷ

ଵ    ܥଷ
ଶ    ܥଷ

ଷ   (ݔ + ܽ)ଷ        1     3      3      1 

ସܥ      
଴     ܥସ

ଵ    ܥସ
ଶ    ܥସ

ଷ   ܥସ
ସ        (ݔ + ܽ)ସ           1     4     6     4      1 

  і т.п.         і т.п. 
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5.3. Тренувальні вправи 

№ 1. Обчисліть: 

1)  6!; 14) 
(௡ାଵ)!

(௡ିଵ)!
଻ܥ (27 ;

ଷ; 

2) 
ଵ଴!

଻!
; 15)  

(௡ାଶ)!

(௡ିଶ)!
ସܥ (28 ;

ଷ; 

଻ܥ (3
ହ; 16) 

(ଶ௡)!

௡!
଼ܥ (29 ;

଺; 

ଵ଴ܥ (4
଼ ଼ܥ :

଺; 17) 
(ଷ௡ିଵ)!

(ଶ௡ାଵ)!
ଵ଴ܥ (30 ;

଻ ; 

ସܥ (5
ଵ + ସܥ

ଵ + ସܥ
ଷ + 2; 18) 

(௡ା௞)!

(௡ା௞ିଶ)!
; 31) 

஼ల
య௉య

஺ల
య ; 

ହܣ (6
ଶ; 19) ହܲ; 32) ଼ܥ

ଷ +
஺వ

ర

௉ర
; 

଻ܣ (7
ଷ; 20) ଺ܲ − ସܲ; 33) 

஺భబ
ల ା௉భబ

஼వ
ల଻!

; 

଼ܣ (8
ସ − ଼ܣ

ଷ; 21) 
௉లା௉ర

௉ఱ
; 34) 

஺೙
య ା஺೙

ఱ

஺೙
ర ; 

9) 
஺ల

ఱି஺ల
ర

஺ఱ
రି஺ఱ

య ; 22) 
௉ళି௉ఱ

௉ల
; 35) 

஺೙
೙షభି௉೙

஼೘
೘షమ ; 

10) 0,2 ∙
஺ఱ

రା஺ఱ
యା஺ఱ

మ

஺ర
యା஺ర

మା஺ర
భ ; 23) 

௉ఱା௉ల

௉ళ
; 36) 

஺೙షభ
ೖషభ ∙௉೙షೖ

௉೙షభ
; 

11) 
ହ!ାସ!

଺!
; 24) 

஺ళ
యା௉ర

଺!
଼ܥ (37 ;

଼ + ଽܥ
଼ + ଵ଴ܥ

଼ + ଵଵܥ
଼ . 

12) 
଻!ିହ!

ସ!ସଵ
; 25) 

௉ఴା஺ళ
ల

௉ళ
;  

13) 
௡!

(௡ାଵ)!
; 26) 

଻!஺భమ
ఱ

௉భయ
;  

 

№ 2. Розв’яжіть рівняння: 

1) 
(௡ାଶ)!

௡!
= ௫ାଶܥ (6 ;72

ସ = ଶݔ − 1; 

2) 
(ଶ௡)!

(ଶ௡ିଷ)!
=

ଶ଴௡!

(௡ିଶ)!
; 7) 30 ௫ܲ = ௫ܲାଶ; 

௡ܥ (3
଻ = ௡ܥ

ହ; 8) 12ܥ௫
ଵ + ௫ାସܥ

ଶ = 162,  ;ܰ ߳ ݔ

௡ାଵܥ (4
௡ିଵ = ௫ାଵܥ3 (9 ;36

ଶ − ௫ܣ2
ଶ = ,ݔ  ;ܰ ߳ ݔ

5) 7 ∙ ଶ௡ାଵܥ
௡ିଵ = 13 ∙ ଶ௡ܥ

௡ାଵ; 10) ܥ௫
ଷ = ௫ܥ2

ସ,  ;ܰ ߳ ݔ
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௫ܣ (11
ଶ = ௫ାଵܥ5 (14 ;12

ଶ = ௫ܥ4
ଷ,  ;ܰ ߳ ݔ

12) ௫ܲ = ௫ାଵܣ (15 ;24
ଷ + ௫ାଵܥ

௫ିଵ = ݔ)14 + 1),  ;ܰ ߳ ݔ

13) a) ܣ௫ାଶ
ଷ = ;ݔ42 ௫ܥ (ܾ  

ଷ = ௫ܣ (16 ;ݔ2
ଷ + ௫ܥ2

௫ିଶ = ,ݔ25  .ܰ ߳ ݔ

 

№ 3. Розв’язати задачі: 

1) Скільки прямих можна провести через 6 точок, із яких жодні три не 
лежать на одній прямій? 

2) Визначити найбільшу можливу кількість точок перетину п’яти прямих. 
3) Скільки трикутників можна побудувати, з’єднуючи по три вершини 

восьмикутника? 
4) Визначити кількість всіх діагоналей правильного 

а) п’ятикутника; 
б) восьмикутника; 
в) дванадцятикутника. 

5) Скільки чисел а) тризначних, б) чотиризначних можна скласти з цифр 1, 
2, 3, 4, 5? 

6) Скільки п’ятизначних чисел можна скласти з цифр 2, 3, 4, 5, 6 і чому 
дорівнює сума всіх цифр в усіх цих числах? 

7) Скільки чисел а) п’ятизначних, б) шестизначних можна скласти з цифр 0, 
1, 2, 3, 4, 5? 

8) Скільки п’ятизначних парних чисел можна скласти з цифр 2, 3, 4, 5 і 9? 
9) Скільки п’ятизначних чисел, кратних п’яти, можна зобразити цифрами 0, 

1, 2, 3 і 5? 

№ 4. Розкладіть за формулою бінома Ньютона: 

1) (ܽ + ܾ)଻; 8) (ݔ + 1)଺; 15) (2݉ − 3݊)଺; 

ݔ) (2 − ݔ) (଺; 9(ݕ − 2)଼; 16)  ቀ
ଵ

√௔య −
ଵ

√௕య ቁ
ହ

; 

3) ൫√ݔ − ඥݕ൯
ସ
; 10) (2ܽ + 3ܾ)ହ; 17) ቀ

௠

√௡
+

௡

√௠
ቁ

଺
; 

4) (2ܽ − 3ܾ)ହ; 11) (1 − ܽ√଺; 18) ) ൫(ݔ3 + ܾ − √ܽ − ܾ൯
ସ
; 

5) ቀ
௫

௬
+

௭

ଶ
ቁ

ସ
; 12) ൫√ݔయ − ൯ݔ√

ସ
; 19) (1 + ݅)଺; 

ଶݔ) (6 + ଶ)଺; 13) ൫√݉యିݔ − √݊య ൯
଻

; 20) (1 − ݅)଺; 

ݔ) (7 + ݉)ହ; 14) ൫√ݔ − రݔ√ ൯
଺

; 21) ൫√3 − 3݅൯
ସ

; 
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ݔ) (22 + ସ(ݕ݅ + ݔ) − ସ; 23) ൫2(ݕ݅ − √2݅൯
଺

+ ൫2 + √2݅൯. 
 

№ 5. Розв’язати задачі: 

1) Знайдіть п’ятий член розкладу бінома ൫2ݔ√ݔ − యݔ√ ൯
଼
. 

2) Знайдіть член розкладу бінома ൫√ݔ − యݔ√ ൯
ଽ
, який містить ݔସ. 

3) Знайдіть член розкладу бінома ൫√ݔଶయ
− ఱ଼ݔ√

൯
ଵଶ

, який містить √ݔଷ଼య
. 

4) У розкладі бінома (ݔହ +  .ݔ ଶ଴)ଵ଴଴଴ знайдіть член, який не залежить відିݔ
5) Знайдіть восьмий член розкладу бінома (ݔ + 2)ଵଶ. 

6) Знайдіть четвертий член розкладу бінома ൫ݔ + √2൯
ଽ
. 

7) Знайдіть середній член розкладу бінома ቀ
ଵ

௫
− ቁݔ√

ଵ଺
. 

8) Два середніх члена в розкладу бінома 

а) ൫√ݔ − ඥݕర ൯
ଵହ

; б) ቀ݉
భ
య − 2݊

య
మቁ

ଵ଻
. 

9) Знайти член розкладу бінома, який не містить ܽ: 

а) ቀ
ଵ

√௔మయ + √ܽଷర
ቁ

ଵ଻
; б) ቀ√ܽయ −

ଵ

√௔రయ ቁ
ଵହ

. 

 

№ 6. Доведіть тотожність: 

௡ܥ (1
௞ିଵ + ௡ܥ

௞ାଵ − ௡ܥ2
௞ = ௡ାଶܥ

௞ାଵ; 8) ܣ௡
௞ =

௉೙

௉೙షೖ
; 

2) 1 + ௡ܥ
ଶ + ௡ܥ

ସ+. . . ௡ܥ+
௡, якщо ݊ – 

парне; 
௡ܣ (9

௡ିଵ = ௡ܲ; 

௡ܥ (3
௞ ∙ ௡ି௞ܥ

௠ି௞ = ௠ܥ
௞ ∙ ௡ܥ

௠; 10 ܣ௡
௞ ∙ ௡ܲି௞ = ݊!; 

4) 1 + ௡ܥ
ଶ + ௡ܥ

ସ+. . . ௡ܥ+
௡ିଵ = 2௡ିଵ, 

якщо ݊ – непарне; 11)  
୅౤షభ

ౡషభ ∙୔౤షౡ

୔౤షభ
= ݊; 

ଽܥ (5
ଽ + ଵ଴ܥ

ଽ +. . . ଶ଴ܥ+
ଽ = ଶଵܥ

ଵ଴ ; 12) ܣଵ଴
௡ ∙ ଵܲ଴ି௡ = 10 ∙ ଽܲ; 

6) 
஺೙

ల ା஺మ
ఱ

ସ
= (݊ − 4)ଶ; 13) 

௉మೣశభ

஺మೣషభ
೙షభ ∙௉మೣష೙

= ݔ2)ݔ2 + 1); 

7) 
஺೙శೖ

೙శమା஺೙శೖ
೙శభ

஺೙శೖ
೙ = ݇ଶ;  
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5.4. Вправи рівня ЗНО 

№ 1. Розв’язати задачі.  Вибрати вірну відповідь. 

1) Скількома способами можна розподілити шість різних предметів між 
трьома особами так, щоб кожна з них одержала два предмета? 

А Б В Г Д 
24 90 72 120 240 

2) Скільки всього різних двоцифрових чисел можна утворити з цифр 1, 2, 3, 
4, 5, 6, 7, 8, 9? 

А Б В Г Д 
17 18 36 72 81 

3) Із цифр 1, 3, 5, 7, 9 складено всі можливі п’ятицифрові числа без 
повторення цифр. Скільки всього серед них чисел, що діляться на 5? 

А Б В Г Д 
6 24 96 118 625 

4) На сторінці альбому 6 вільних місць для фотографій. Скількома 
способами можна вкласти у вільні місця 4 фотографії? 

А Б В Г Д 
24 48 180 360 720 

5) У правління акціонерного товариства входить сім чоловік. Для участі в 
конференції потрібно обрати делегацію х трьох осіб. Скількома 
способами це можна зробити? 

А Б В Г Д 
20 21 28 30 35 

6) Скільки непарних чотирицифрових чисел можна скласти з цифр 4, 5, 6, 7, 
використовуючи кожну з них один раз? 

А Б В Г Д 
24 12 20 22 18 

7) Знайдіть третій член розкладу бінома (ݔ − 2)ହ. 

А Б В Г Д 

 ଷݔଷ −40ݔଷ 40ݔଷ −80ݔ80
Інша 

відповідь 
8) Після вступної кампанії п’ятеро щасливих студентів здійснили подорож 

до чорного моря, замовивши для цього автомобіль із водієм на п’ять 
пасажирських місць. Директор фірми, до якої звернулись друзі, 
запропонував їм такий відпочинок щороку і кожного разу сідати у той 
самий автомобіль іншим способом. Після того як усі способи будуть 
вичерпані, їх возитимуть до казкового куточка кримської природи 
безкоштовно. Коли настане цей день? 
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А Б В Г Д 
через 120 

років 
через 100 

років 
через 75 

років 
через 50 

років 
через 24 

роки 
9) Задано цифри 0,1, 2, 3, 4. Знайдіть кількість п’ятицифрових чисел, 

кратних 10, які можна утворити з цих цифр, використовуючи кожну лише 
один раз. 

А Б В Г Д 
256 24 40 64 120 

10) В абітурієнта є чотири різних підручника з математики і три різних 
підручника з хімії. Скількома способами їх можна розставити на полиці 
так, щоб усі підручники з математики  й усі підручники з хімії стояли 
поруч (тобто жоден підручник із математики не може стояти між двома 
підручниками з хімії і жоден підручник із хімії не може стояти між двома 
підручниками з математики)?  

А Б В Г Д 
12 64 81 144 12! 

11) У студентському буфеті продають чотири види соків та п’ять видів 
пиріжків. Першокурсник Василь на сніданок завжди купує склянку соку і 
два пиріжка різних видів. Скільки існує різних варіантів сніданку Василя? 

А Б В Г Д 
9 10 20 40 50 

 

№ 2. Розв’яжіть задачі.  

1) Знайдіть коефіцієнт члена розкладу ቀ√ݔ +
ଵ

√௫మయ ቁ
௡

, що містить ݔ, якщо 

коефіцієнт п’ятого члена розкладу відноситься до коефіцієнта третього як 
7:2. 

2) Сім книжок різних авторів і трьохтомник одного автора розташовані на 
одній полиці. Скількома способами можна розставити ці 10 книжок 
так,щоб книжки автора трьохтомника стояли поруч? 

3) Скільки існує відрізків, кінцями яких є десять даних точок? 
4) Скільки різних площин можна провести через десять точок простору, із 

яких жодні чотири не лежать в одній площині, якщо кожна площина 
проходить через три з даних точок? 
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Відповіді до завдань § 5 

Тренувальні вправи 

№ 1. 

1) 720; 2) 720; 3) 21; 4) 45/28; 5) 16; 6) 20; 7) 210; 8) 1344; 9) 6; 10) 1;  

11) 1/5; 12) 2; 13) 
ଵ

௡ାଵ
; 14) ݊(݊ + 1); 15) (݊ − 1)݊ ∙ (݊ + 1)(݊ + 2);  

16) …; 17) (2݊ + 2)(2݊ + 3) … (3݊ − 1); 18) (݊ + ݇ − 1)(݊ + ݇);  
19) 120; 20) 696; 21) 6,2; 22) 6

ହ

଺
; 23) 

ଵ

଺
; 24) 7; 25) 9; 26) 

ଵ

ଵଷ
;  

27) 35; 28) 4; 29) 28; 30) 120; 31) 4; 32) 182; 33) 8
ଵଷ

ଵସ
;  

34) 
௡మି଻௡ାଵଷ

௡ିଷ
; 35) 0; 36) 1; 37) 220. 

 

№ 2. 

1) 7; 2) 3; 3) 12; 4) 8; 5) 19; 6) 4; 7) 4; 8) ܽ) − 5, ܾ) − 5; 9) 4; 10) 4;  
ݔ (11 = ݔ (12 ;8 = ݔ (13 ;5 = ݔ (14 ;5 = ݔ (15 ;7 = ݔ (16 ;4 = 6. 

№ 3. 

1) 15; 2) 24; 3) 56; 4) а) 5, б) 120, в) 54; 5) а) 60, б) 120; 6) 120, 2400;  

7) а) 600, б) 600; 8) 48; 9) 42. 

№ 4. 

1) ܽ଻ + 7ܽ଺ܾ + 21ܽହܾଶ + 35ܽସܾଷ + 35ܽଷܾସ + 21ܽଶܾହ + 7ܾܽ଺ + ܾ଻; 

଺ݔ (2 − ݕହݔ6 + ଶݕସݔ15 − ଷݕଷݔ20 + ସݕଶݔ15 − ହݕݔ6 +  ;଺ݕ

ଶݔ (3 + ݕݔඥݔ4 + ݕݔ6 + ݔݕඥݕ4 +  ;ଶݕ

4) 32ܽହ − 240ܽସܾ + 720ܽଷܾଶ − 1080ܽଶܾଷ + 810ܾܽସ − 243ܾହ; 

5) 
௫ర

௬ర + 2 ∙
௫య௭

௬య +
ଷ

ଶ
∙

௫మ௭మ

௬మ +
ଵ

ଶ
∙

௫∙௭య

௬
+

௭ర

ଵ଺
; 

ଵଶݔ (6 + ଼ݔ6 + ସݔ15 + 20 + ସିݔ15 + ସିݔ6 + ଼ିݔ6 +  ;ଵଶିݔ

ହݔ (7 + ସ݉ݔ5 + ଷ݉ଶݔ10 + ଶ݉ଷݔ10 + ସ݉ݔ5 + ݉ହ; 

଺ݔ (8 + ହݔ6 + ସݔ15 + ଷݔ20 + ଶݔ15 + ݔ6 + 1; 

଼ݔ (9 − ଻ݔ16 + ଺ݔ112 − ହݔ448 + ସݔ1120 − ଷݔ1792 − ଶݔ1792 − ݔ1024 +

256; 

10) 32ܽହ + 240ܽସܾ + 720ܽଷܾଷ + 1080ܽଶܾଷ + 810ܾܽସ + 243ܾହ; 
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11) 1 − ݔ18 + ଶݔ135 − ଷݔ540 + ସݔ1215 − ହݔ1458 +  ;଺ݔ729

ݔ (12 √3య − ݔ√ݔ4 + ݔ6 ଶయݔ√
− ݔ4 ହలݔ√

+  ;ଶݔ

13) ݉ଶ ∙ √݉య − 7݉ଶ ∙ √݊య + 21݉√݉ଶ݊ଶయ
− 35݉݊√݉య + 35݉݊√݊య −

21݊√݉ଶ݊ଶయ
+ +7݊ଶ √݉య − ݊ଶ √݉య ; 

ଷݔ (14 − ଶݔ6 ∙ ଷరݔ√ + ݔ√ଶݔ15 − ݔ20 ∙ ହరݔ√
+ ଶݔ15 − ݔ6 ∙ ଷరݔ√ +  ;ݔ√ݔ

15) 64݉଺ − 576݉ହ݊ + 2160݉ସ݊ଶ − 4320݉ଷ݊ଷ + 4860݉ଶ݊ସ − 2916݉݊ହ +

+729݊଺; 

16) 
௕ √௕మయ

ିହ௕ √௔௕య ାଵ଴௕ √௔మయ
ିଵ଴௔ √௕మయ

ାହ௔య√௔௕ି௔ √௔మయ

௔௕ √௔మ௕మయ ; 

17) 
௠వା଺௠ళ௡√௠௡ାଵହ௠ల௡యାଶ଴௠ర௡ √௠௡ర ାଵହ௠య௡లା଺௠௡ √௠௡ళ ା௡వ

௠య௡య ; 

18) 8ܽଶ − 4ܾଶ − 8ܽ√ܽଶ − ܾଶ; 

19) −8݅; 20) 8݅; 21) −72 + ସݔ2 (22 ;3√72݅ − ଶݕଶݔ12 + ସ; 23) −352ݕ2 + 944݅. 

 

№ 5. 

1) ହܶ = ଺ݔ448− లݔ√ ; 2) ଷܶ = ସ; 3) ହܶݔ84 = ଷ଼యݔ√792
; 4) ଶܶ଴଴ = ଵ଴଴଴ܥ

ଶ଴଴ ;  

 (଺; 7ݔ଻; 6) 168√2ݔ101376 (5
஼భల

ఴ

௫ర ; 8) a) −6435ݔସݕඥݕଷ;ర   ;ݔ√ଶݕଷݔ6435 

б) 256Сଵ଻
଼ ݉ଷ݊ଶ; ଵ଻ܥ512− 

଼ ݉
ఴ
య݊

మళ
మ ; 9) a) ଽܶ = 1430; б) ସܶ = 455. 

 

Вправи рівня ЗНО 

№ 1. 

1) Б;  2) Д;  3) Б;  4) Г;  5) Д;  6) Б;  7) В;  8) А;  9) Б;  10) Г;  11) Г. 

№ 2. 

1) 84;  2) 241920;  3) 45;  4) 120. 
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РОЗДІЛ 2 

ТОТОЖНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ ВИРАЗІВ 

 

§6. Раціональні вирази 

 

6.1. Степінь з натуральним показником 

Степенем числа ܽз натуральним показником ݊(݊ > 1)називається 

добуток ݊ множників, кожен з яких дорівнює ܽ, тобто ܽ௡ =
ܽ ∙ ܽ ∙ … ∙ ܽᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ

݊ . 

Властивості степеня з натуральним показником 
ܽ௠ ∙ ܽ௡ = ܽ௡ା௠ При множені степенів з 

однаковими основами 
показники додаються, а 
основа залишається тою 
самою 

а) 3ସ ∙ 3ହ = 3ଽ; 
б) (−5)ଶ ∙ (−5)ଷ = (−5)ହ; 
в) ܽଷ ∙ ܽ = ܽସ. 

ܽ௠: ܽ௡ = ܽ௠ି௡ При ділені степенів з 
однаковими основами 
показники степенів 
віднімаються, а основа 
залишається тою самою 

а) 3ହ: 3ସ = 3; 
б) (−5)଺: (−5)ଷ = (−5)ଷ; 
в) ܽ଻: ܽହ = ܽଶ. 

(ܽ௠)௡ = ܽ௠∙௡ При піднесені степеня до 
степеня показники 
степенів 
перемножуються, а 
основа залишається тою 
самою 

а)(3ଶ)ଷ = 3଺; 
б) ((−5)ଷ)ସ = (−5)ଵଶ; 
в) (ܽହ)ଶ = ܽଵ଴. 

(ܽ ∙ ܾ)௡ = ܽ௡ ∙ ܾ௡ Степінь добутку 
дорівнює добутку 
степенів множників 

а) (5 ∙ 4)ଷ = 5ଷ ∙ 4ଷ; 
б) (ܽ ∙ ܾ)ହ = ܽହ ∙ ܾହ. 

ቀ
ܽ
ܾ

ቁ
௡

=
ܽ௡

ܾ௡ 
Степінь частки дорівнює 
частці степенів діленого й 

а) ቀ
ଶ

ଷ
ቁ

ହ
=

ଶఱ

ଷఱ; 
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дільника 
б) ቀ

௔

௕
ቁ

଻
=

௔ళ

௕ళ. 

 

6.2. Дії з одночленами і многочленами 

Одночлени  
Одночленом називається добуток чисел, 
змінних та їх натуральних степенів. Самі 
числа, змінні та натуральні степені змінних 
також називаються одночленами 

− ;ଶܾଷݔ4
ଵ

ଶ
 .ସݕଶ(−2)ݔ0,3 ;ܽݔܽ

Одночлен стандартного вигляду – одночлен, 
який містить тільки один числовий множник 
(коефіцієнт), що стоїть на першому місці, і 
степені різних змінних 

3ܽଶݔଶ; 
ଶ

ଷ
 .ଷݕସ; −0,5ݕଶݔ

Степенем одночлена стандартного вигляду 
називається сума показників степенів 
змінних 

 ସ – одночлен сьомогоݔݕଶݔ5
степеня:  

2 + 1 + 4 = 7. 
Подібними називаються одночлени, що 
відрізняються тільки коефіцієнтами або рівні 
між собою 

− ;ଶܽݔ4
ଵ

ଷ
 .ଶܽݔଶܽ; 0,34ݔ

Зведення одночлена до стандартного вигляду  
1) перемножити всі числові множники й 

одержане число поставити на перше 
місце; 

2) добутки однакових змінних записати у 
вигляді степенів 

ଶݕݔ2− ∙
1
3

ݔ ∙ ݕଶݔ

= ൬−2 ∙
1
3

൰ ∙ ଷݕସݔ

= −
2
3

 .ସݕସݔ

Дії над одночленами 
Множення одночлена на одночлен 

Щоб помножити одночлен а одночлен, 
треба перемножити коефіцієнти й 
перемножити степені з однаковими 
основами 

ݔଶݕܽݔ5,3− ∙ ݕଶݔ2
=  .ଷݕଷܽݔ10,6−

Піднесення одночлена до степеня 
Щоб піднести одночлен до степеня, треба 
піднести його коефіцієнт до даного степеня 
й помножити показник степеня кожної 
змінної на показник степеня, до якого 
підносять одночлен 

(−3ܽଶܾܿଷ)ସ = 81଼ܾܽସܿଵଶ. 

Многочлени  
Многочленом називається алгебраїчна сума 
одночленів 5ݔଶݕ − ܽݔ0,3 +

2
3

 .ଶܽݕ



58 
 

Многочленом стандартного вигляду 
називається многочлен, всі одночлени якого 
записані в стандартному вигляді та зведені 
подібні члени 

5ܽ − 4ܾ +
ଵ

ଶ
ܿ;  

ଶݔ0,3− + ݔ − 1; 
ଷ

ସ
ܽଶݔ + ଶݔ +

ଵ

ଷ
ܽଶ. 

Степенем многочлена стандартного вигляду 
називається найбільший степінь одно члена, 
що входить у цей многочлен 

ସݔ8 − ଶݔ2 + ݔ + 3степінь 4. 
ଷܽଶݔ4 − ଷݔ3 + ܽସстепінь 5. 

Щоб звести подібні члени, треба додати їх 
коефіцієнти і залишити ту саму буквену 
частину 

ݕݔ3 −
1
2

ݕݔ + ݕݔ4

= ൬3 −
1
2

+ 4൰ ݕݔ

= 6
1
2

 .ݕݔ
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Сума і різниця многочленів  
Для того, щоб перетворити суму або різницю многочленів у многочлен 
стандартного вигляду, треба:  
1) розкрити дужки; 
звести подібні члени (доданки). 

Правило розкриття дужок  
Якщо перед дужками стоїть знак «+» (плюс), то, 
розкриваючи дужки, потрібно зберегти знак 
кожного доданка суми, взятої в дужки 

(ܽଶ + ܾܽ) + (ܾଶ + ܽܿ)
= ܽଶ + ܾܽ
+ ܾଶ + ܽܿ. 

Якщо перед дужками стоїть знак «–» (мінус), то, 
розкриваючи дужки, треба знаки доданків 
поміняти на протилежні 

(ܽଶ + ܾܽ) − (ܾଶ + ܽܿ)
= ܽଶ + ܾܽ
− ܾଶ − ܽܿ. 

Правило заключення в дужки  
Щоб заключити многочлен в дужки зі знаком 
«+» (плюс)перед ними, треба записати в дужках 
усі його члени 

ܽଶ + ܾܽ − ܾଶ + ܽܿ
= (ܽଶ + ܾܽ)
+ (−ܾଶ + ܽܿ). 

Щоб заключити многочлен в дужки зі знаком «–
» (мінус)перед ними, треба записати в дужках 
усі його члени з протилежними знаками 

ܽଶ + ܾܽ − ܾଶ + ܽܿ
= (ܽଶ + ܾܽ)
− (ܾଶ − ܽܿ). 

Множення многочлена на одночлен  
Щоб помножити многочлен на одночлен, 
достатньо кожен член многочлена помножити 
на одночлен і отримані добутки додати 

ݔ)ݔ3 − (ݕ = ଶݔ3 −  .ݕݔ3

Винесення за дужки спільного множника многочлена  
Перетворення многочлена в добуток одночлена 
на многочлен називається винесенням за дужки 
спільного множника многочлена 

ܽସܾ − ܽଶܾଷ = ܽଶܾ(ܽଶ

− ܾଶ). 

Ділення многочлена на одночлен  
Щоб поділити многочлен на одночлен, 
достатньо кожний член многочлена поділити на 
одночлен і отримані частки додати 

(ܽସܾ − ܽଶܾଷ) ∶ ܾܽ

=
ܽସܾ
ܾܽ

−
ܽଶܾଷ

ܾܽ
= ܽଷ − ܾܽଶ. 

 
Множення многочленів  

Щоб помножити многочлен на многочлен, треба 
кожен член першого многочлена помножити на 
кожен член другого й отримані добутки додати 

(ܽ − ܾ)(2ܽ + ܾ)
= ܽ ∙ 2ܽ − ܾ
∙ 2ܽ + ܽ ∙ ܾ
− ܾ ∙ ܾ
= 2ܽଶ − 2ܾܽ
+ ܾܽ − ܾଶ

= 2ܽଶ − ܾܽ
− ܾଶ. 
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6.3. Формули скороченого множення 

Запис, назва формули Читання формули 
(ܽ + ܾ)ଶ = ܽଶ + 2ܾܽ + ܾଶ 

квадрат суми двох чисел 
Квадрат суми двох чисел дорівнює 
квадрату першого числа плюс подвоєний 
добуток першого числа на друге й плюс 
квадрат другого числа 

(ܽ − ܾ)ଶ = ܽଶ − 2ܾܽ + ܾଶ 
квадрат різниці двох чисел 

Квадрат різниці двох чисел дорівнює 
квадрату першого числа мінус подвоєний 
добуток першого числа на друге й плюс 
квадрат другого числа 

(ܽ − ܾ)(ܽ + ܾ) = ܽଶ − ܾଶ 
добуток різниці двох виразів та 
їхньої суми 
 

Добуток різниці двох виразів та їхньої 
суми дорівнює різниці квадратів цих 
виразів 

ܽଶ − ܾଶ = (ܽ + ܾ)(ܽ − ܾ) 
різниця квадратів двох чисел 
 

Різниця квадратів двох чисел дорівнює 
добутку суми цих чисел на їх різницю 

(ܽ + ܾ)ଷ = ܽଷ + 3ܽଶܾ + 3ܾܽଶ + ܾଷ 
куб суми двох чисел 

Куб суми двох чисел дорівнює кубові 
першого числа плюс потроєний добуток 
квадрата першого числа на друге, плюс 
потроєний добуток першого числа на 
квадрат другого, плюс куб другого числа 

(ܽ − ܾ)ଷ = ܽଷ − 3ܽଶܾ + 3ܾܽଶ − ܾଷ 
куб різниці двох чисел 
 

Куб різниці двох чисел дорівнює кубові 
першого числа мінус потроєний добуток 
квадрата першого числа на друге, плюс 
потроєний добуток першого числа на 
квадрат другого і мінус куб другого числа 

(ܽ + ܾ)(ܽଶ − ܾܽ + ܾଶ) = ܽଷ + ܾଷ 
добуток суми двох виразів та 
неповного квадрата різниці 
 

Добуток суми двох виразів та неповного 
квадрата різниці дорівнює сумі кубів цих 
виразів 

ܽଷ + ܾଷ = (ܽ + ܾ)(ܽଶ − ܾܽ + ܾଶ) 
сума кубів двох чисел 

Сума кубів двох чисел дорівнює добуткові 
суми цих чисел на неповний квадрат 
різниці цих чисел 

(ܽ − ܾ)(ܽଶ + ܾܽ + ܾଶ) = ܽଷ − ܾଷ 
добуток різниці двох виразів та 
неповного квадрата їхньої суми 

Добуток різниці двох виразів та неповного 
квадрата їхньої суми дорівнює різниці 
кубів цих виразів 

ܽଷ − ܾଷ = (ܽ − ܾ)(ܽଶ + ܾܽ + ܾଶ) 
різниця кубів двох чисел 

Різниця кубів двох чисел дорівнює 
добуткові різниці цих чисел на неповний 
квадрат суми цих чисел 
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(ܽ + ܾ + ܿ)ଶ

= ܽଶ + ܾଶ + ܿଶ + 2ܾܽ
+ 2ܽܿ + 2ܾܿ 

квадрат суми кількох чисел 

Квадрат суми кількох чисел дорівнює сумі 
квадратів усіх доданків плюс усі подвоєні 
добутки кожного виразу на кожний 
наступний 

Приклади 

Квадрат суми двох чисел 
115ଶ = (100 + 15)ଶ = 100ଶ + 2 ∙ 100 ∙ 15 + 15ଶ = 10000 + 3000 + 225

= 13225. 
ݔ8) + 3)ଶ = ଶ(ݔ8) + 2 ∙ ݔ8 ∙ 3 + 3ଶ = ଶݔ64 + ݔ48 + 9. 

൫2ݔ + ൯ݕ
2

= ൫2ݔ൯
2

+ ݕ2ݔ2 + 2ݕ = 4ݔ + ݕ2ݔ2 +  .2ݕ
 
Квадрат різниці двох чисел 
195ଶ = (200 − 5)ଶ = 200ଶ − 2 ∙ 200 ∙ 5 + 5ଶ = 40000 − 2000 + 25 = 38025. 

ݔ10) − ଶ(ݕ7 = ଶ(ݔ10) − 2 ∙ ݔ10 ∙ ݕ7 + ଶ(ݕ7) = ଶݔ100 − ݕݔ140 +  .ଶݕ49
൫2ݔ − ൯ݕ

2
= ൫2ݔ൯

2
− ݕ2ݔ2 + 2ݕ = 4ݔ − ݕ2ݔ2 +  .2ݕ

 
Добуток різниці двох виразів та їхньої суми 

ݔ) − ݔ)(3 + 3) = 2ݔ − 32 = 2ݔ − 9. 
115 ∙ 85 = (100 + 15)(100 − 15) = 100ଶ − 15ଶ = 10000 − 225 = 9775. 

 
Різниця квадратів двох чисел 

2ݔ49 − 6ݕ16 = 2(ݔ7) − ൫43ݕ൯
2

= ൫7ݔ − 3൯ݕ4 ቀ7ݔ +  .3ቁݕ4
 
Куб суми двох чисел 

93ଷ = (90 + 3)ଷ = 90ଷ + 3 ∙ 90ଶ ∙ 3 + 3 ∙ 90 ∙ 3ଶ + 3ଷ

= 729000 + 72900 + 2430 + 97 = 804357. 
൫2ݔ + ൯ݕ

3
= ൫2ݔ൯

3
+ 3൫2ݔ൯

2
ݕ + 2ݕ2ݔ3 + 3ݕ = 6ݔ + ݕ4ݔ3 + 2ݕ2ݔ3 +  .3ݕ

 
Куб різниці двох чисел 

93ଷ = (100 − 7)ଷ = 100ଷ − 3 ∙ 100ଶ ∙ 7 + 3 ∙ 100 ∙ 7ଶ − 7ଷ

= 1000000 − 210000 + 14700 − 343
= 790000 + 14357 + 804357. 

൫2ݔ − ൯ݕ
3

= 6ݔ − ݕ4ݔ3 + 2ݕ2ݔ3 −  .3ݕ
 
Добуток суми двох виразів та неповного квадрата різниці 

൫݉2 + 2൯൫݉4 − 2݉2 + 4൯ = ൫݉2൯
3

+ 23 = ݉6 + 8. 
 
Сума кубів двох чисел 

15ଷ + 20ଷ = (15 + 20) ∙ (15ଶ − 15 ∙ 20 + 20ଶ) = 35 ∙ (225 − 300 + 400)
= 35 ∙ 325 = 11375. 

݉6 + 8 = ൫݉2 + 2൯൫݉4 − 2݉2 + 4൯. 
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Добуток різниці двох виразів та неповного квадрата їхньої суми 
݌3) − 10݊) ∙ ቀ92݌ + ݊݌30 + 100݊2ቁ = 3݌27 − 1000݊3. 
 
 
Різниця кубів двох чисел 
30ଷ − 25ଷ = (30 − 25) ∙ (30ଶ + 30 ∙ 25 + 25ଶ) = 5(900 + 750 + 625)

= 5 ∙ 25(36 + 30 + 25) = 125 ∙ 91 = 125(100 − 9)
= 12500 − 125(10 − 1) = 12500 − 1250 + 125 = 12625 − 1250
= 11375. 

݉6 − 8 = ൫݉2 − 2൯ ∙ ൫݉4 + 2݉2 + 4൯. 
 
Квадрат суми кількох чисел 

117ଶ = (100 + 10 + 7)ଶ

= 100ଶ + 10ଶ + 7ଶ + 2 ∙ 100 ∙ 10 + 2 ∙ 10 ∙ 7 + 2 ∙ 100 ∙ 7
= 10000 + 100 + 49 + 2000 + 140 + 1400 = 13689. 

 
 

6.4. Раціональні дроби та їх властивості 

 

Алгебраїчний вираз 
Алгебраїчним виразом називається 
вираз, що складається з чисел і букв 
за допомогою дій додавання, 
віднімання, множення, ділення, 
піднесення до натурального степеня 
й добування арифметичного кореня 

3ܽଶܾ + ܾܽଶ − 4ܾܽ; 

ݔ + ݕ +
ݔ
9

; 

ଶݔ5 − ݔ + 1
ݔ + 1

; ඥ0,3ݔଶ +   .ݕ

Цілий вираз 
Цілим виразом називається 
алгебраїчний вираз, що не містить 
ділення на букву й добування 
кореня з букви 

ସݔ + ଶݔ + 1;  

(7݊ − 0,5)ଶ − (4݊ + 0,5)ଶ; 

ܽସ − 6ܽଷ + 54ܽ − 81; 

ଶ௫(௫యାଶ଻)

ଶ଻
. 

Дробовий вираз 
Дробовим називається алгебраїчний 
вираз, що містить ділення на букву й 
не містить добування кореня з букви 

ܽ − ܾ
ܽ + ܾ

; 
ଶݔ − 49
ଶݔ − 25

; 

ܽ + ܾ +
1
ܽ

. 
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Раціональні вирази (цілі й дробові вирази) 
Дробовим виразом називають частку 
від ділення двох виразів, записану за 
допомогою дробової риски. Як і інші 
вирази, дроби бувають числові та зі 
змінними 

4ܽ −
ܾ

2ܽ + 1
; 

ݔ + ݕ
ଶݔ − ݕݔ3 + ଶݕ ; 

௡

ଶ
−

ହ

௡మାଵ
; :ݎ2  .ݍ

Вираз, складений із чисел і змінних 
за допомогою дій додавання, 
віднімання, множення, ділення й 
піднесення до степеня, називається 
раціональним 

5
ܽ

;
ܾ − 2

10
;

ݔ + ݕ
ଶݔ − ݕݔ + ଶݕ ;  

3
݉ଶ − ݊ଶ. 

Два вирази, відповідні числові 
значення яких рівні при всіх 
допустимих значеннях змінних, 
називаються тотожно рівними або 
тотожними 

ݕ21
ଶݕ3 =

7
ݕ

; 

ܽଶ − 9
ܾܽ + 3ܾ

=
ܽ − 3

ܾ
. 

Основна властивість дробу. Скорочення дробів 
Якщо чисельник і знаменник дробу 
помножити або поділити на один і 
той самий вираз, то дістанемо дріб, 
який тотожно дорівнює даному. Це 
дозволяє скорочувати дроби й 
приводити їх до нового знаменника 

ܽ
ܾ

=
ܽܿ
ܾܿ

 

Скоротити дріб. 

ܽଶ − 9
ܾܽ + 3ܾ

=
(ܽ + 3)(ܽ − 3)

ܾ(ܽ + 3)
=

ܽ − 3
ܾ

. 

 

Привести дріб 
ଶ௫

଻௬
до знаменника 35ݕଷ 

ݔ2
ݕ7

=
ݔ2 ∙ ଶݕ5

ݕ7 ∙ ଶݕ5 =
ଶݕݔ10

ଶݕ35  

ܲ
ܳ

= −
−ܲ
ܳ

= −
ܲ

−ܳ
; 

−ܲ
ܳ

=
ܲ

−ܳ
= −

ܲ
ܳ

 
Наприклад: 

а) 
ଶ௫ିଷ

ଷ௫ାଵ
= −

ି(ଶ௫ିଷ)

ଷ௫ାଵ
= −

ଶ௫ିଷ

ି(ଷ௫ାଵ)
; 

б) 
௫మାଵ

ଶ௬ିଵ
= −

ି(௫మାଵ)

ଶ௬ିଵ
= −

௫మାଵ

ି(ଶ௬ିଵ)
. 

Скорочення дробів 
ܲ ∙ ܳ
ܲ ∙ ܴ

=
ܳ
ܴ

, ܲ ≠ 0 і ܴ ≠ 0 

1) розкладемо чисельник і знаменник 
дробу на множники; 
2) якщо чисельник і знаменник дробу 
мають спільний множник, то дріб 
можна скоротити 

ଶݔ − ݔ6 + 9
ଶݔ − 9

=
ݔ) − ݔ)(3 − 3)
ݔ) − ݔ)(3 + 3)

=
ݔ − 3
ݔ + 3
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Додавання та віднімання дробів 
Щоб додати (відняти) дроби з 
однаковими знаменниками, треба 
додати (відняти) їхні чисельники, а 
знаменник залишити той самий 

ܽ
ܿ

+
ܾ
с

=
ܽ + ܾ

ܿ
. 

ܽ
ܿ

−
ܾ
с

=
ܽ − ܾ

ܿ
. 

  
Якщо треба знайти суму або різницю 
дробів із різними знаменниками. То 
спочатку дроби зводять до спільного 

знаменника 

ܽ
ܾ

+
ܿ
݀

=
ܽ݀
ܾ݀

+
ܾܿ
ܾ݀

=
ܽ݀ + ܾܿ

ܾ݀
. 

 
ܽ
ܾ

−
ܿ
݀

=
ܽ݀
ܾ݀

−
ܾܿ
ܾ݀

=
ܽ݀ − ܾܿ

ܾ݀
 

 
Додавання і віднімання дробів із різними знаменниками 

Щоб додати (відняти) дроби з різними знаменниками треба: 
1) розкласти на множники чисельник і знаменник кожного дробу; 
2) знайти спільний знаменник дробів; 
3) знайти додаткові множники до дробів; 
4) помножити чисельник і знаменник кожного дробу на додатковий 
множник; 
5) скористайтеся правилом додавання (віднімання) дробів з однаковими 
знаменниками 

ݔ3 − ݕ4
ଶݔ − ݕݔ2

+
ݔ − ݕ3

ݕݔ − ଶݕ2 =
ݔ3 − ݕ4

ݔ)ݔ − (ݕ2
+

ݔ − ݕ3
ݔ)ݕ − (ݕ2

=
ݔ3)ݕ − (ݕ4 + ݔ)ݔ − (ݕ3

ݔ)ݕݔ − (ݕ2

=
ݕݔ3 − ଶݕ4 + ଶݔ − ݕݔ3

ݔ)ݕݔ − (ݕ2
=

ଶݔ − ଶݕ4

ݔ)ݕݔ − (ݕ2
=

ݔ) − ݔ)(ݕ2 + (ݕ2
ݔ)ݕݔ − (ݕ2

=
ݔ + ݕ2

ݕݔ
. 

Приклади додавання та віднімання дробів 
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1) 
ଷ௔ି଻௕

ଵହ௔௕
+

ଶ௔ାଶ௕

ଵହ௔௕
=

ଷ௔ି଻௕ାଶ௔ାଶ௕

ଵହ௔௕
=

ହ௔ିହ௕

ଵହ௔௕
=

ହ(௔ି௕)

ଵହ௔௕
=

௔ି௕

ଷ௔௕
. 

2) 
௔మାଽ

ହ௔ିଵହ
−

଺௔

ହ௔ିଵହ
=

௔మାଽି଺௔

ହ௔ିଵହ
=

(௔ାଷ)మ

ହ(௔ିଷ)
=

௔ିଷ

ହ
. 

3) 
௫

ସ௔య௕
+

ହ

଺௔௕ర =
௫∙ଷ௕యାହ∙ଶ௔మ

ଵଶ య௕ర =
ଷ௕య௫ାଵ଴௔మ

ଵଶ௔య௕ర . 

4) 
௔ାଷ

௔మା௔௕
−

௕ିଷ

௔௕ା௕మ =
௔ାଷ

௔(௔ା௕)
−

௕ିଷ

௕(௔ା௕)
=

(௔ାଷ)௕ି(௕ିଷ)௔

௔௕(௔ା௕)
=

௔௕ାଷ௕ି௔௕ା

௔௕(௔ା௕)
==

ଷ(௔ା௕)

௔௕(௔ା௕)
=

ଷ

௔௕
.  

Множення, ділення й піднесення до степеня дробів 
Щоб помножити дріб на дріб, треба 
перемножити окремо їхні чисельники 
й окремо знаменники і перший 
добуток записати чисельником, а 
другий – знаменником дробу 

 

 

Щоб піднести дріб до степеня, треба 
піднести до цього степеня чисельник 
та знаменник і перший результат 
записати чисельником, другий – 
знаменником дробу 

 

ቀ
௔

௕
ቁ

௡
=

௔

௕
∙

௔

௕
∙ … ∙

௔

௕
=

௔∙௔∙௔∙…∙௔

௕∙௕∙௕∙…∙௕
=

௔೙

௕೙. 

 

Щоб розділити один дріб на інший, 
треба перший дріб помножити на 
дріб, зворотний до другого дробу. 
 

ܽ
ܾ

:
ܿ
݀

=
ܽ
ܾ

∙
݀
ܿ

=
ܽ݀
ܾܿ

. 

Приклади множення, ділення, піднесення до степеня дробів 

1) 
௥௠ାଶ௥

௠
∙

௥௠మ

௠మିସ
=

௥(௠ାଶ)∙௥௠మ

௠(௠ିଶ)(௠ାଶ)
=

௥మ௠

௠ିଶ
. 

2) ቀ
ଶ௔మ

௕ర ቁ
ଷ

=
൫ଶ௔మ൯

య

(௕ర)య =
଼௔ల

௕భమ . 

3) 
଻௔మ

௕య :
ଵସ

௕
=

଻௔మ

௕య ∙
௕

ଵସ௔
=

௔

ଶ௕మ. 

݊разів ݊разів 

݊разів 
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4) 
௫యା଼

௫రିଵ଺
:

௫మିଶ௫ାସ 

௫మାସ
=

௫యା଼

௫రିଵ଺
∙

௫మାସ

௫మିଶ௫ାସ
=

(௫ାଶ)൫௫మିଶ௫ାସ൯(௫మାସ)

(௫మିସ)(௫మାସ)(௫మିଶ௫ାସ)
=

௫ାଶ

(௫ାଶ)(௫ିଶ)
=

ଵ

௫ିଶ
. 

Перетворення раціональних виразів. Приклади  
Будь-який раціональний вираз можна подати у вигляді дробу або цілого 
виразу. Це можна зробити на основі правил дій над дробами та цілими 
виразами. Треба розуміти, що для раціональних виразів мають місце відомі 
властивості дій (переставна та сполучна властивість додавання і множення та 
ін.) Запис можна вести у різних формах: або виконуючи перетворення 
окремих частин, або ланцюжком. 
Перетворимо в раціональний дріб вираз: 

ݔ (1 + 1 −
ଵ

௫ାଶ
∙

௫మିସ

௫
. 

Виконаємо перетворення по діях: 

1) 
ଵ

௫ାଶ
∙

௫మିସ

௫
=

(௫ିଶ)(௫ାଶ)

(௫ାଶ)௫
=

௫ିଶ

௫
; 

ݔ (2 + 1 −
௫ିଶ

௫
=

௫(௫ାଵ)ି(௫ିଶ)

௫
=

௫మା௫ି௫ାଶ

௫
=

௫మାଶ

௫
. 

Представимо вираз у вигляді раціонального дробу: 

1) ቀ
௕

௔మି௔௕
+

௔

௔௕ି௕మቁ ∙
௔మ௕ା௔௕మ

௔మା௕మ + 1. 
Перший спосіб. Виконаємо перетворення по діях: 

1) 
௕

௔మି௔௕
+

௔

௔௕ି௕మ =
௕

௔(௔ି௕)
+

௔

௕(௔ି௕)
=

௕మା௔మ

௔௕(௔ି௕)
; 

2) 
௕మା௔మ

௔௕(௔ି௕)
∙

௔మ௕ା௔௕మ

௔మା௕మ =
൫௔మା௕మ൯∙௔௕(௔ା௕)

௔௕(௔ି௕)∙(௔మା௕మ)
=

௔ା௕

௔ି௕
; 

3) 
௔ା௕

௔ି௕
+ 1 =

௔ା௕ା௔ି௕

௔ି௕
=

ଶ௔

௔ି௕
. 

Другий спосіб. Запис можна вести ланцюжком, послідовно перетворюючи 
компоненти дії. 

൬
ܾ

ܽଶ − ܾܽ
+

ܽ
ܾܽ − ܾଶ൰ ∙

ܽଶܾ + ܾܽଶ

ܽଶ + ܾଶ + 1 = ൬
ܾ

ܽ(ܽ − ܾ)
+

ܽ
ܾ(ܽ − ܾ)

൰ ∙
ܾܽ(ܽ + ܾ)

ܽଶ + ܾଶ + 1

=
(ܾଶ + ܽଶ)ܾܽ(ܽ + ܾ)
ܾܽ(ܽ − ܾ)(ܽଶ + ܾଶ)

+ 1 =
ܽ + ܾ
ܽ − ܾ

+ 1 =
ܽ + ܾ + ܽ − ܾ

ܽ − ܾ
=

2ܽ
ܽ − ܾ

. 

Розкладання многочленів на множники 
Розкладанням многочлена на множники називається перетворення 
многочлена в добуток декількох многочленів. 
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Способи розкладання многочлена на множники: 

 
Винесення за дужки спільного множника многочлена 

1) всі члени многочлена мають спільний множник ݕݔ; 
2) кожен член многочлена можна замінити добутком двох множників, один з 
яких ݕݔ; 
3) на основі розподільної властивості ܽܿ + ܾܿ = ܿ(ܽ + ܾ)множення відносно 
додавання запишемо добуток. 
 

ଷݕଶݔ3 − ଶݕݔ4 + ݕଷݔ5 = ݕݔ ∙ ଶݕݔ3 − ݕݔ ∙ ݕ4 + ݕݔ ∙ ଶݔ5

= ଶݕݔ3)ݕݔ − ݕ4 +  .(ଶݔ5

(ܽ − ܾ)ଶ + ܾܽ(ܽ − ܾ) − 3ܽଶ(ܽ − ܾ) = (ܽ − ܾ)(ܽ − ܾ + ܾܽ − 3ܽଶ). 

Використання формул скороченого множення 
(ܽ − ܾ)(ܽ + ܾ) = ܽଶ − ܾଶ 

(ܽ + ܾ)ଶ = (ܽଶ + 2ܾܽ + ܾଶ) 
(ܽ − ܾ)ଶ = (ܽଶ − 2ܾܽ + ܾଶ) 

(ܽ + ܾ)(ܽଶ − ܾܽ + ܾଶ) = ܽଷ + ܾଷ 
(ܽ − ܾ)(ܽଶ + ܾܽ + ܾଶ) = ܽଷ − ܾଷ 

(ܽ + ܾ)ଷ = ܽଷ + 3ܽଶܾ + 3ܾܽଶ + ܾଷ 
(ܽ − ܾ)ଷ = ܽଷ − 3ܽଶܾ + 3ܾܽଶ − ܾଷ 

Запропоновані формули, прочитані «з права на ліво), є корисними для 
розкладання многочленів на множники. 
Наприклад: 
 
а) ݔସ − ସݕ = ଶ(ଶݔ) − ଶ(ଶݕ) = ଶݔ) − ଶݔ)(ଶݕ + (ଶݕ = ݔ) − ݔ)(ݕ + ଶݔ)(ݕ +  .(ଶݕ

 

б) ݔ଺ + ଺ݕ = ଷ(ଶݔ) − ଷ(ଶݕ) = ଶݔ) + ସݔ)(ଶݕ − ଶݕଶݔ + (ସݕ = ଶݔ) + ସݔ)(ଶݕ +

ଶݕଶݔ2+ + ସݕ − (ଶݕଶݔ3 = ଶݔ) + (ଶݕ ቀ(ݔଶ + ଶ)ଶݕ − ൫√3ݕݔ൯
ଶ

ቁ = ଶݔ) +

ଶݔଶ)൫ݕ+ + ଶݕ+ − ଶݔ൯൫ݕݔ3√ + ଶݕ +  .൯ݕݔ3√

Групування членів многочлена 
Даний спосіб використовується в поєднанні зі способом винесенням 
спільного множника за дужки. 
Наприклад: 
 
а)2ݕݔ + ݖݔ2 + ݕ3݉ + ݖ3݉ = ݕݔ2) + (ݖݔ2 + ݕ3݉) + (ݖ3݉ = ݕ)ݔ2 + (ݖ +
ݕ)3݉+ + (ݖ = ݕ) + ݔ2)(ݖ + 3݉). 
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б)5ݔଷ − ଶݔ2 + ݔ5 − 2 = ଷݔ5) − (ଶݔ2 + ݔ5) − 2) = ݔଶ(5ݔ − 2) + ݔ5) − 2) = 
= ݔ5) − ଶݔ)(2 + 1). 

Спосіб групування часто використовують в поєднанні з формулами 
скороченого множення. 

Наприклад: 
 
а)  ݔଷ + ଶݔ − ଷݕ − ଶݕ = ଷݔ) − (ଷݕ + ଶݔ) − (ଶݕ = ݔ) − ଶݔ)(ݕ + ݕݔ + (ଶݕ +
ݔ)+ − ݔ)(ݕ + (ݕ = ݔ) − ଶݔ)(ݕ + ݕݔ + ଶݕ + ݔ +  .(ݕ
 
б)ܽସ + ܽଶܾ + ܾܽଷ + 2ܾܽଶ + ܾଷ = (ܽସ + ܾܽଷ) + (ܽଶܾ + 2ܾܽଶ + ܾଷ) = 

=  ܽ(ܽଷ + ܾଷ) + ܾ(ܽଶ + 2ܾܽ + ܾଶ) = ܽ(ܽ + ܾ)(ܽଶ − ܾܽ + ܾଶ) + ܾ(ܽ + ܾ)ଶ = 
= (ܽ + ܾ)൫ܽ(ܽଶ − ܾܽ + ܾଶ) + ܾ(ܽ + ܾ)൯

= (ܽ + ܾ)(ܽଷ − ܽଶܾ + ܾܽଶ + ܾܽ + ܾଶ). 
 
 
 

Метод виділення повного квадрату 
Многочлен можна розкласти на множники, якщо спочатку виділити повний 
квадрат, а потім за формулою різниці квадратів. 
Наприклад: 
 
а) ܽଶ + 2ܽ − 8 = ܽଶ + 2 ∙ ܽ ∙ 1 + 1ଶ − 1ଶ − 8 = (ܽ + 1)ଶ − 9 = (ܽ + 1)ଶ −
3ଶ = (ܽ + 1 + 3)(ܽ + 1 − 3) = (ܽ + 4)(ܽ − 2). 
б) ݕସ − ଶݕ10 + 9 = ସݕ − 2 ∙ ଶݕ ∙ 5 + 5ଶ − 5ଶ + 9 = ଶݕ) − 5)ଶ − 16 = 

= ଶݕ) − 5)ଶ − 4ଶ = ଶݕ) − 5 + ଶݕ)(4 − 5 − 4) = ଶݕ) − ଶݕ)(1 − 9)
= ݕ) − ݕ)(1 + ݕ)(1 − ݕ)(3 + 3). 

 

6.5. Тренувальні вправи 

№ 1.Обчисліть: 

1) 7 ∙ 5ଶ. 14) ቀ9 ∙
ହ

଺
ቁ

ଶ
. 27) 11 − 3ସ. 

2) (7 ∙ 5)ଶ. 15) (−10)଺. 28) (6 − 8)ହ. 

3) (−0,4)ଷ. 16) −10଺. 29) 4ଷ − 2ଶ. 

4) −0,4ଷ. 17) 4 ∙ 5ଷ. 30) −1ଷ + (−2)ଷ. 

5) −3 ∙ 2ହ. 18) −5 ∙ 2ହ. 31) −6ଶ − (−1)ସ. 
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6) −6ଶ ∙ (−12). 19) −2ସ ∙ 15. 32) −8ଷ + (−3)ଷ. 

7) 34ଶ − 175. 20) 2700 ∙ (−0,1)ଷ. 33) 10 − 5 ∙ 2ସ. 

8) 605 + 78ଶ. 21) 7ଶ + 3ଶ. 34) 2 ∙ 3ସ − 3 ∙ 2ସ. 

9) 42ଶ ∙ 9. 22) 6ଶ + 8ଶ. 35) 2 ∙ 5ଷ + 5 ∙ 2ଷ. 

10) 18ଶ: 27. 23) (6 + 8)ଶ. 36) 3ସ − ቀ
ଶ

ହ
ቁ

ଶ
∙ 6

ଵ

ସ
. 

11) 75ଶ + 25ଶ. 24) 10ଶ − 3ଶ. 37) 0,2 ∙ 3ଷ − 0,4 ∙ 2ସ. 

12) 59ଶ − 36ଶ. 25) (10 − 3)ଶ. 38) 8∙ 0,5ଷ + 25 ∙ 0,2ଶ. 

13) 9 ∙ ቀ
ହ

଺
ቁ

ଶ
. 26) 2ସ − 3ଶ. 39) 5଺: 5ସ. 

40) 10ଵହ: 10ଵଶ. 58) (5 ∙ 7 ∙ 20)ଶ. 76) 74 ∙ 66. 

41) 0,5ଵ଴: 0,5଻. 59) 2ସ ∙ 5ସ. 77) 1002 ∙ 998. 

42) ቀ1
ଵ

ଷ
ቁ

଼
: ቀ1

ଵ

ଷ
ቁ

଺
. 60) 4ଷ ∙ 25ଷ. 78) 1,05 ∙ 0,95. 

43) 2,73ଵଷ: 2,73ଵଶ. 61) 0,25ଵହ ∙ 0,4ଵହ. 79) 52 ∙ 48. 

44) ቀ−
ଶ

ଷ
ቁ

଻
: ቀ−

ଶ

ଷ
ቁ

ସ
. 62) ቀ

ଶ

ଷ
ቁ

଻
∙ 1,5଻. 80) 73 ∙ 43. 

45) 
଻ఱ

଻య. 63) ቀ
ହ

଻
ቁ

ଵ଴
∙ 1,4ଽ. 81) 6,01 ∙ 5,99. 

46) 
଼ల

଼ర. 64) 0,2଺ ∙ 50଻. 82) 2,03 ∙ 1,97. 

47) 
଴,଼ళ

଴,଼ర. 65) (100 + 1)ଶ. 83) 1,73 ∙ 16,7. 

48) 
(ି଴,ଷ)ఱ

(ି଴,ଷ)య. 66) (100 − 1)ଶ. 84) 29,8 ∙ 30,2. 
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49) 
ቀଵ

భ
మ

ቁ
ర

ቀଵ
భ
మ

ቁ
మ. 67) 61ଶ. 85) 47ଶ − 37ଶ. 

50)
ቀିଶ

భ
య

ቁ
ల

ቀିଶ
భ
య

ቁ
య. 68) 199ଶ. 86) 53ଶ − 63ଶ. 

51) 
଻వ∙଻ఱ

଻భమ . 69) 999ଶ. 87) 126ଶ − 74ଶ. 

52) 
ଷభఱ

ଷఱ∙ଷల. 70) 702ଶ. 88) 21,3ଶ − 21,2ଶ. 

53) 
ହభబ∙ହర

ହభఴ . 71) 9,9ଶ. 89) 0,849ଶ − 0,151ଶ. 

54) 
଴,଺భమ

଴,଺ర∙଴,଺ఱ. 72) 10,2ଶ. 90) ቀ5
ଶ

ଷ
ቁ

ଶ
− ቀ4

ଵ

ଷ
ቁ

ଶ
. 

55) (2 ∙ 10)ଷ. 73) (100 − 1)(100 + 1). 91) 
ଷ଺

ଵଷమିଵଵమ. 

56) (2 ∙ 5)ସ. 74) (80 + 3)(80 − 3). 92) 
଻ଽమି଺ଶమ

ସଶ଴
. 

57) (3 ∙ 100)4. 75) 201 ∙ 199. 93) 532−272

792−512. 

94) 532−322

612−442. 97) 256ଶ − 156ଶ. 99) 262−122

542−162. 

95) 412 − 312. 98) 0,783ଶ − 0,217ଶ. 100)  
଺ଷమିଶ଻మ

଼ଷమି଻ଽమ. 

96) 76ଶ − 24ଶ.   

 

№ 2.Обчисліть значення виразу при заданих значеннях змінних: 

,ଷݔ8 (1 ݔ = −2; ݔ = 0; ݔ = 3. 
2) 70 − ܽଶ, ܽ = −25; ܽ = 1; ܽ = 10. 
,ସݕ0.01 (3 ݕ = −2; ݕ = 3; ݕ = 10. 
,଴ݔ3 (4 ݔ = 2.6. 
,଴ݕ2.5− (5 ݕ = −1

ଶ

ଷ
. 

6) 10ܽଶܾ଴, ܽ = −3, ܾ = −8. 
7) 27ܽ଴ ∙ ܿଷ, ܽ =

ଶ

ଷ
, ܿ = −

ଵ

ଷ
. 

8) (5.7ܽଶܾ − 3.1ܾܽ + 8ܾଷ) − (6.9ܾܽ − 2.3ܽଶܾ + 8ܾଷ). 
ܽ) ܽ = 2, ܾ = 5; б) ܽ = −2, ܾ = 3. 

ଶݔ5 (9 − ݕݔ3) − (ଶݔ7 + ݕݔ5) −  .(ଶݔ12
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ݔ (ܽ = −0.25, ݕ = 4; б) ݔ = −5, ݕ = 0.1. 
10) 6(2ܽ − ܾ), ܽ =

ଶ

ଷ
, ܾ =

ହ

଺
. 

11) 15 ቀ
௔

ହ
+

௕

ଷ
ቁ , ܽ =

ଵ

ଷ
, ܾ = 0.2. 

ݔ3.28 (12 − ,ଶݔ ݔ = 2.28. 
13) ܽଶݕ + ܽଷ, ܽ = −1.5, ݕ = −8.5. 
ଶݕܽ (14 − ,ଷݕ ܽ = 8.8, ݕ = −1.2. 
15) – ܾ݉ − ݉ଶ, ݉ = 3.48, = 96.52. 
16) ܽଶ + ܾܽ − 7ܽ − 7ܾ, ܽ = 6.6, ܾ = 0.4. 
ଶݔ (17 − ݕݔ − ݔ4 + ,ݕ4 ݔ = 0.5, ݕ = 2.5. 
18) 5ܽଶ − ݔ5ܽ − 7ܽ + ,ݔ7 ܽ = 4, ݔ = −3. 
ܾݔ (19 − ܿݔ + 3ܿ − 3ܾ, ݔ = 2, ܾ = −12.5, ܿ = 8.3. 
ݕܽ (20 − ݔܽ − ݔ2 + ,ݕ2 ܽ = −2, ݔ = 9.1, ݕ = −6.4. 
ݔ3ܽ (21 − ݕ4ܾ − ݕ4ܽ + ,ݔ3ܾ ܽ = 3, ܾ = −13, ݔ = −1, ݕ = −2. 
ଶݕ (22 − ݕ2 + 1, ݕ = 101; ݕ = −11; ݕ = 0.6. 
ଶݔ4 (23 − ݔ20 + 25, ݔ = 12.5; ݕ  = 0; ݕ  = −2. 
24) 25ܽଶ + 49 + 70ܽ, ܽ = 0.4; ܽ = −2; ܽ = −1.6. 
25) −60ܾ − 100ܾଶ − 9, ܾ = 1.7; ܾ = −1.1; ܾ = 0.3. 

 

№ 3.Доведіть, що значення виразу ділиться без остачі на задане число. 

1) 16ହ + 16ସ на 17; 3) 365 − 69 на 30; 

2) 38ଽ − 38଼ на 37; 4) 518 − 258 на 120; 

5) 7଼ − 7଻ + 7଺ на 43; 12) 27ଵ଴ − 9ଵସ на 24; 

6) 2ଵଷ − 2ଵ଴ − 2ଽ на 13; 13) 12ଵଷ − 12ଵଶ + 12ଵଵ на 7; на 19; 

7) 27ସ − 9ହ + 3ଽ на 25; 14) 11ଽ − 11଼ + 11଻ на 3; на 37; 

8) 16ସ − 2ଵଷ − 4ହ на 11; 15) 327ଷ + 173ଷ на 500; 

9) 7ଵ଺ + 7ଵସ на 50; 16) 731ଷ − 631ଷ на 100; 

10) 531 − 529 на 100; 17) 38ଷ + 37ଷ на 75; 

11) 259 + 517 на 30; 18) 99ଷ − 74ଷ на 25. 
 

№ 4.Знайдіть значення виразу при заданих значеннях змінної 

1) 
௬ିଵ

௬
при ݕ = 3; ݕ = 1; ݕ = −5; ݕ =

ଵ

ଶ
; ݕ = 1.6; ݕ = 100. 

2) 
௔ି଼

ଶ௔ାହ
при ܽ = −2. 

3) 
௕మା଺

ଶ௕
при ܾ = 3. 
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ݔ (4 +
଼

௫ିଵ
при ݔ =

ଵ

ଶ
. 

5) 
௬ାଷ

௬
−

௬

௬ିଷ
при ݕ = 1,5. 

6) 
(௔ା௕)మିଵ

௔మାଵ
при ܽ = −3, ܾ = 1;приܽ = 1

ଵ

ଶ
, ܾ = 0,5଻. 

7) 
ଵହ௔మିଵ଴௔௕

ଷ௔௕ିଶ మ при ܽ = −2, ܾ = −0,1. 

8) 
ଵଽ௖మିସௗమ

ଵ଼௖మௗିଵଶ௖ௗమпри ܿ =
ଶ

ଷ
, ݀ =

ଵ

ଶ
. 

9) 
଺௫మାଵଶ௫௬

ହ௫௬ାଵ మпри ݔ =
ଶ

ଷ
, ݕ = −0,4. 

10) 
௫మା଺௫௬ାଽ௬మ

ସ௫మାଵଶ
при ݔ = −0,2, ݕ = −0,6. 

11) 
௔ఴା௔ఱ

௔ఱା௔మпри ܽ = −
ଵ

ଶ
. 

12) 
௕భబି௕ఴ

௕ఴି௕ల при ܾ = −0,1. 

13) 
௫మାଵ

௫ିଷ
−

ଵ଴

௫ିଷ
при ݔ = 97. 

14) 
௬ା଻

௬మିଶହ
−

ଶ௬ାଶ

௬మାଶହ
при ݕ = −5,1. 

15) 
௔మିସ

௔ି଺
+

଻

௔ି଺
при ܽ = 10,25. 

16) 
ଽ௕ିଵ

௕మିଽ
−

଺௕ିଵ଴

௕మିଽ
при ܾ = 3,5. 

17) 
ହ௠௡ି௠

ସ௠ା௡
∙

ଵ଺௠మି௡మ

ହ௡ିଵ
при ݉ =

ଵ

ସ
, ݊ = −3. 

18) 
(௫ାଶ)మ

ଷ௫ାଽ
∙

ଶ௫ା଺

௫మିସ
при ݔ = 0,5; ݔ  = −1,5. 

19) 
ସ௫మିସ௫

௫ାଷ
: ݔ2) − 2)при ݔ = 2,5; ݔ  = −1. 

20) (3ܽ + 6ܾ):
ଶ௔మି଼௕మ

௔ା௕
при ܽ = 26;  ܾ = −12. 

21) 
ೌ
ర

మ
ି್మ

వ
ೌ

భమ
ା ್

భఴ

при ܽ =
ଶ

ଷ
;  ܾ = −

ଵ

ଶ
. 
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22) 
଴,ଶ௔ି௕

ೌ
మఱ

ି௕మ при ܽ = −8;  ܾ = 0,6. 

23) 
ଷ଺

(௔ି௕)మпри ܽ − ܾ = 9. 

24) 
ଵ଴଼଺

(௕ି௔)మпри ܽ − ܾ = 9. 

25) 
(ହ௔ିହ௕)మ

ସହ
при ܽ − ܾ = 9. 

26) 
௔మା௔௕ା௕మ

௔యି௕య при ܽ − ܾ = 9. 

27) 
௫ା௬

௬
при 

௫

௬
= 5. 

28) 
௫ି௬

௬
при 

௫

௬
= 5. 

29) 
௬

௫
при 

௫

௬
= 5. 

30) 
௫ାଶ௬

௫
при 

௫

௬
= 5. 

31) 
௫

௬
при 

௫ା௬

௬
= 3. 

32) 
௫

௫ା௬
при 

௫ା௬

௬
= 3.  33) 

௫ି௬

௬
при 

௫ା௬

௬
= 3.    34) 

௬

௫
  при 

௫ା௬

௬
= 3. 

№ 5.Виконати дії: 

ଶݔ (1 ∙ :௠ݔ (ହ; 16ݔ  ;௠ିଵݔ

2) ܽ௡ ∙ ܽ௡ିଵ; 17)−ݔଶ௠:  ;௠ݔ

3) ܽ௠ାଵ ∙ ܽଵି௠; 18) ݔଶ௡ାଵ:  ;௡ାଵݔ

ଶ௠ݕ (4 ∙ :௠ିଵ; 19) ܽଶ௡ିଷݕ ܽଶ௡ିସ; 

ଶ௡ିଵݕ (5 ∙ :௠௡ିଵݕ (20 ;(ݕ−)  ;௠௡ି଺ݕ

(ଶݔ−) (6 ∙ ସݔ ∙  ;ଶ(ସݔ) (ଷ; 21ݔ

ଶ௡ݔ (7 ∙ ௡ݔ ∙ ଷݔ (ଶ; 22ݔ ∙  ;ହ(ଶݔ)

8) ∙ ௡ܽ (23 ;ݔ ∙∙ ܽଶ; 

9) ܽଶ௡ ∙ ܽଶ ∙ ܽ௡; 24) (ܽଶ ∙ ܽଷ)ସ; 

10) ܽ௡ିସ ∙ ܽ௡ାହ ∙ (−ܽ); 25) (ܽଷ)ଶ ∙ (ܽଶ)ଷ; 
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:ହݔ (11 ௡ିଵݕ) (26 ;(ଷݔ−) ∙  ;௡ାଶ)௡ିݕ

:଺ݔ (12 :௡ାଵݔ) (ସ; 27ݔ  ;௡ିଵ)ଷݔ

13) ݉଻: ݉ସ; 28) (ݕଶ௡ାଶ:  ;௡ାଶ)ସݕ

14) ݉଺: ݉ଶ; 29) (ݕ௡ାଵ ∙  ;௡)௠ݕ

:଼݌ (15 30) (ܽ௠௡ିଵ ;(ସ݌−) ∙ ܽଶି௠௡)௡. 

№6. Подати одночлени в стандартному вигляді. 

1) (−2)ܾܾଶ4; 9) (−0,6ݔଶݕଷ) ∙  ;(ଷݕଷݔ0,5)

2) (−3)ܾଷܿଶܾସܿ(−4); 10) 2,4݊ଶࣽସ ∙ (−0,5݊ଷ); 

3) 5ܽଶܽଷ8; 11) (−8ܽଷܾଶܿ) ∙ (−2ܾܽଶܿଷ); 

1 (12 ;ݕଶݔଷ3ݕସݔ16 (4
ଵ

ଶ
ݖଶݕଶݔ ∙ ቀ−1

ଵ

ଷ
ଷቁݖଶݕݔ ; 

5) 4ܽଶܾଶ ∙
ଶ

ଷ
ܾସ ∙ (−3ܾଷܿଶ); 13) 1

ଵ

ସ
ܽଶܾଶܿଶ݀ ∙ ቀ−

ଶ

ହ
ܽଷܾܿଶቁ ; 

ଶݕݔ2 (6 ∙ (௡ାଵݔ5−) (14 ;(ݕଶݔ3−) ∙  ;(ଶݔ2−)

௡ିଶݔ4,4 (7 ∙ ଶ; 15) (4݉ଶ݊)ݔ5ܽ ∙ ൫−6݉ࣽିଵ ∙ ݊ࣽାଵ൯. 

8) 
ଶ

ଷ
ܿଷ݀ଶ ∙ ቀ−

ଷ

ସ
ܿଶ݀ቁ ;  

 

№ 7. Звести подібні члени: 

1) 18ܽଶܾ − 4ܽଶܾ + 6ܽଶܾ; 

2) 6଼ܾܽଶ + 7଼ܾܽଶ − 2଼ܾܽଶ; 

3) 4ܾଷܿସ + 8ܾଷܿସ − 14ܾଷܿସ; 

4) 0сଶ݁ହ + 4сଶ݁ହ − 16сଶ݁ହ; 

5) 2,13ܽଶ݁ − 1,63ܽଶ݁ + 1,5ܽଶ݁; 

6) 6,46ܽସࣽ + 2,14ܽସࣽ − 8,6ܽସࣽ; 

7) 5,18ܽଶ݌ଶ + 3,22ܽଶ݌ଶ − 2,4ܽଶ݌ଶ; 

ଶݔ7,14ܽ (8 + ଶݔ4,36ܽ −  ;ଶݔ12,8ܽ

9) −
ଷ

ସ
ܾܽ +

ଶ

ଷ
ܽଶܾ + ܾܽ −

ହ

଺
ܽଶܾ −

ଵ

ଶ
ܾܽ; 

10) −0,3ܾܽ + 1,4ܾ − 0,2ܽଶ − 5ܽଶ − 2,3ܾܽ; 
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11) −9,387݉ − 3,89݊ + 8,197݉ − 1,11݊ − 0,002݉; 

12) 5ܾܽ − 4ܽଶܾଶ − 8ܾܽଶ + 3ܾܽ − ܾܽଶ + 4ܽଶܾଶ; 

13) 23ܽଶܾܿ + 10ܾܽܿଶ − 15ܽଶܾܿ − ܾܽܿଶ + 2ܽଶܾܿ + ܾܽ ଶ; 

14) −1
ଶ

ଷ
ܾܽଷ + 2ܽଷܾ − 4

ଵ

ଶ
ܽଶܾ − ܾܽଷ −

ଵ

ଶ
ܽଶܾ − ܽଷܾ; 

15) −
ଵ

ଶ
ଶݕݔ −

ଷ

଼
ݕଶݔ +

ଷ

ସ
ݕଶݔ −

଻

଼
ଶݕݔ +

ଵ

ଶ
 .ଶݕݔ

 

№ 8. Спростіть вираз: 

1) 2ܽଶܾ − 10ܾଷ − (4ܽଶܾ − 12ܾଷ); 

ଶݕݔ3 (2 + ݕଶݔ7 − ଶݕݔ2) −  ;(ݕଶݔ6

3) 12ܾܽ − 30ܾܿ − ݔ3ܿ + (15ܾܿ +  ;(ݔ9ܿ

4) (10ܾܽܿ − ݔ8ܾܿ − (ݕݔ21ܿ − (−6ܾܽܿ + ݔܾܿ −  ;(ݕݔܿ

5) (0,6ܾܽ − 0,5ܾܿ − (ݔܿ − (2,5ܾܿ − 0,5ܾܽ −  ;(ݔܿ

6) ቀ
ଵ

ଶ
ଶݕଶݔ −

ଶ

ଷ
ܾܽ −

ହ

଺
ܽଶܾ − 1ቁ − ቀܽଶܾ −

ଵ

ଷ
ଶݕଶݔ +

ଵ

ଵଶ
ܾܽ −

ଵ

ସ
ቁ ; 

7) 5݉ଶ − 5݉ + 3 − (−4݉ଶ − 5݉ − 3); 

ଶݕ2 (8 − ݕ4 − 1 + (−1 + ݕ4 −  ;(ଶݕ2

9) 10ܽ − 6ܾ + 5ܿ − 4݀ + (9ܽ − 2ܾ − 4ܿ + 2݀); 

10) 2ܽସ + 5ܽଷܾ + 2ܽଶܾଶ − 6ܾܽଷ − (3ܽସ − 8ܽଷܾ + 2ܽଶܾଶ − ܾܽଷ); 

ଶݔ12,5 (11 + ଶݕ − ቀ8ݔଶ − ଶݕ5 − ൫−10ݔଶ + ଶݔ5,5) − ଶ)൯ቁݕ6 ; 

12) 1,7ܽଶ − 10ܾଶ − ቀܽଶ − 3ܾଶ − ൫4,3ܽଶ − (2ܽଶ − 7ܾଶ)൯ቁ ; 

13) 0,6ܾܽଶ + ቀ2ܽଷ + ܾଷ − ൫3ܾܽଶ − (ܽଷ + 2,4ܾܽଶ + ܾଷ)൯ቁ ; 

14) ܽଶ − ܾଶ − ቀ3ܾܽ − 2ܾଶ − ൫ܽଶ + 2ܾܽ − (ܾଶ − ܾܽ)൯ቁ ; 

15) ܽ − ቀ2ܾ + ൫ܿ − (݀ − ܽ)൯ቁ + ݀ − ൫(ܽ − ܾ) − ܿ൯. 

 

№ 9. Виконайте множення: 
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1) (2ܽ + ܾ)(ܽ + 2ܾ); 6) (7 + 3ܽଶ − 3ܽ)(−2ܽ + 5 − ܽଶ); 

2) (5݉ + 7݊)(2݊ + 4݉); 7) ቀ
ଵ

ଷ
− ݉ቁ ቀ

ଵ

ଶ
݉ − 3ቁ ; 

3) ൫– ܽ − ܾ൯(2ܽ − 3ܾ); 8) ቀ
ଵ

ହ
ܽ −

ଷ

଻
ܾቁ (14ܽ + ܾ); 

4) (12ܽ + ܾ)(3ܽ + ݕ0,05) (9 ;(5ܾ − ݕ)(ݔ2,3 −  ;(ݔ0,2

5) (5݉ − 2݊)(3݊ − 5݉); 10) (2,5ܽ + 3ܾ)(0,1ܾ − 4ܽ). 

 

№ 10. Запишіть вираз у вигляді многочлена: 

10.1  10.2 

ݔ) (1 + 10)ଶ; 1) (ݔ − 10)ଶ; 

ଶݕ) (2 + 1)ଶ; 2) (ݕଶ − 1)ଶ; 

ݔ) (3 + ݔ) (ଷ)ଶ; 3ݕ −  ;ଷ)ଶݕ

ݔ2) (4 + 1)ଶ; 4) (2ݔ − 1)ଶ; 

5) (3݉ + ݊ଶ)ଶ 5) (3݉ − ݊ଶ)ଶ 

݌2) (6 + ݌ଶ)ଶ; 6) (2ݍ3 −  ;ଶ)ଶݍ3

7) (3ܾܽଶ + 2ܿଶ)ଶ; 7) (3ܾܽଶ − 2ܿଶ)ଶ; 

ଷݔ5)(8 + ଷݔଶ; 8)(5(ݖଶݕ4 −  ;ଶ(ݖଶݕ4

9)ቀ
௔

ସ
+

௕

ଷ
ቁ

ଶ
; 9)ቀ

௔

ସ
−

௕

ଷ
ቁ

ଶ
; 

10)ቀ2
ଵ

ଷ
݉ + 1

ଵ

ଶ
݊ቁ

ଶ
; 10)ቀ2

ଵ

ଷ
݉ − 1

ଵ

ଶ
݊ቁ

ଶ
; 

11)ቀ1
ଷ

ସ
ସ݌ + 1

ଶ

ଷ
݊ଷቁ

ଶ
; 11)ቀ1

ଷ

ସ
ସ݌ − 1

ଶ

ଷ
݊ଷቁ

ଶ
; 

12)(0,3ܽଶ + 4ܾ)ଶ; 12)(0,3ܽଶ − 4ܾ)ଶ; 

ସݔ0,1)(13 + 0,3)ଶ; 13)(0,1ݔସ − 0,3)ଶ; 

14) (ܽ௠ + ܾ௡)ଶ; 14) (ܽ௠ − ܾ௡)ଶ; 

௠ݔ2) (15 + ௠ݔ௡)ଶ. 15) (2ݕ3 −  .௡)ଶݕ3

 

№ 11. Представити многочлен у вигляді квадрата двочлена: 
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ଶݔ (1 + ݕݔ2 + ଶ; 11) ܽଶݕ +
ଶ

ଷ
ܽ +

ଵ

ଽ
; 

2) ܿଶ − 2ܿ݀ + ݀ଶ; 12) 
ଵ

ଷ଺
ଶݔ −

ଵ

ଽ
ݕݔ +

ଵ

ଽ
 ;ଶݕ

3) ܽଶ + 6ܾܽ + 9ܾଶ; 13) 
ଵ

ସ
ܽଶ + ܽ + 1; 

4) 4ܽଶ − 28ܾܽ + 49ܾଶ; 14) 
ଵ

ଵ଴଴
ܽଶ − 0,2ܾܽ + ܾଶ; 

5) 25ܾଶ + 20ܾ + ଶݔ0,36 (15 ;4 + ݔ0,72 + 1; 

6) 
ଵ

ସ
ܿଶ − ݕܿ + ଶݔଶ; 16) 0,64ݕ − ݕݔ8 +  ;ଶݕ25

7) 9݉ଶ + 6݉݊ + ݊ଶ; 17) 0,16ݔଶ + ݕݔ0,24 +  ;ଶݕ0,09

8) 16 − ݌8 + ଶ; 18)0,49ܽଶ݌ − 7ܾܽ + 25ܾଶ; 

ସݔ (9 + ଷݕଶݔ2 + ଺; 19)0,81ܽଶݕ + 10,8ܾܽ + 36ܾଶ; 

ସݔ(10 − ଷݕଶݔ6 + ଺; 20)2,25ܽଶݕ9 − 21ܾܽ + 49ܾଶ. 

№ 12. Представитидобуток у вигляді різниці квадратів двох виразів: 

ݔ) (1 + ݔ)(ݕ2 − ݕ4) (9 ;(ݕ2 − ݔ7)(ݔ7 +  ;(ݕ4

2) (2ܽ + ܾ)(2ܽ − ܾ); 10) (11ܽ − 13ܾ)(11ܽ + 13ܾ); 

3) (3݉ − ݊)(3݉ + ݊); 11)(8ܽଷ + 3ܾଷ)(3ܾଷ − 8ܽଷ); 

݌) (4 − ݍ7)(ݍ7 + ቀܽ (12  ;(݌ +
௕

ଷ
ቁ ቀ

௕

ଷ
− ܽቁ ; 

5) (2ܽ + 3ܾ)(2ܽ + 3ܾ); 13) ቀ
௫

ଵ଴
+

௫௬

ଷ
ቁ ቀ

௫

ଵ଴
−

௫௬

ଷ
ቁ ; 

ݔ5) (6 + ݕ4)(ݕ4 − 0,5ܽଶ) (14 ;(ݔ5 − ܾସ)(0,5ܽଶ + ܾସ); 

݌4) (7 − 1)(1 + ቀ1,5ܽଷ (15 ;(݌4 −
௕య

ସ
ቁ ቀ1,5ܽଷ +

௕య

ସ
ቁ ; 

8) (5݉ + 8݊)(8݊ − 5݉);  

№ 13. Представити вираз у вигляді многочлена: 

ݔ) (1 + ݖଷ; 11) (2(ݕ − 3)ଷ; 

ଶݔ) (2 + 5)ଷ; 12) ቀ3ܽଶ −
ଵ

ଷ
ቁݔ

ଷ
; 

ଶݔ) (3 + ଶ)ଷ; 13) ቀݕ
ଶ

ଷ
ܽ − 1

ଵ

ଷ
ܾቁ

ଷ
; 

4) ቀ
ଵ

ଷ
ܾܽଶ + ܽଶቁ

ଷ
; 14) ቀ0,6ܾܽଶ −

ଶ

ଷ
ܽହቁ

ଷ
; 
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5) ቀܾଷ +
ଶ

ଷ
ܿଶቁ

ଷ
; 15) (݊ଶ − 0,4݉ଷ)ଷ; 

6) ቀ
ସ

ଷ
ܾܽସ + ܽଶቁ

ଷ
; 16) ቀ

ଷ

ସ
ܽଶ −

ଶ

ଷ
ܾଶቁ

ଷ
; 

ଷݔ4) (7 + ଶ)ଷ; 17) ቀݕ5
ଶ

ଷ
ݔ − ቁݕ3

ଷ
; 

ݔ0,5) (8 + ଷ; 18) (10ܽସ(ݕ0,1 − 6ܾଶ)ଷ; 

9) (0,2ܽ + 0,5ܾ)ଷ; 19) ቀ
ଵ

ଶ
ܽ −

ଵ

ଷ
ܾଶቁ

ଷ
; 

10) ቀ10ݔଷ +
ଵ

ଷ
ܾଶቁ

ଷ
; 20) (0,2݉ − 0,1݊)ଷ. 

 

№ 14. Представити вираз у вигляді куба двочлена: 

1) ݉ଷ + ݊ଷ + 3݉ଶ݊ + 3݉݊ଶ; 9) ݌ଷ − ݍଶ݌3 + ଶݍ݌3 −  ;ଷݍ

ଷݔ (2 + ସݕଶݔ6 + ଼ݕݔ12 + ଵଶ; 10) ܽଷݕ8 − 12ܽଶ + 48ܽ − 64; 

3) 1000 + 300ܽ + 30ܽଶ + ܽଷ; 11) ݔଷ − ସݕଶݔ6 + ଼ݕݔ12 −  ;ଵଶݕ8

଺ݔ (4 + ସݔ15 + ଶݔ75 + 125; 12) 8ܽଷ − 36ܽଶܾ + 54ܾܽଶ − 27ܾଷ; 

ଷݔ (5 + ଶݔ3 + ݔ3 + 1; 13) 27ܽଷ − 27ܽଶܾ + 9ܾܽଶ − ܾଷ; 

6) – ܾଷ − 12ܾଶ − 48ܾ − 64; 
ଷݔ125 (14 − ݕଶݔ300 + ଶݕݔ240 −
 ;ଷݕ64−

7) 
ଵ

଼
ܽଷ +

ଵ

ସ
ܽଶܾ +

ଵ

଺
ܾܽଶ +

ଵ

ଶ଻
ܾଷ; 15)27ܽଷ − 13,5ܽଶܾ + 2,25ܾܽଶ −

−0,125ܾଷ. 

଼ݔ0,008 (8 + ଶ௬ݔ0,12 + ଶݕݔ0,006 +
 ;ଷݕ0,001+

 

 

№ 15. Записати вираз у вигляді многочлена: 

1) (݉ + ݊)(݉ଶ − ݉݊ + ݊ଶ); 

ݍ) (2 + ଶ݌)(݌ − ݍ݌ +  ;(ଶݍ

3) (ܽ + 1)(ܽଶ − ܽ + 1); 

4) (2 + 4)(ݔ − ݔ2 +  ;(ଶݔ

ଶ݌) (5 − ݌4 + ݌)(16 + 4); 
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6) (25 − 5݉ + ݉ଶ)(5 + ݉); 

7) (ܽଷ + 1)(ܽ଺ − ܽଷ + 1); 

8) (2 + ݊ଶ)(݉ସ − 2݊ଶ + 4); 

ݔ) (9 + ଶݔ)(ଶݕ − ଶݕݔ +  ;(ସݕ

ଷ݌) (10 + ଺݌)(ଶݍ − ଶݍଷ݌ +  ;(ସݍ

11) ൫ܽସ௕మ
− 2ܽଶܾ + 4൯(2 + ܽଶܾ); 

12) (9݊ଶ − 3݊݉ + ݉ଶ)(݉ + 3݊); 

ଶݕସݔ4) (13 − ܽݕଶݔ6 + 9ܽଶ)(3ܽ +  ;(ݕଶݔ2

ଷ݌5) (14 + ସݍଶ)(4ݍ2 − ଶݍଷ݌10 +  ;(଺݌25

15) ቀ3ܽଶ +
ଵ

ଷ
ܾቁ ቀ9ܽସ − ܽଶܾ +

ଵ

ଽ
ܾଶቁ ; 

ݔ) (16 − ଶݔ)(ݕ + ݕݔ +  ;(ଶݕ

17) (5 − ܽ)(ܽଶ + 5ܽ + 25); 

18) (2݉ − 5݊)(4݉ଶ + 10݉݊ + 25݊ଶ); 

݌7) (19 − ଶ݌49)(ݍ + ݍ݌7 +  ;(ଶݍ

20) ቀ
ଵ

ଶ
ݔ −

ଵ

ଷ
ቁݕ ቀ

ଵ

ସ
ଶݔ +

ଵ

ଵଶ
ݕݔ +

ଵ

ଽ
ଶቁݕ ; 

21) (0,1ܽ − 0,2ܾ)(0,04ܾଶ + 0,02ܾܽ + 0,01ܽଶ); 

݌3) (22 − ଶݍ100)(ݍ10 + ݍ݌30 +  ;(ଶ݌9

23) (7݉ − 2݊)(4݊ଶ + 14݉݊ + 49݉ଶ); 

24) (ܾܽ − 3)(ܽଶܾଶ + 3ܾܽ + 9); 

25) (ࣽ݉ − ݊ଶ)(ࣽଶ݉ଶ + ݉݊ࣽ + ݊ସ); 

26) ቀ4ݕଶ + ݕݔ +
ଵ

ସ
ଶቁݔ ቀ

ଵ

ଶ
ݔ − ቁݕ2 ; 

ଶݍ0,21) (27 + ݍ݌0,22 + ݌ଶ)(0,2݌0,04 −  ;(ݍ1,1

28) ቀ
ଵ

ଽ
݉ସ + ݉ଶ݊ࣽ + 9݊ଶࣽଶቁ ቀ

ଵ

ଷ
݉ଶ − 3݊ࣽቁ ; 

29) ቀ1
ଵ

ଶ
ܽଷ − 0,5ܾଶቁ ቀ2

ଵ

ସ
ܽ଺ +

ଷ

ସ
ܽଷܾଶ + 0,25ܾସቁ ; 

30) (ܽଷ − 0,2)(ܽ଺ + 0,2ܽଷ + 0,04). 

№ 16.Скоротити дріб: 
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1) 
ଵ଴௫ర௬య

ଵହ௫௬మ ; 11) 
ଷ଺௫మା଺௫௬ା௬௭ି௭మ

ଷ଺௫మି௬మିଶ௬௭ି௭మ ; 

2) 
ଵହ௔ర௕య೙

ଵ଴௕೙ ; 12) 
(ଶ௔ା௕)(ଷ௠ାଵ)

(௕మିସ௔మ)(ଵିଽ௠మ)
; 

3) 
଺௔మ೙௕೘

ଶ௔೙௕
; 13) 

(௔ି௕)(௖ିௗ)

(௕మି௔మ)(௖మିௗమ)
; 

4) 
ଵ଼௫ర௬య௭

ଵଶ௫௬ర௭
; 14) 

௫మ೙ି௬మ೙

௫೙ି௬೙ ; 

5) 
ଶଶହ௔೙శభ௕మ೙

ସହ௔೙షమ௕మ೙షభ ; 15) 
ଵ଺௣య௤యିଶସ௣మ௤ర

ଵଶ௣మ௤యି଼௣య௤మ ; 

6) 
ଵଷହୟఱష౤ୠౣషర

ଶ଻ୟయష౤ୠౣషఱ ; 16) 
௔మା௕యା௖యିଷ௔௕௖

(௔ି௕)మା(௕ି௖)మା(௖ି௔)మ ; 

7) 
௔మି௔௕ା௕௖ି௖మ

௕మି௔మିଶ௔௖ି௖మ ; 17) 
൫௔మି௕మ൯

య
ା൫௕మି௖మ൯

య
ା൫௖మି௔మ൯

య

(௔ି௕)యା(௕ି௖)యା(௖ି௔)య ; 

8) 
ଶହି௔మିଶ௔௕ି௕మ

௔మା௔௕ାହ௕ିଶହ
; 18) 

௔మ(௕ି௖)ା௕మ(௖ି௔)ା௖మ(௔ି௕)

௔య(௕ି௖)ା௕య(௖ି௔)ା௖య(௔ି௕)
; 

9) 
௕మିଵ଼௕ି௖మା଼ଵ

௕మାଶ௕௖ା௖మିଽ௕ିଽ௖
; 19) 

(ଶ௔ା௕)(ଷ௠ାଵ)

(௕మିସ௔మ)(ଵିଽ௠మ)
; 

10) 
୶రା଻୶మାଵ଺

୶మା୶ାସ
; 20) 

(௔ି௕)(௖ିௗ)

(௕మି௔మ)(௖మିௗమ)
. 

 

№ 17. Подати вираз у вигляді дробу: 

1) 
ଶݔ

ݔ − 1
−

1
ݔ − 1

; 4) 
2 − 3ࣽ
2ܽ + 1

−
1 − 2ࣽ
2ܽ + 1

;  

2) 
ݔ5 + 2
ଶݔ − 4

−
ݔ2 + 8
ଶݔ − 4

; 5) 
ݔ2 + 1

ݔ) − 5)ଶ −
ݔ − 6

(5 − ଶ(ݔ ; 

3) 
2ܽ + 3
ܽ + 1

+
2 − ܽ
ܽ + 1

; 6) 
ݔ5 + 2

ݔ) − 3)ସ −
ݔ4 + 5

(3 − ସ(ݔ ; 

7) 
ܽ + ܾ

ܿ
+

ܿ − 2ܾ
ܿ

; 16) 
݉

ଶݕݔ3 +
݊

ݕଶݔ6
; 

8) 
݉ + ݊
ܽ + ܾ

+
݉ − ݊
ܽ + ܾ

; 17) 
ݔ

15݉ଶ݊ସ −
ݕ

10݉ଷ݊଻ ; 

9) 
ܽ

ܽ + ܾ
+

ܾ
ܽ + ܾ

; 18) 
ݔ2

ݔܽ + ݔܾ
+

ݕ3
ݕܽ + ݕܾ

; 
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10) 
ܽ − ܾ
ܾ + ܿ

−
ܽ

ܾ + ܿ
; 19) 

ݕ
ݔܽ − ݔܾ

−
ݔ

ݕܽ − ݕܾ
; 

11) 
1
ܽ

+
1

ܽ + ܾ
; 20)

1
ݕଶݔ2 − ݕݔ

+
2

ݕ − ݕݔ2
; 

12) 
1

ܽ + ܾ
+

1
ܽ − ܾ

; 21) 
3

3݉ଶ݊ − 6݉݊ଶ −
2

4݉݊ − 2݉ଶ ; 

13) 
1

ݔ − ݕ
−

1
ݔ + ݕ

; 22) 
2ܽ

ܽଶ − 9
+

3
ܽ − 3

; 

14)
1

ܽହܾଷ +
1

ܾܽ଻ ; 23) 
ݔ

4 − ଶݔ9 +
1

ݔ3 − 2
; 

15) 
݉଻݊

ܽସܾଷܿଽ +
3݉݊ଶ

ܽଷܾ଺ܿସ ; 24) 
1

ܽଶ + ܾܽ + ܾଶ +
ܾ

ܽଷ − ܾଷ ; 

. 25) 
ଶݔ + ଶݕ

ଷݔ + ଷݕ −
1

ݔ)2 + (ݕ
 

№ 18. Виконайте множення і ділення дробів: 

1) 
ݔ + 1

ݔ7
∙

ݔ2
ݔ + 1

; 8) 
݌2 − ݍ4

ଶ݌3 :
݌3 − ݍ6

ݍ݌4
; 

2) 
2݉

݉ − ݊
:

3݉݊
݉ − ݊

; 9) 
ݔܽ − ݕܽ

ܿ݀
∙

ݔܿ + ݕܿ
ݔ − ݕ

; 

3) 
݌4

݌ − 3
∙

݌ − 3
ଶ݌2 ; 10) 

݉ࣽ
ܽ݉ − ܽ݊

:
ࣽܽ − ࣽ

2݉ − 2݊
; 

4) 
ݔ + ݕ

8ܽ
:

ݔ + ݕ
16ܽଶܾ

;  11) 
ݔ) − ଶ(ݕ

ଷݕଶݔ3 :
ݔ − ݕ
ଶݕݔ6 ; 

5) 
ݔ2 + ݕ2

3
∙

6
ݔ + ݕ

; 12) 
2ܽ − 4
ܾ + 1

:
ܽଶ − 4

(ܾ + 1)ଶ ; 

6) 
ݔ4

ݔ)ଶܾݔ − (ݕ
:

ܾݔ3
ݔ3 − 3ܾ

; 13) 
ݔ + ݕ
ݔ − ݕ

∙
ଶݔ − ݕݔ

ଶݔ2 − ଶݕ2 ; 

7) 
݉ − 3݊

6݉
∙

3݉݊
4݉ − 12݊

; 14) 
16 − ݉ଶ

݉ଶ − 3݉
:
݉ଶ + 4݉
݉ଶ − 9

; 

15)
ଶ݌ − ଶݍ

ଶ݌ ∙
ݍ݌ + ଶݍ

݌) + ଶ(ݍ ; 21)
݉ଷ − ݊ଷ

݉ଷ + ݊ଷ :
(݉ − ݊)ଶ

݉ଶ − ݊ଶ ; 

16) 
ܽଶ − 9ܾଶ

ܽଶ − ܾܽ
:
ܽଶ + 3ܾܽ

ܽ − ܾ
; 22) 

ଶݔ + ݕݔ
ଶݔ6 − ଶݕ6 ∙

ଷݔ3 − ଷݕ3

ଶݔ − ݕݔ
; 

17) 
ଶݔ3 − ଶݕ3

ଶݔ + ݕݔ
∙

ݔ + ݕ
ݔ6 − ݕ6

; 23) 
ଶ݌ − ଶݍ4

݌) + ଶ(ݍ2 :
ଷ݌ − ଷݍ8

ଶ݌4 − ݍ݌2 + ଶݍ ; 
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18) 
݉ଶ − ݊ଶ

(݉ + ݊)ଶ :
4݉ − 4݊
3݉ + 3݊

; 24) 
12ܽଶ + 6ܾܽ

8ܽଷ − ܾଷ ∙
4ܽଶ + 2ܾܽ + ܾଶ

3ܽଶ − 6ܾܽ
; 

19) 
݉ଷ + ݊ଷ

2݉
∙

4݉݊
݉ଶ − ݉݊ + ݊ଶ ; 25) 

ܽଶ + 2ܾܽ + ܾଶ

ܽଶ − ܾଶ +
ܽଷ − ܾଷ

ܽଶ + ܾଶ + ܾܽ
. 

20) 
2ܽ

ܽଷ − ܾଷ :
6ܾܽ

ܽଶ − ܾଶ ;  

 

№ 19. Спростити вираз: 

1) ൬
ݔ + ݕ
ݔ − ݕ

−
ݔ − ݕ
ݔ + ݕ

൰ : ቆ
ଶݔ + ଶݕ

ଶݔ − ଶݕ −
ଶݔ − ଶݕ

ଶݔ + ଶቇݕ ; 

2)

ଶݔ − ଶݕ

ଶݕଶݔ

൬1 +
ଶݕ

ଶ൰ݔ (1 −
ݔ2
ݕ +

ଶݔ

(ଶݕ
; 

3)
ଶݔ + ݔ2

ଶݔ16 − 1
ቌ

1
ݔ + 2

∙
1
ݔ

− ൭
ଶݔ

ݔ + 2
− ݔ) − 2)൱ቍ ; 

4)

ݔ + ݕ
ݔ − ݕ −

ݔ − ݕ
ݔ + ݕ

ݔ + ݕ
ݔ − ݕ +

ݔ − ݕ
ݔ + ݕ

:
ଶݕଶݔ

ݔ) + ଶ(ݕ + ݔ) − ଶ(ݕ ; 

5)

1
ܽ +

1
ܾ + ܿ

1
ܽ −

1
ܾ + ܿ

ቆ1 +
ܾଶ + ܿଶ − ܽଶ

2ܾܿ
ቇ ; 

6) ቆ
ݔ)3 + 2)

ଷݔ)2 + ଶݔ + ݔ + 1)
+

ଶݔ2 − ݔ − 10
ଷݔ)2 − ଷݔ + ݔ − 1)

ቇ : ൬
5

ଶݔ + 1
+

3
ݔ)2 + 1)

−
3

ݔ)2 − 1)
൰ ; 

7) ቆ
ݔ − 1

ݔ3 + ݔ) − 1)ଶ −
1 − ݔ3 + ଶݔ

ଷݔ − 1
−

1
ݔ − 1

ቇ :
1 − ݔ2 + ଶݔ − ଷݔ2

1 + ݔ2 + ଶݔ2 + ଷݔ ; 

8)
ଶݔ − ݔ) − 1)ଶ

ଶݔ) + 1)ଶ − ଶݔ +
ଶݔ − ଶݔ) − 1)ଶ

ݔ)ଶݔ + 1)ଶ − 1
+

ݔ)ଶݔ − 1)ଶ − 1
ସݔ − ݔ) + 1)ଶ ; 
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9) ቆ
1

ܽଶ +
1

ܾଶ +
2

ܽ + ܾ
൬

1
ܽ

+
1
ܾ

൰ቇ ∙
ܾܽ

(ܽ + ܾ)ଶ ; 

10) ൬
1 + ݊

݊ଶ − ݉݊
−

1 − ݉
݉ଶ − ݉݊

൰ ቆ
݉ଶ݊ − ݊ଶ݉

݉ + ݊
ቇ ; 

11) ቆ
ଶݕ − ଶݔ

݉ଶ − ݊ଶ ∙
݉ + ݊
ݔ − ݕ

−
ݔ

݊ − ݉
ቇ

݉ − ݊
ݕ2

;  

12)
ଷݔ − ݔଶݕ9
ଶݕ9 + ଶݔ ൬

ݔ + ݕ3
ଶݔ − ݕݔ3

+
ݔ − ݕ3

ݕݔ3 + ଶ൰ݔ ; 

13) ቆ
1

ܽ − ܾ
+

ܽଶ + ܾଶ

ܾଶ − ܽଶ +
ܽ

ܽ + ܾ
ቇ

ܽଶ − ܾଶ

5
∙

15
ܽ + ܾ

∙
1

ܽ − ܾ
; 

14) 
(ܽ − ܾ)ଶ

ܽ
൬

ܽ
(ܽ − ܾ)ଶ +

ܽ
ܾଶ − ܽଶ൰ +

3ܽ + ܾ
ܽ + ܾ

; 

15) ൬
ܽ

ܽ + ܾ
+

ܾ
ܽ − ܾ

+
2ܾܽ

ܾଶ − ܽଶ൰
ܽ

ܽ − ܾ
+ ൬

ܾ
ܾ − ܽ

+
2ܾܽ

ܽଶ − ܾଶ൰. 

 

№ 20. Винести спільний множник за дужки: 

1) ܽଶܾܿ + ܾܽଶܿ + ܾܽ ଶ; 

2) 2݉݊ଶ − 4݉ଶ݊ − 6݉ଶ݊ଷ; 

3) ܽଶ − 4ܽସ + 5ܽହ; 

4) 
ଵ

ଷ
ଷݕଶݔ +

ଵ

ସ
ଶݕଷݔ +

ଵ

ଵଶ
 ;ଷݕଷݔ

5) −0,12݉ଶ݊ − 1,02݉ଶ − 0,04݉ଶ݊ଶ; 

ଷݖଶݕଶݔ (6 − ଶݖଷݕݔ +  ;ହݖଷݕସݔ

ଷݍସ݌6 (7 + ଷݍଶ݌8 −  ;ଶݍଷ݌10

8) 
ଵ

ଷ
ଶݍ݌ +

ଵ

଺
ݍ݌ −  ;ݍଶ݌

9) 0,2ܽହܾଷ − 1,2ܽଷܾସ + 0,7ܾܽଷ; 

10) 
ଵ

ଷ
଻ݍ଺݌ + ଼ݍହ݌0,5 +  ;ଽݍସ݌1,1

11) 5ܽ଺௡ + ܽଵ଼௡ିଵ; 

12) ܽଶ௡ିଵܾଷ + ܽ௡ାଷܾଵଶ; 

ଷݕଶ௡ାଵݔ (13 +  ;ଵହݕ௡ିଵݔ
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14) 8ଷ௡ାଵ − 8ଶ௡ିଵ; 

15) 9ଶ௡ାଵ − 9௡ିଵ; 

16) 5ܽ(2ܾ − 3) − 3ܾ(2ܾ − 3) + (3 − 2ܾ); 

17) 12ܽ(ܾ − ܽ) + 18ܾ(ܽ − ܾ) + 24(ܾ − ܽ)ଶ; 

ݕ)ݔ (18 − 1) − ݕ)3 − 1) − ݕ) − 1)ଶ; 

19) 12(ܿ − (ݕ + ݕ)ݕ6 − ܿ) − ܿ)ଶݕ2 −  ;(ݕ

݌)݌35− (20 + 8) − ݌)42 + 8) + ݌−)݌14 − 8). 

№ 21. Розкласти на множники: 

1) 2ܽ + 2ܾ + ݔܽ +  ;ݔܾ

ݔܽ (2 − ݕܽ + ݔ3 −  ;ݕ3

3) ݉ଶ − ݉݊ + ܽ݉ − ܽ݊; 

4) 5ܽ + 5ܾ − ݔܽ −  ;ݔܾ

ݔܽ (5 − ܽݕ + ݔ −  ;ݕ

6) ݉ଶ − ݉݊ − 2݊ + 2݉; 

7) ܽଷ + 5ܽଶ + 5ܽ + 25; 

ସݔ (8 − ଷݔ3 + ଶݔ3 −  ;ݔ9

ݕ10ܾ (9 − ݔ25ܾ − ݕ6ܽ +  ;ݔ15ܽ

ଶݔ (10 + ݕݔ − ݖݔ −  ;ݖݕ

11) ݉ସ + 2 − ݉ − 2݉ଷ; 

12) 5ܽଶ − 5ܾܽ + 5ܾଶ − 5ܾܽ; 

ݕ (13 − ଶݕ − ଷݕ +  ;ସݕ

14) ܾଷ + ܾଶܿ − ܾଶ݀ − ܾܿ݀; 

ݕଶݔ (15 − ݔଶݖ + ݔଶݕ −  ;ଶݖݕ

16) ܽଷ + ܽଶܾ − ܽଶܿ − ܾܽܿ; 

17) 14ܽଶܿ + 25ܾଶ݀ − 10ܾܽ݀ − 35ܾܽܿ; 18) 21ܽଶܾ − 4ܾ − 12ܽ + 7ܾܽଶ; 

19)  20ܽଶܿ + 9ܿ − 15ܽ − 12ܽܿଶ;           20) 5ܽଷܿ + 10ܽଶ − 6ܾܿ − 3ܾܽ ଶ. 

№ 22. Розкласти на множники, використовуючи формули скороченого 
множення: 
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1) 9ܽଶ − 4; 16) ݊ଷ − 1000݉ଷ; 

2)
1
4

݉ଶ − 16݊ଶ; 17) 27ݔଷ + 125; 

3) 100ܽଶ − 0,25ܾଶ; 18)
1

27
ܽଽ + 216; 

4) 121ܽସ − 49ܾସ;  19) 343ܽ଺ + 216ܾ଺; 

5) 81ܽଶܾଶ − 100ܿସ; 20) ܽଷ௡ + ܾଷ௡; 

ଵଶݔ (6 − ଶ; 21) 8ܽଽݕ + ܾଷ; 

ସݔ0,25 (7 − 0,64ܽ଺; 22) 125ܽଷ − ܾଷ௡; 

8) 2
1
4

− ܿସ; 23)(2ܽ − 3)ଷ + 1000; 

9) 1
9

16
ܽଵ଴ − 0,01ܾଶ; 24) (ܽ − 2)ଷ + 27; 

10) 2,25ܽଵଶ − 0,16଼ܾ; 25) (ܽ + ܾ)ଷ + (ܽ − ܾ)ଷ; 

11) ܽଶ௡ − ܾସ௡; 26) (2ܽ + 1)ଷ − (2ܽ − 1)ଷ; 

12) 4(ܽ + ܾ)ଶ − 9(ܽ − ܾ)ଶ; 27) (ܽ − 3)ଷ − (ܽ + 3)ଷ; 

ݔ2) (13 − ଶ(ݕ − ݔ3) − ܽ) (ଶ; 28(ݕ2 + ܾ)ଷ + 8ܿଷ; 

14) (݉ଶ − 4݊)ଶ − (݉ଶ − 2݊)ଶ; 29) ݔ଺௡ −  ;଺௡ݕ

15) (݊ − 3݉)ଶ − (2݊ + ݉)ଶ; 30) ܽ଺௠ + ܾଽ௡. 

 

6.6 Вправи рівня ЗНО 

1) Спростити вираз: 



87 
 

ቂ
௔మି௕௔

௕మା௔௕
−

௔మିଶ௔௕ା௕మ

௔మା௔௕
ቃ ∙ ቂ

௕మ

௔యି௔௕మ +
ଵ

௔ା௕
ቃ

ିଵ
∙

௕

(௔ି௕)మ. 

А Б В Г Д 
4 1 3 2 5 

 

2) Спростити вираз: 

௔మ௕మ

௔మି௕మ ∙
൬

(ೌశ್)మ

రೌ್
ିଵ൰∙൬

(ೌష್)మ

రೌ್
ାଵ൰

(௔ା௕)యିଷ௔௕(௔ା௕)
∙

൫௔௕ (௔ି௕)మ൯൫(௔ା௕)మି௔௕൯

(௔ି௕)యାଷ௔௕(௔ି௕)
. 

А Б В Г Д 
1
2

 
1

16
 

1
8

 
1
4

 
1

12
 

 

3) Спростити вираз: 

4 ∙ ቂ
௠ାଵ

௠
−

ଵ

௠ି௠మቃ ∙ ቂ݉ −
௠మ

௠ିଵ
ቃ

ିଵ
. 

А Б В Г Д 
-3 -4 -2 -1 0 

4) Спростити вираз: 

൫௔మି௕మ൯∙൫௔మା௔௕ା௕మ൯

௕యିೌయశ್య

మ

∙
ଵ

௔ା௕
. 

А Б В Г Д 
-0,05 -1 -3 -4 -2 

 

5) Вираз, який дорівнює (ݔ + 2)ଶ − ݔ) − ݔ)(3 + 3), має вигляд: 

А Б В Г Д 
13 -1 1 − ݔ4 ݔ4 − ݔ4 1 + 13 

6) Скоротити дріб
௫మିଵଶ௫ା

௫మିଷ
. 

А Б В Г Д 
ݔ 1 + 6

ݔ − 6
 

ݔ − 3
ݔ + 6

 
ݔ − 6
ݔ + 6

 
ݔ + 3
ݔ − 6

 

7) Знайдіть значення виразу 



88 
 

 (ܽ − 3)ଶ ∙ ቀ
ଵ

ଽି௔మ +
ଶ

௔మି଺௔ାଽ
ቁ +

ଶ௔

௔ାଷ
при ܽ = √2ర . 

8) Знайдіть значення виразу 

 
௫మି௫

ଶ௫ାଶ
∙ ቀ

ଶ௫ା଺

௫మିଵ
−

ଶ

௫మା௫
ቁприݔ = 0,125. 

А Б В Г Д 
1 -0,5 0,25 0,125 -0,25 

 

9) Обчисліть значення виразу 

 
௔௕

ଷ௔మାଶ௕మ, якщо3
௔

௕
+ 2

௕

௔
= −7. 

 

А Б В Г Д 
−7ିଵ 7ିଵ -7 7 49 

 

10) Обчисліть(400 − 1ଶ) ∙ (400 − 2ଶ) ∙ (400 − 3ଶ) ∙ … ∙ (400 − 40ଶ). 

А Б В Г Д 
0 −20ସ଴ 10ସ଴ 1 −40ଵ଴ 

 

 

Відповіді до завдань §6. 

Тренувальні вправи 

№ 1.  

30) -9; 31) -37; 32) -539; 40) 1000; 42) 1
଻

ଽ
; 44) −

଼

ଶ଻
; 49) 2

ଵ

ସ
;  

50) −12
ଵଽ

ଶ଻
; 51) 49; 52) 81; 53) 25; 54) 0,216; 61) 1; 62) 1; 

 63) 
ହ

଻
; 64) 50000000; 91) 

ଷ

ସ
; 92) 4

ସ

ହ
; 93) 

ସ

଻
; 94) 1; 99) 

ଵ

ହ
; 100) 5. 

№ 2. 

3) 0,16; 0,81; 100; 4) 3; 5) -2,5; 6) 90; 7) -1; 8) а) 60; б) 156;  
9) а) -2; б) -1; 10) 3; 11) 2; 12) 2,28; 13) -22,5; 14) 14,4;  
15) -348; 16) -2,8; 17) 7; 18) 91; 19) -4,2; 20) 0; 21) -50;  
22) 1000; 144; 0,16; 23) 400; 25; 81; 24) 81; 9; 1; 25) -400; -64;-36. 
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№ 4. 

2) -10; 3) 2,5; 4) -15,5; 5) 4; 7) 100; 8) 1,5; 11) −
ଵ

଼
; 12) 0,01;  

13) 100; 14) 10; 15) 16,25; 16) 6; 17) 1; 18) −1
ଵ

ଽ
;  −

ଶ

ଶଵ
; 19) 

ଵ଴

ଵଵ
4 -1; 

 20) 0,42; 21) 3; 22) -1; 23) 
ସ

ଽ
; 24) 1

ଵ

ଷ
; 25) 45; 26) 

ଵ

ଽ
; 27) 6; 28) 4;  

29) 0,2; 30) 1,4; 31) 2; 32) 
ଵ

ଷ
; 33) 1; 34) 0,5. 

№ 5. 

;଻ݔ (1 2) ܽଶ௡ିଵ; 3) ܽଶ; ;ଷ௠ିଵݕ (4 5) − ;ଶ௡ݕ 6) − ;ଽݔ ;ଷ௡ାଶݔ (7 ;ଵଵݔ (8 9) ܽଷ௡ାଶ; 

10) − ܽଶ௡ାଶ;  11) − ;ଶݔ ;ଶݔ (12 13) ݉ଷ; 14) ݉ସ; 15) − ;ସ݌ ;ݔ (16 17) −  ;௠ݔ

;௡ݔ (18 19) ܽ; ;ହݕ (20 ;଺ݔ (21 ;ଵଷݔ (22  23) ܽଷ௡ାଶ; 24) ܽଶ଴; 25) ܽଵଶ; ;௡ݕ (26  ;଺ݔ (27

;ସ௡ݕ (28 ;௠(ଶ௡ାଵ)ݕ (29 30) ܽ௡. 

№ 6. 

1) − 8ܾଷ; 2) 12ܾ଻ܿଷ; 3) 40ܽହ; ;ସݕ଺ݔ48 (4 5) − 8ܽଶܾଽܿଶ; 6) − ;ଷݕଷݔ6  ;௡ݔ22ܽ (7

8) −
1
2

ܿହ݀ଷ; 9) − ;଺ݕହݔ0,3 10) − 1,2݊ହࣽସ;  11) 16ܽସܾସܿସ; 12) −  ;ସݖସݕଷݔ2

13) −
1
2

ܽହܾଷܿସ݀; ;௡ାଷݔ10 (14 15) − 24݉ࣽାଵ݊ࣽାଶ. 

№ 7. 

1) 20ܽଶܾ; 2) 11଼ܾܽଶ; 3) − 2ܾଷܿସ; 4) − 12ܿଶ݁ହ; 5) 2ܽଶ݁; 6) − 0,06ܽସࣽ; 

7) 6ܽଶ݌ଶ; 8) − ;ଶݔ1,3ܽ 9) −
1
4

ܾܽ +
1
6

ܽଶܾ; 10) − 2,6ܾܽ − 5,2ܽଶ + 1,4ܾ; 

11) − 1,192݉ − 5݊; 12) 8ܾܽ − 9ܾܽଶ; 13) 10ܽଶܾܿ + 10ܾܽܿଶ; 

14) − 2
2
3

ܾܽଷ + ܽଷܾ − 5ܽଶܾ.   

№ 8. 

1) 2ܾଷ − 2ܽଶܾ; ଶݕݔ (2 + ;ݕଶݔ13 3) 12ܾܽ − 15ܾܿ +  ;ݔ6ܿ

4) 16ܾܽܿ − ݔ9ܾܿ − ;ݕݔ20ܿ 5) 1,1ܾܽ − 3ܾܿ; 6)
5
6

ଶݕଶݔ −
3
4

ܾܽ −
11
6

ܽଶܾ −
3
4

; 

7) 9݉ଶ + 6; 8) − 2; 9) 19ܽ − 8ܾ + ܿ − 2݀; 10) − ܽସ + 13ܽଷܾ − 5ܾܽଷ; 11) 0; 
12) 3ܽଶ;  13) 3ܽଷ + 2ܾଷ; 14) 2ܽଶ + 2ܾଶ; 15) ܽ − ܾ. 

№ 9. 

1) 2ܽଶ + 5ܾܽ + 2ܾଶ; 2) 14݊ଶ + 38݉݊ + 20݉ଶ; 3) − 2ܽଶ + ܾܽ + 3ܾଶ;  
4) 36ܽଶ + 63ܾܽ + 5ܾଶ; 5) 25݉݊ − 6݊ଶ − 25݉ଶ; 6) − 3ܽଷ + 11ܽଶ − 29ܽ

+ 35;  7) −
1
2

݉ଶ + 3
1
6

݉ − 1; 8) 2
4
5

ܽଶ − 5
4
5

ܾܽ −
3
7

ܾଶ; 



90 
 

ଶݕ0,05 (9 − ݕݔ2,31 + ;ଶݔ0,46 10) 0,3ܾଶ − 11,75ܾܽ − 10ܽଶ. 

№ 10.1. 

ଶݔ (1 + ݔ20 + 100; ସݕ (2 + ଶݕ2 + 1; ଶݔ (3 + ଷݕݔ2 + ;଺ݕ ଶݔ4 (4 + ݔ4 + 1;  

5) 9݉ଶ + 6݉݊ଶ + ݊ସ; ଶ݌4 (6 + ଶݍ݌12 + ;ସݍ9 7) 9ܽଶܾସ + 12ܾܽଶܿଶ + 4ܿସ;  

଺ݔ25 (8 + ݖଶݕଷݔ40 + ;ଶݖସݕ16 9)
ܽଶ

16
+

ܾܽ
6

+
ܾଶ

9
; 10)

49
9

݉ଶ + 7݉݊ +
9
4

݊ଶ; 

11)
49
16

଼݌ +
35
6

ସ݊ଷ݌ +
25
9

݊଺; 12) 0,09ܽସ + 2,4ܽଶܾ + 16ܾଶ;  

଼ݔ0,01 (13 + ସݔ0,06 + 0,09; 14) ܽଶ௠ + 2ܽ௠ܾ௡ + ܾଶ௡; ଶ௠ݔ4 (15 + ௡ݕ௠ݔ12 +  .ଶ௡ݕ9

 

 

№ 11. 

ݔ) (1 + ;ଶ(ݕ 2)(ܿ − ݀)ଶ; 3) (ܽ + 3ܾ)ଶ; 4) (2ܽ − 7ܾ)ଶ; 5) (5ܾ + 2)ଶ; 

6) ൬
1
2

ܿ − ൰ݕ
ଶ

; 7) (3݉ + ݊)ଶ; 8) (4 − ;ଶ(݌ ଶݔ) (9 + ;ଷ)ଶݕ ଶݔ) (10 −  ;ଷ)ଶݕ3

11) ൬ܽ +
1
3

൰
ଶ

; 12) ൬
1
6

ܽ −
1
3

൰ݕ
ଶ

; 13) ൬
1
2

ܽ + 1൰
ଶ

; 14) ൬
1

10
ܽ − ܾ൰

ଶ

; 

ݔ0,6) (15 + 1)ଶ; ݔ0,8) (16  − ;ଶ(ݕ5 ݔ0,4) (17 + ;ଶ(ݕ0,3 18) (0,7ܽ − 5ܾ)ଶ;  

19) (0,9ܽ + 6ܾ)ଶ; 20) (1,5ܽ − 7ܾ)ଶ. 

№ 12. 

ଶݔ (1 − ;ଶݕ4  2) 4ܽଶ − ܾଶ; 3) 9݉ଶ − ݊ଶ; ଶ݌ (4 − ;ଶݍ49 5) 4ܽଶ − 9ܾଶ; 

ଶݕ16 (6 − ;ଶݔ25 ଶ݌16 (7 − 1; 8) 64݊ଶ − 25݉ଶ; ଶݕ16 (9 −  ;ଶݔ49

10) 121ܽଶ − 169ܾଶ; 11) 9ܾ଺ − 64ܽ଺; 12)
ܾଶ

9
− ܽଶ; 13)

ଶݔ

100
−

ଶݕଶݔ

9
; 

14) 0,25ܽସ − ଼ܾ; 15) 2,25ܽ଺ −
ܾ଺

16
.  

№ 13. 
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ଷݔ (1 + ݕଶݔ3 + ଶݕݔ3 + ;ଷݕ ସݔ (2 + ସݔ15 + ଶݔ75 + 125; 

଺ݔ (3 + ଶݕସݔ3 + ସݕଶݔ3 + ;଺ݕ 4)
1

27
ܽଷܾ଺ +

1
3

ܽଶܾସ + ܽହܾଶ + ܽ଺; 

5) ܾଽ + 2ܾ଺ܿଶ +
4
3

ܾଷܿସ +
8

27
ܿସ; 6)

64
27

ܽଷܾଵଶ +
16
3

ܽସ଼ܾ + 4ܽହܾସ + ܽ଺; 

ଽݔ16 (7 + ଶݕ଺ݔ240 + ସݕଷݔ300 +  ;଺ݕ125

ଷݔ0,125 (8 + ݕଶݔ0,075 + ଶݕݔ0,015 +  ;ଷݕ0,001

9) 0,008ܽଷ + 0,06ܽଶܾ + 0,15ܾܽଶ + 0,125ܾଷ; 

ଽݔ1000 (10 + ଺ܾଶݔ100 +
10
3

ଷܾସݔ +
1

27
ܾ଺; ଷݖ8 (11 − ଶݖ36 + ݖ54 − 27; 

12) 27ܽ଺ − 9ܽସݔ + ܽଶݔଶ −
1

27
;ଷݔ 13)

8
27

ܽଷ −
16
9

ܽଶܾ +
32
9

ܾܽଶ −
64
27

ܾଷ; 

14) 0,21ܽଷܾ଺ −
6
5

ܽ଻ܾସ +
4
5

ܽଵଵܾଶ −
8

27
ܽଵହ; 

15) ݊଺ − 1,2݊ସ݉ଷ + 0,48݊ଶ݉଺ − 0,064݉ଽ;  

16)
27
64

ܽ଺ −
9
8

ܽସܾଶ + ܽଶܾସ −
8

27
ܾ଺; 17)

8
27

ଷݔ − ݕଶݔ4 + ଶݕݔ18 −  ;ଷݕ27

18) 1000ܽଵଶ − ଶ଼ܾݔ1800 + 1080ܽସܾସ − 216ܾ଺; 

19)
1
8

ܽଷ −
1
4

ܽଶܾଶ +
1
6

ܾܽସ −
1

27
ܾ଺; 20) 0,008݉ଷ − 0,12݉ଶ݊ + 0,006݉݊ଶ − 0,001݉ଷ. 

№ 14. 

1) (݉ + ݊)ଷ; ଷݔ) (2 + ;ସ)ଷݕ2 3) (10 + ܽ)ଷ; ଶݔ) (4 + 5)ଷ; ݔ) (5 + 1)ଷ; 

6) − (ܾ + 4)ଷ; 7) ൬
1
2

ܽ +
1
3

ܾ൰
ଷ

; ݔ0,2) (8 + ;ଷ(ݕ0,1 ݌) (9 − ;ଷ(ݍ 10) (ܽ − 4)ଷ;  

ݔ) (11 − ;ସ)ଷݕ2  12) (2ܽ − 3ܾ)ଷ; 13) (3ܽ − ܾ)ଷ; ݔ5) (14 −  ;ଷ(ݕ4

15) (3ܽ − 0,5ܾ)ଷ. 

№ 15. 

1) ݉ଷ + ݊ଷ; ଷݍ (2 + ;ଷ݌ 3) ܽଷ + 1; 4) 8 + ;ଷݔ ଷ݌ (5 + 64; 6) 125 + ݉ଷ; 7) ܽ଺ + 1; 

8) 8 + ݊଺; ଷݔ (9 + ;଺ݕ ଽ݌ (10 + ;ଽݍ 11) 8 + ܽ଺ܾଷ; 12) ݉ଷ + 27݊ଷ; 

13) 27ܽଷ + ;ଷݕ଺ݔ8 ଽ݌125 (14  + ;଺ݍ8 15) 27ܽ଺ +
1

27
ܾଷ; ଷݔ (16 −  ;ଷݕ
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17) 125 − ܽଷ; 18) 8݉ଷ − 125݊ଷ; ଷ݌343 (19 − ;ଷݍ  20)
1
8

ଷݔ −
1

27
 ;ଷݕ

21) 0,001ܽଷ − 0,008ܾଷ; ଷ݌27 (22 − ;ଷݍ1000 23) 343 − 8݊ଷ; 24) ܽଷܾଷ − 27; 

25) ࣽଷ݉ଷ − ݊଺; 26)
1
8

ଷݔ − ;ଷݕ8 ଷ݌0,008 (27 − ;ଷݍ1,331 28)
1

27
݉଺ − 27݊ଷࣽଷ; 

29)
9
4

ܽଽ −
1
8

ܾ଺; 30) ܽଽ − 0,008.  

№ 16. 

1)
ݕଷݔ2

3
; 2)

ܽସܾଶ௡

2
; 3) 3ܽ௡ܾ௠ିଵ; 4)

ଷݔ3

ݕ2
; 5) 5ܽଷܾ; 6) 5ܽଶ݉; 7) −

ܽ − ܿ
ܾ + ܽ + ܿ

;  

8) −
ܽ + ܾ + 5

ܽ + 5
; 9)

ܾ − 9 − ܿ
ܾ + ܿ

; ଶݔ (10 − ݔ + 4; 11)
ݔ6 − ݖ

ݔ6 − ݕ − ݖ
; 

12)
1

(ܾ − 2ܽ)(1 − 3݉)
; 13)

−1
(ܽ + ܾ)(ܿ + ݀)

; ௡ݔ (14 + ;௡ݕ 15) −  ;ݍ2

16)
1
2

(ܽ + ܾ + ܿ); 17) (ܽ + ܾ)(ܾ + ܿ)(ܿ + ܽ); 18) ܽ + ܾ + ܿ; 

19)
1

(ܾ − 2ܽ)(1 − 3݉)
; 20) −

1
(ܾ + ܽ)(ܿ + ݀)

. 

 

 

№ 17. 

ݔ (1 + 1;  2)
3

ݔ + 2
; 3)

ܽ + 5
ܽ + 1

; 4)
1 − ࣽ
2ܽ + 1

; 5)
ݔ + 7

ݔ) − 5)ଶ ; 6)
1

ݔ) + 3)ଷ ; 7)
ܽ − ܾ + ܿ

ܿ
;  

8)
2݉

ܽ + ܾ
; 9) 1; 10)

ܾ
ܾ + ܿ

; 11)
2ܽ + ܾ

ܽ(ܽ + ܾ)
; 12)

2ܽ
ܽଶ − ܾଶ ; 13)

ݕ2
ଶݔ − ଶݕ ; 14)

ܾସ + ܽସ

ܽହܾ଻ ; 

15) 
ܾଷ݉଻݊ + 3ܽܿହ݉݊ଶ

ܽସܾ଺ܿଽ ; 16)
݉ݔ2 + ݊ݕ

ଶݕଶݔ6 ; 17)
݉ݔ2 ଷ − ݕ3

30݉ଷ݊଻ ; 18)
5

ܽ + ܾ
; 

19)
ଶݕ − ଶݔ

ܽ)ݔݕ − ܾ)
; 20)

1 − ݔ2
ݔ2)ݕݔ − 1)

; 21)
1 + ݊

݉݊(݉ − 2݊)
; 22)

5ܽ + 9
ܽଶ − 9

; 23)
−2 − ݔ2
4 − ଶݔ9 ; 

24)
ܽ

ܽଷ − ܾଷ ; 25)
ଶݔ + ݕݔ + ଶݕ

ଷݔ)2 + (ଷݕ
. 

№ 18. 



93 
 

1)
ݖ
7

; 2)
2

3݊
; 3)

2
݌

; 4) 2ܾܽ; 5) 4; 6)
4

ଶܾଶݔ  ; 7)
݊
8

; 8)
ݍ8
3

; 9)
ݔ)ܽ + (ݕ

݀
; 10)

2݉
ܽ(ܽ + 1)

; 

11)
ݔ)2 − (ݕ

ݕݔ
; 12)

2(ܾ + 1)
ܽ + 2

; 13)
ݔ

ݔ)2 − (ݕ
; 14)

(4 − ݉)(݉ + 3)
݉ଶ ; 15)

݌)ݍ − (ݍ
ଶ݌ ; 

16)
ܽ − 3ܾ

ܽଶ ; 17)
ݔ + ݕ

ݔ2
; 18)

3
4

; 19)2݊(݉ + ݊); 20)
ܽ + ܾ

3ܾ(ܽଶ + ܾܽ + ܾଶ)
;  

21)
݉ଶ + ݉݊ + ݊ଶ

݉ଶ − ݉݊ + ݊ଶ ; 22)
ଶݔ + ݕݔ + ଶݕ

ݔ)2 − (ݕ
; 23)

ଶ݌4 − ݍ݌2 + ଶݍ

݌) + ଶ݌)(ݍ + ݍ݌2 + (ଶݍ
; 

24)
2

(2ܽ − ܾ)(ܽ − 2ܾ)
; 25) ܽ + ܾ. 

№ 19. 

1)
ଶݔ + ଶݕ

ݕݔ
; 2)

ݔ + ݕ
ݔ − ݕ

; 3)
−1

ݔ4 + 1
; 4)

4
ݕݔ

; 5)
(ܽ + ܾ + ܿ)ଶ

2ܾܿ
; 6)

ݔ + 2
2

; 

7)
1 + ݔ

(1 − 1)(ݔ − (ݔ2
; 8) 1; 9)

1
ܾܽ

; 10) − 1; 11) −
1
2

; 12) 2; 13) 3; 14) 3; 15) 1. 

№ 20. 

1) ܾܽܿ(ܽ + ܾ + ܿ);  2) 2݉݊(݊ଶ − 2݉ − 3݉݊ଶ); 3) ܽଶ(1 − 4ܽଶ + 5ܽଷ); 

4)
1

12
ݕଶ(4ݕଶݔ + ݔ3 + ;(ݕݔ 5) ݉ଶ(−0,12݊ − 1,02 − 0,04݊ଶ);  

ݖݔ)ଶݖଶݕݔ (6 − ݕ + ;(ଷݖݕଷݔ ݍଶ݌ଶ(3ݍଶ݌2 (7 + ݍ4 − ;(݌5 ݍ݌ (8 ൬
1
3

ݍ +
1
6

− ൰݌ ; 

9) ܾܽଷ(0,2ܽସ − 1,2ܽଶܾ + 0,7); ଻ݍସ݌ (10 ൬
1
3

ଶ݌ + ݍ݌0,5 + ଶ൰ݍ1,1 ; 

11)ܽ଺௡(5 + ܽଵଶ௡ିଵ); 12) ܽ௡ାଷܾଷ(ܽ௡ିସ + ܾଽ); ௡ାଶݔ)ଷݕ௡ିଵݔ (13 +  ;(ଵଶݕ

14) 8ଶ௡ିଵ(8௡ାଶ − 1); 15)9௡ିଵ(9௡ାଶ − 1); 16) (2ܾ − 3)(5ܽ − 3ܾ − 1); 

17) 6(ܾ − ܽ)(ܾ − 2ܽ); ݕ) (18 − ݔ)(1 − ݕ − 2); 19) 2(ܿ − 6)(ݕ − ݕ3 −   ;(ଶݕ

20) − ݌)7 + ݌7)(8 + 6). 

№ 21. 

1) (ܽ + ܾ)(2 + ;(ݔ ݔ) (2 − ܽ)(ݕ + 3); 3) (݉ − ݊)(݉ + ܽ); 4) (ܽ + ܾ)(5 −   ;(ݔ

ݔ) (5 − ܽ)(ݕ + 1); 6) (݉ − ݊)(݉ − 2); 7) (ܽ + 5)(ܽଶ + 5); 
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ݔ) (8 − ଶݔ)(3 + ;ݔ(3 9) (5ܾ − ݕ2)(3ܽ − ;(ݔ5 ݔ) (10 + ݔ)(ݕ − 7); 

11) (݉ − 2)(݉ − 1)(݉ଶ + ݉ + 1); 12) 5(ܽ − ܾ)ଶ; 

1)ݕ (13 − ଶ(1(ݕ + ;(ݕ 14) (ܾ + ܿ)ܾ(ܾ − ݀); ݔ) (15 + ݕݔ)(ݕ −  ;(ଶݖ

16) (ܽ + ܾ)ܽ(ܽ − ܿ); 17) (2ܽ − 5ܾ)(7ܽܿ − 5ܾ݀); 18) (3ܽ + ܾ)(7ܾܽ − 4);  

19) (5ܽ − 3ܿ)(4ܽܿ − 3); 20) (ܽܿ + 2)(5ܽଶ − 3ܾܿ).  

№ 22. 

1) (3ܽ − 2)(3ܽ + 2); 2) ൬
1
2

݉ − 4݊൰ ൬
1
2

݉ + 4݊൰ ; 3) (10ܽ − 0,5ܾ)(10ܽ + 0,5ܾ); 

4) (11ܽଶ − 7ܾଶ)(11ܽଶ + 7ܾଶ); 5) (9ܾܽ − 10ܿଶ)(9ܾܽ + 10ܿଶ); 

଺ݔ) (6 − ଺ݔ)(ݕ + ;(ݕ ଶݔ0,5) (7  − 0,8ܽଷ)(0,5ݔଶ + 0,8ܽଷ); 8) ൬
3
2

− ܿଶ൰ ൬
3
2

+ ܿଶ൰ ; 

9) ൬
5
4

ܽହ − 0,1ܾ൰ ൬
5
4

ܽହ + 0,16൰ ; 10) (1,5ܽ଺ − 0,4ܾସ)(1,5ܽ଺ + 0,4ܾସ); 

11) (ܽ௡ − ܾଶ௡)(ܽ௡ + ܾଶ௡); 12) (5ܾ − ܽ)(5ܽ − ܾ); ݕ) (13 − ݔ5)(ݔ −   ;(ݕ3

14) − 4݊(݉ଶ − 3݊); 15) (3݊ − 2݉)(−3݊ − 4݉); 

16) (݊ − 10݉)(݊ଶ + 10݊݉ + 100݉ଶ); ݔ3) (17 + ଶݔ9)(5 − ݔ15 + 25);  

18) ቆ
ܽଷ

3
+ 6ቇ ቆ

ܽ଺

9
− 2ܽଷ + 36ቇ ; 19) (7ܽଶ + 6ܾଶ)(49ܽସ − 42ܽଶܾଶ + 36ܾସ); 

20) (ܽ௡ + ܾ௡)(ܽଶ௡ − ܽ௡ܾ௡ + ܾଶ௡); 21) (2ܽଷ + ܾ)(4ܽ଺ − 2ܽଷܾ + ܾଶ);  

22) (5ܽ − ܾ௡)(25ܽଶ + 5ܾܽ௡ + ܾଶ௡); 23) (2ܽ + 7)(4ܽଶ − 32ܽ + 139);  

24) (ܽ + 1)(ܽଶ − ܽ − 7); 25) 2ܽ(3ܽଶ + ܾଶ); 26) 2(ܽଶ + 1);  27) − 18(ܽଶ + 3); 

28) (ܽ + ܾ + 2ܿ)(ܽଶ + 2ܾܽ + ܾଶ + 2ܽܿ + 2ܾܿ + 4ܿଶ); 

ଶ௡ݔ) (29 − ସ௡ݔ)(ଶ௡ݕ + ଶ௡ݕଶ௡ݔ + ;(ସ௡ݕ 30) (ܽଶ௡ + ܾଷ௡)(ܽସ௡ − ܽଶ௡ܾଷ௡ + ܾ଺௡). 

 

Вправи рівня ЗНО 

1) Б;  2) Б;  3) Б;  4) Д; 5)Д; 6)Г; 7) 3; 8) А; 9) А; 10) А. 

 



95 
 

§7. СТЕПЕНІ І КОРЕНІ 
 

7.1. Арифметичний квадратний корінь 

Означення. Приклади 
Квадратним коренем із числа ܽназивається число, квадрат кореня якого 
дорівнює ܽ. 
Квадратний корінь із числа 0 дорівнює 0. Квадратного кореня з від’ємного 
числа не існує. 
Квадратний корінь із додатного числа має два протилежних значення – 
додатне і від’ємне. Наприклад: 3ଶ = 9, (−3)ଶ = 9, тобто числа 3 і −3 є 
квадратними коренями з числа 9. 
Невід’ємне значення квадратного кореня називають арифметичним коренем. 

Властивості арифметичного квадратного кореня 

൫√ܽ൯
ଶ

= ܽ, де ܽ ≥ 0  ൫√5൯
ଶ

= 5, 5 > 0. 

√ܾܽ = √ܽ ∙ √ܾ,  
де ܽ ≥ 0, ܾ ≥ 0 

Корінь із добутку двох 
невід’ємних чисел дорівнює 
добутку коренів із цих чисел 

√81 ∙ 4 = √81 ∙ √4
= 9 ∙ 2
= 18. 

ට
௔

௕
= √௔

√௕
,  

де ܽ ≥ 0, ܾ > 0 

Корінь із дробу, чисельник 
якого невід’ємний, а 
знаменник додатний, 
дорівнює кореню з 
чисельника, поділеному на 
корінь із знаменника 

ඨ
36

169
=

√36

√169
=

6
13

. 

√80

√5
= ඨ

80
5

= √16

= 4. 
√ܽଶ௞ = ܽ௞, ܽ ≥ 0 
√ܽଶ = |ܽ|,  
ܽ – довільне 

Корінь із степеня ܽଶ௞, у 
якому число ܽ – невід’ємне, 
݇ – натуральне, дорівнює ܽ௞ 

ඥܽଵ଺ = ඥ(଼ܽ)ଶ = ଼ܽ. 
ඥ9ݔଶ =  |ݔ3|

7.2. Степінь із цілим показником 

Означення. Приклади 

Якщо ܽ ≠ 0, ݊ – ціле від’ємне число, то ܽ௡ =
ଵ

௔ష೙; ܽିଶ =
ଵ

௔మ. 

Властивості степеня з цілим показником 

Властивості степеня з натуральним показником справедливі і для степеня з 
цілим показником при умові, що ܽ ≠ 0,݉і݊ – цілі. 

ܽ଴ = 1 

ܽ௠ ∙ ܽ௡ = ܽ௠ା௡ 

ܽ௠: ܽ௡ = ܽ௠ି௡ 

(ܽ௠)௡ = ܽ௠௡ 

2଴ = 1; (−5)଴ = 1 

ܽିଵ଻ ∙ ܽଶଵ = ܽିଵ଻ାଶ = ܽସ 

ܽିହ: ܽିଷ = ܽିହି(ିଷ) = ܽିଶ 

(ܽଶ)ି଺ = ܽିଵଶ 
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(ܾܽ)௡ = ܽ௡ ∙ ܾ௡, ܾ ≠ 0 

ቀ
ܽ
ܾ

ቁ
௡

=
ܽ௡

ܾ௡ , ܾ ≠ 0 

ቀ
ܽ
ܾ

ቁ
ି௡

= ൬
ܾ
ܽ

൰
௡

, ܾ ≠ 0 

(ܾܽ)ିଷ = ܽିଷ ∙ ܾିଷ 

ቀ
ܽ
ܾ

ቁ
ି଺

=
ܽି଺

ܾି଺ 

ቀ
ଶ

ଷ
ቁ

ିଶ
= ቀ

ଷ

ଶ
ቁ

ଶ
=

ଷమ

ଶమ =
ଽ

ସ
. 

 

7.3. Корінь ࢔-го степеня і його властивості 

Означення. Приклади (࢔ – натуральнее число, ࢔ ≥ ૛) 
Коренем ݊-го степеня з дійсного числа ܽ називається таке число, ݊-й степінь 
якого дорівнює ܽ. 
Приклад: √−243ఱ = −3, √81ర = 3. 
Арифметичним коренем ݊-го степеня з невід’ємного числа ܽ, називається 
таке невід'ємне число,  ݊-й степінь якого дорівнює ܽ. 
Приклад: √27య = 3, √64ల = 2. 
Корінь непарного степеня існує при будь-яких значеннях ܽ. 

Корінь парного степеня існує лише при невід'ємних значеннях ܽ. 

√0೙ = 0, √1೙ = 1. 

Властивості коренів ࢔-го степеня 

݊ = 2݇ + 1 ݊ = 2݇ 

൫ √ܽమೖశభ ൯
ଶ௞ାଵ

= ܽ ൫ √ܽమೖ ൯
ଶ௞

= ܽпри ܽ ≥ 0 

ඥܽଶ௞ାଵమೖశభ
= ܽ ඥܽଶ௞మೖ

= |ܽ| = ቄ
ܽ, ܽ ≥ 0

−ܽ, ܽ < 0 

൫ √ܽ೙ ൯
௠

= √ܽ௠೙ , для всіх ܽ з області визначення виразу √ܽ೙  

 

Властивості дій над коренями 

Добування кореня із 
кореня 

ඥ √ܽ೘೙
= √ܽ೙∙೘ для всіх ܽ з 

області визначення виразу 
√ܽ೙∙೘  

ට√7ఱయ

= √7భఱ
 

Добування кореня із 
степеня 

√ܽ௠೙ = ൫ √ܽ೙ ൯
௠

при ܽ > 0 √8య = ඥ8଺య
= ൫√8య

൯
଺

= 2଺

= 64. 
Корінь із добутку. √ܽ ∙ ܾ

೙
= √ܽ೙ ∙ √ܾ

೙
 √16 ∙ 625

ర
= √16ర ∙ √625

ర

= 2 ∙ 5 = 10. 
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Добуток коренів √ܽ೙ ∙ √ܾ
೙

= √ܽ ∙ ܾ
೙

 
для всіх ܽ і ܾз області 
визначення виразів 

√ܽ೙ , √ܾ೙ , √ܾܽ೙
. 

√9య ∙ √−3య = √−27య = −3. 

Корінь із частки. 
ට

ܽ
ܾ

೙
=

√ܽ೙

√ܾ೙ , ܾ ≠ 0 ඨ
81
16

ర

=
√81ర

√16ర =
3
2

 

Частка коренів √ܽ೙

√ܾ೙ = ට
ܽ
ܾ

೙
, ܾ ≠ 0 

для всіх ܽ і ܾз області 
визначення 

виразів √ܽ೙ , √ܾ೙ , ට
௔

௕

೙
 

√−625య

√5య = ඨ−
625

5

య

= √−125
య

= −5. 

Основна властивість 
коренів 

при ܽ ≥ 0 

√ܽ௠೙ = ඥܽ௠௞೙ೖ
 

і навпаки 

ඥܽ௠௞೙ೖ
= √ܽ௠೙

 

 

ඥ2଻య
= ඥ2ଵସల

 
 

ඥ3ଵହమఱ
= ඥ3ଷఱ

 
 

Правила винесення множника з-під знаку кореня 

для невід'ємних 
ܽ і ܾ(ܽ ≥ 0, ܾ ≥ 0) 

√ܽ௡ܾ
೙

= ܽ √ܾ
೙

 √32 ∙ 3ఱ = ඥ2ହ ∙ 3
ఱ

= 2√3ఱ . 

корінь непарного 
степеня для 
довільного ܽ 

ඥܽଶ௞ାଵ ∙ ܾ
మೖశభ

= ܽ ∙ √ܾ
మೖశభ

 √−27 ∙ 5
య

= ඥ(−3)ଷ ∙ 5య

= −3 ∙ √5
య

. 

корінь парного 
степеня для 
довільного ܽ 

ඥܽଶ௞ ∙ ܾ
మೖ

= |ܽ| √ܾ
మೖ

 
при ܾ ≥ 0 

√16 ∙ 7ర = ඥ2ସ ∙ 7
ర

= |2|√7ర

= 2√7ర . 

 

Правила внесення множника під знак кореня 

для невід'ємних 
ܽ і ܾ(ܽ ≥ 0, ܾ ≥ 0) 

ܽ √ܾ
೙

= √ܽ௡ܾ
೙

 2√7య = ඥ2ଷ ∙ 7
య

= √56
య

. 

корінь непарного 
степеня для 
довільного ܽ 

ܽ √ܾ
మೖశభ

= ඥܽଶ௞ାଵ ∙ ܾ
మೖశభ

 −7√5
య

= ඥ(−7)ଷ5య

= √−343 ∙ 5
య

= √−1715
య

. 
корінь парного 
степеня для 
довільного ܽ 

ܽ ≥ 0, ܾ ≥ 0 

ܽ √ܾ
మೖ

= ඥܽଶ௞ ∙ ܾ
మೖ

 
ܽ < 0, ܾ ≥ 0 

ܽ √ܾ
మೖ

= − ඥ(−ܽ)ଶ௞ ∙ ܾమೖ  

2√5
ల

= ඥ2଺ ∙ 5
ల

= √64 ∙ 5
ల

= √320ల ; 
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 −3√2ర = −ඥ3ସ ∙ 2
ర

= −√81 ∙ 2ర

= −√162.ర
 

 

 

7.4. Степінь із раціональним показником 

 

Означення Формула 
Степенем числа ܽ > 0 з раціональним 
показникомݎ =

௠

௡
, де ݉ – ціле число , а ݊ – 

натуральне (݊ > 1)називається число √ܽ௠೙  

ܽ
௠
௡ = √ܽ௠೙

 

0௥ = 0для будь-якогоݎ > 0  
Для будь-якого додатного ܽ і будь-якого 
раціонального ݎ, число ܽ௥ додатне 

ܽ > 0, ݎ > 0 
ܽ௥ > 0 

Властивості степеня з раціональним показником 
Для будь-яких додатних ܽ і ܾ, та будь-яких раціональних  ݎ і ݏсправедливі 
рівності: 

1) ܽ௥ ∙ ܽ௦ = ܽ௥ା௦ 
2) ܽ௥: ܽ௦ = ܽ௥ି௦ 
3) (ܽ௥)௦ = ܽ௥௦ 
4) (ܾܽ)௥ = ܽ௥ܾ௥ 

5) ቀ
௔

௕
ቁ

௥
=

௔ೝ

௕ೝ 

Якщо ݎ > 0і 0 < ܽ < ܾ, то ܽ௥ < ܾ௥ 
Якщо ݎ < 0і 0 < ܽ < ܾ, то ܽ௥ > ܾ௥ 

Якщо ݎ > ܽ іݏ > 1, то ܽ௥ > ܽ௦ 
Якщо ݎ > і 0ݏ < ܽ < 1, то ܽ௥ < ܽ௦ 

 
 

7.5. Логарифми 

Означення. Приклади 
Логарифмом додатного числа ܾ(ܾ > 0) за основою ܽ(ܽ > 0, ܽ ≠
1)називається показник степеня, до якого треба піднести ܽ, щоб одержати ܾ. 

log௔ ܾ = ܾܿ = ܽ௖ 
Приклад: logଶ 16 = 4, оскільки 2ସ = 16; 

log଻
ଵ

଻
= −1, оскільки 7ିଵ =

ଵ

଻
; 

logହ √5య =
ଵ

ଷ
, оскільки 5

భ
య = √5య

. 
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Основна логарифмічна тотожність 

ܽ୪୭୥ೌ ௕ = ܾ, ܽ > 0, ܽ ≠ 1, ܾ > 0 
Властивості логарифмів 

log௔ 1 = 0ܽ > 0, ܽ ≠ 1 логарифм одиниці за будь-якою основою 
дорівнює нулю 

log௔ ܽ = 1ܽ > 0, ܽ ≠ 1  
log௔(ݕݔ) = log௔ ݔ

+ log௔ ݕ ܽ
> 0, ܽ ≠ 1, ݔ
> 0, ݕ > 0 

логарифм добутку додатних чисел дорівнює 
сумі логарифмів множників 

log௔
ݔ
ݕ

= log௔ ݔ − log௔ ݕ ܽ

> 0, ܽ ≠ 1, ݔ
> 0, ݕ > 0 

логарифм частки додатних чисел дорівнює 
різниці логарифмів діленого і дільника 

log௔ ௣ݔ = log௔݌  ݔ
ܽ > 0, ܽ ≠ 1, ݔ > 0 

логарифм степеня додатного числа дорівнює 
добуткові показника степеня на логарифм 
основи цього степеня 

Формула переходу від однієї основи логарифма до іншої 

log௔ ܾ =
log௖ ܾ
log௖ ܽ

ܽ > 0, ܽ ≠ 1, ܾ > 0, ܿ > 0, ܿ ≠ 1 

Наслідки: 

log௔ ܾ =
1

log௕ ܽ
, ܽ > 0, ܽ ≠ 1, ܾ > 0, ܾ ≠ 1 

log௔ ܾ = log௔ೖ ܾ௞ , ܽ > 0, ܽ ≠ 1, ܾ > 0 

log௔೙ ܾ௠ =
݉
݊

log௔ ܾ , ܽ > 0, ܽ ≠ 1, ܾ > 0 

log௔೙ ܽ௠ =
݉
݊

, ܽ > 0, ܽ ≠ 1 

Властивості логарифмів використовуються до виконання дій 
логарифмування і потенціювання. 

Дія логарифмування 
Якщо деякий вираз ܣ, 
складений із додатних чисел за 
допомогою операцій 
множення, ділення, піднесення 
до степеня, то використовуючи 
властивості логарифмів, можна 
виразити log௔  черезܣ
логарифми чисел, що входять у 

Про логарифмувати за основою 5 виразܣ =
ଵଶହ௔య௕మ

√௖
, де ܽ, ܾ, ܿ – додатні числа. 
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вираз ܣ. Така дія називається 
логарифмуванням logହ ܣ = logହ

125ܽଷܾଶ

√ܿ
= logହ(125ܽଷܾଶ) − logହ √ܿ
= logହ 125 + logହ ܽଷ + logହ ܾଶ

− logହ ܿ
ଵ
ଶ

= 3 + 3 logହ ܽ + 2 logହ ܾ

−
1
2

logହ ܿ. 

Дія потенціювання 
Дія обернена до дії 
логарифмування, яка полягає у 
знаходженні виразу ݔ, 
логарифм якого представлено 
через логарифми деяких чисел 
називається потенціюванням 

Знайти ݔ, якщо logଷ ݔ = 2 logଷ 5 +
ଵ

ଶ
logଷ 8 − −3 logଷ 10. 

logଷ ݔ = logଷ 5ଶ + logଷ 8
ଵ
ଶ − logଷ 10ଷ 

logଷ ݔ = logଷ 25√8 − logଷ 1000 

logଷ ݔ = logଷ
ଶହ∙ଶ√ଶ

ଵ଴଴଴
ݔ , =

ହ଴√ଶ

ଵ଴଴଴
= √ଶ

ଶ଴
. 

 
7.6. Тренувальні вправи 

№1. Обчисліть усно:  а) застосовуючи формули (ܽ ± ܾ)ଶ;  ܽଶ − ܾଶ 

1) 52ଶ; 8) 31ଶ; 15) 39ଶ; 
2) 1001ଶ; 9) 51ଶ; 16) 89ଶ; 
3) 198 ∙ 202; 10) 81ଶ; 17) 98ଶ; 
4) 84ଶ − 16ଶ; 11) 42ଶ; 18) 47ଶ − 23ଶ; 

5) ቀ2
ଷ

ସ
ቁ

ଶ
− ቀ1

ଵ

ସ
ቁ

ଶ
; 12) 72ଶ; 19) 36ଶ − 9ଶ; 

6) √313ଶ − 312ଶ; 13) 19ଶ; 20) 84ଶ − 46ଶ; 

7) 195ଶ; 14) 29ଶ; 21) ቀ5
ଵ

଺
ቁ

ଶ
− ቀ1

ଵ

଺
ቁ

ଶ
. 

б) за допомогою тотожності (10ܽ + 5)ଶ = 100ܽ(ܽ + 1) + 25 

1) 105ଶ; 5) 45ଶ; 9) 85ଶ; 
2) 145ଶ; 6) 55ଶ; 10) 15ଶ; 
3) 35ଶ; 7) 65ଶ; 11) 135ଶ; 
4) 95ଶ; 8) 75ଶ; 12) 165ଶ. 

в) за допомогою тотожності ቀܽ +
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
= ܽ(ܽ + 1) +

ଵ

ସ
 

1) ቀ6
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 4) ቀ10

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 7) ቀ60

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 

2) ቀ7
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 5) ቀ20

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 8) ቀ90

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 

3) ቀ8
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 6) ቀ50

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 9)ቀ100

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
. 
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№2. Виконайте дії: 1)-10) усно; 11)-14) письмово 

1) (−2)ଷ; (−2)ସ;   (−1)଺; (−1)ଷ.  

2) (−5)ଷ + 4ଶ − (−7)ଷ; (−1)ଵଶ − (−2)ହ − (−3)ସ. 

3) ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

ଷ
;  ቀ−

ଵ

ଷ
ቁ

ଷ
+ ቀ−

ଵ

ଷ
ቁ

ସ
;  ቀ

ଷ

ହ
ቁ

ଶ
− ቀ−

ଶ

ହ
ቁ

ଷ
. 

4) (0,1)ଶ; (0,2)ଶ; (−0,1)ଷ; (−0,2)ଷ. 

5) 2ିଶ;  3ିଶ;  2ିଷ;  8ିଵ. 

6) ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

ିଶ
;  ቀ

ଶ

ଷ
ቁ

ିଵ
;  ቀ

ହ

଺
ቁ

ିସ
;  (0,3)ିଷ. 

7) (−8)ିଶ;  ቀ−
ଵ

ଵଶ
ቁ

ିଵ
;  ቀ−1

ଵ

ଷ
ቁ

ିଷ
;  (−1)ି଺. 

8) (−156)଴; ቀ
ସ

ଽ
ቁ

଴
;  (−0,15)଴;  (1,5)଴. 

9) −5ିଵ;  −10ିଶ;  −5ିଷ;  ቀ−
ଷ

ସ
ቁ

ିଵ
. 

10) −0,25ିଵ; 8 ∙ 4ିଶ; 25 ∙ 5ିଷ; 32 ∙ 4ିସ. 

11) 4 ∙ ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

ିଶ
;  4ିଶ ∙ ቀ

ଵ

ଶ
ቁ

ିଷ
;  5ିହ ∙ (0,1)ିସ;  ൬5 − 3 ∙ ቀ

ସ

ଵହ
ቁ

଴
൰

ିଶ

. 

12) ൬
ଷ

ସ
− ቀ

ଶ

ଷ
ቁ

ିଵ
൰

ିଵ

;  
ହమ∙ହషభି଼బ

ଶషమ ;  
ସషభିଷ∙ቀ

మ
య

ቁ
షమ

ହିቀ
భ
మ

ቁ
షభ . 

13) 
ଶషయିቀ

య
ర

ቁ
షర

∙ቀିభ
మ

ቁ
మ

ଵ଴షభାቀି
భ
ఴ

ቁ
బ ;  

ଷቀ
మ
య

ቁ
షమ

ାସషభ

ቀ
భ
మ

ቁ
షభ

ାହ
. 

14) 
(଴,଺)బି(଴,ଵ)షభ

ቀ
య

మయቁ
షభ

ቀ
య
మ

ቁ
య

ାቀି
భ
య

ቁ
షభ ;  

ቀ
భ
మ

ቁ
షమ

ିହ(ିଶ)షమାቀ
మ
య

ቁ
షమ

ଶషమାଵబ . 

№3. Виконайте дії: 
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1) √27య ;  √−8య ;  ඥ32; √−32.ఱఱ
 

2) √4; √16ర ; ට
ଽ

ଶହ
. 

3) ට−
଼

ଶ଻

య
;  √0,008య ;  √−0,064య ;  ට−

଺ସ

ଵଶହ

య
. 

4) √0,0016ర ;  ඥ0,25; √64ల ; √36ଶర ;  √49ଷల
; √125ଶల

;  ඥ1,44ସఴ . 

5) √−9; √−8య ;  √−32ఱ . 

6) √4 ∙ 9; √25 ∙ 64; √100 ∙ 4; √81 ∙ 36. 

7) √16 ∙ 25 ∙ 9; √49 ∙ 36 ∙ 100; √64 ∙ 81 ∙ 25; √144 ∙ 100 ∙ 4. 

8) √8 ∙ 27య ; √64 ∙ 125య ; √216 ∙ 512 య ; √27 ∙ 125 ∙ 8య . 

9) √64 ∙ 27 ∙ 125య ; √343 ∙ 512 ∙ 8య ;  √16 ∙ 81య ; √32 ∙ 243య . 

 

№4. Винести з-під знака радикала множники: 

 

1) √98; √54; √27; √280; √8; √48; √175; √128; √288. 

2) √16య ;  √54య ; √250య ; √72య ; √375య ; √24య ;  √135య ;  √−686య . 

3) √48ర ;  √243ర ; √96ఱ ; √1215ఱ ; √−96ఱ ;  √6250ర ; √300000ఱ . 

 

№5. Внести множник під радикал: 

 

1) 2√2; 5√3; 4√5; 2√7; 2√5; 
ଶ

ଷ
√6; −4√3. 



103 
 

2) 2√2య ; 3√2య ; 2√3య ; 5√2య ; 2√6ర ; 6√5య ; 8√2య ; 2√130య . 

3) 
ଵ

ଶ
√6; 

ଶ

ଷ
√3;

ଵ

ଶ
√24;

ଶ

ଷ
√45; 3ටଵ

ଷ
; 2ටଷ

ସ
;

ଵ

ଷ
√18; 10√0,02. 

4) −
ଵ

଻
√147; −

ଵ

ହ
√275; −0,05√28800; −0,125√192; −

ଵ

ଷ
√450; −2√3; 

−3√5; −10ඥ0,02; −
1
2

√12. 

№6. Обчисліть: 

1) √13ଶ − 12ଶ; 13) √2ସ; 25) √2଼ ∙ 3ଶ; 

2) √8ଶ + 6ଶ; 14) √3ସ; 26) √3ସ ∙ 5଺; 

3) √313ଶ − 312ଶ; 15) √2଺; 27) √7ଶ ∙ 2଼; 

4) √122ଶ − 22ଶ; 16) √10଼; 28) √3଺ ∙ 5ସ; 

5) ඥ45,8ଶ − 44,2ଶ; 17) ඥ(−5)ସ; 29) √20736; 

6) ඥ21,8ଶ − 18,2ଶ; 18) ඥ(−2)ସ; 30) √50625; 

7) √17ଶ − 8ଶ; 19) √3ସ ∙ 5ଶ; 31) √28224; 

8) √3ଶ + 4ଶ; 20) √2଺ ∙ 7ସ; 32) √680625; 

9) √82ଶ − 18ଶ; 21) √11ସ; 33) √2304; 

10) √117ଶ − 108ଶ; 22) √4଺; 34) √18225; 

11) ඥ6,8ଶ − 3,2ଶ; 23) ඥ(−3)଼; 35) √254016. 

12) ටቀ1
ଵ

ଵ଺
ቁ

ଶ
− ቀ

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
; 24) ඥ(−6)ସ;  

 

№7. Виконайте дії: 

1) ൫√12 + √15൯ ∙ √3; 10) √48 − 2√3 ∙ ൫2 − 5√12൯; 

2) 5൫3√5 + 5√8൯; 11) ൫1 + 3√2൯൫1 − 2√2൯; 

3) ൫4√3 − 2√6൯ ∙ 2√3; 12) ൫3 + √3൯൫2 + √3൯; 

4) ൫3√5 − 2√3൯ ∙ √5 + √60; 13) ൫2√2 − √3൯ ∙ ൫3√2 − 2√3൯; 

5) ൫√28 − 2√3 + √7൯ ∙ √7 + √84; 14) ൫√5 − √8൯൫√5 − 3√2൯; 

6) ൫√12 + 2√18൯ ∙ √2 − √96; 15) ൫2√5 + √12൯൫√12 − √5൯ − √135; 
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7) √3 ∙ ൫√12 − 2√27൯; 16) ൫3√2 − √27൯൫√27 − √2൯ − √54; 

8) ൫5√2 − 7√3൯ ∙ √6; 17) ൫2√5 + 1൯൫2√5 − 1൯; 

9) √8 − ൫√10 − √5൯ ∙ √5; 18) ൫5√7 − √13൯൫√13 + 5√7൯; 

19) ൫3√2 − 2√3൯൫2√3 + 3√2൯; 31) √196 ∙ 0,81 ∙ 0,36; 

20) ൫0,5√14 + √3൯൫√3 − 0,5√14൯; 32) ට1
ଽ

ଵ଺
∙ 5

ସ

ଽ
∙ 0,01; 

21) ൫1 + 3√5൯
ଶ

; 33) √0,87 ∙ 49 + 0,82 ∙ 49; 

22) ൫2√3 − 7൯
ଶ

; 34) √1,44 ∙ 1,21 − 1,44 ∙ 0,4 

23) ൫2√10 − √2൯
ଶ

; 35) ට
ଵ଺ହమିଵଶସమ

ଵ଺ସ
; 

24) ൫3√6 − 2√3൯
ଶ

; 36) ට
ଽ଼

ଵ଻଺మିଵଵଶమ ; 

25) ൫√6 + √5൯
ଶ

− √120; 37) ට
ଵସଽమି଻଺మ

ସହ଻మିଷ଼ସమ ; 

26) √60 + ൫√3 − √5൯
ଶ

; 38) ට
ଵସହ,ହమିଽ଺,ହమ

ଵଽଷ,ହమିଷଵ,ହమ ; 

27) ൫√14 − 3√2൯
ଶ

+ 6√28; 39) 15√20 ∙ 0,1√45; 

28) ൫3√5 + √15൯
ଶ

− 10√27; 40) 0,3√10 ∙ 0,2√15 ∙ 0,5√6; 

29) ቀඥ4 + √7 + ඥ4 − √7ቁ
ଶ

; 41) 
଼√ହ

଴,ସ√଴,ଶ
; 

30) ቀඥ5 + 2√6 − ඥ5 − 2√6ቁ
ଶ

; 42) 
√଴,ସ଼

ହ√ଵଶ
. 

 

№8. Виконайте дії: 

 

1) ൫2√18 + 3√8൯ + ൫3√32 − √50൯; 

2) ൫2√20 − √45 + 3√18൯ + ൫√72 − √80൯; 

3) ൫0,5√24 − 3√40൯ − ൫√150 + √54 − √1000൯; 

4) ቆ√32 + ඥ0,5 − 2ටଵ

ଷ
ቇ − ቆටଵ

଼
− √48ቇ ; 
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5) ට
ଵ

ଶ
+ ඥ4,5 − ඥ12,5 − 0,5√200 + √242 + 6ට1

ଵ

଼
− ඥ24,5; 

6) 
ଵ

ଶ
√48 − 2√75 − √54 + 5ට1

ଵ

ଷ
− ට5

ଵ

ଷ
+ 4,5ට2

ଶ

ଷ
+ 2√27; 

7) √40య + ቆ
ଷ

ଶ
√−5య − 2ටቀ

ଵ

ହ
ቁ

ିଵయ
ቇ; 

8) ቆ3√32య + ටଵ

ଽ

య
− √108య ቇ − ቆ16ට ଵ

ଵ଺

య
− 4ට ଵ

଻ଶ

య
ቇ ; 

9) 4√−3య − ට଼

ଽ

య
+ ටଷ

଼

య
− ට7

ଵ

ଽ

య
− ඥ−0,375య + ට46

଻

଼
;

య
 

10) 
ଷ

ଶ
ට ଶ

ସଽ

య
+ 0,8ට଼

ଷ
−

ଵ

ଵହ
√96 + 1,5ටଷ

ଶ
+ 3ටଵ

଺
−

ଷ

ଵସ
√14య ; 

11) ൫√12 − 3√75൯√3; 

12) ቀ√6 − 3√3 + 5√2 −
ଵ

ଶ
√8ቁ ∙ 2√6; 

13) ൫2√3 − 3√2 + √6൯൫√6 − √2 − 2√3൯; 

14) ൫3 + 2√6 − √33൯൫√22 + √6 + 4൯; 

15) ൫10√48 − 6√27 + 4√12൯ ∶  √3; 

16) ൫15√50 + 5√200 − 3√450൯ ∶  √10; 

17) ቆ
ଵ

ଶ
ටଵ

ଶ
−

ଷ

ଶ
ටଵ

ଷ
+

ସ

ହ
ටସ

ହ
ቇ ∶

଼

ଵହ
ටଵ

଼
; 

18) ቆ
ଵ

ଶ
√9య − 2√3య + 3ටଵ

ଷ

య
ቇ ∶ 2ටଵ

ଷ

య
. 
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№9. Звільнитися від ірраціональності в знаменнику: 

1) 
ଵ

√ଶ
; 8) 

ଵ

√ହିଶ
; 15) 

ଵଶ

√ଷା√଺
; 

2) 
ଷ

ଶ√ଷ
; 9) 

ଶ

√ହି√ଷ
; 16) 

ଽ

ଷିଶ√ଶ
; 

3) 
ହ

ସ√ଵହ
; 10) 

ଷ

√ଵ଴ା√଻
; 17) 

ଵସ

ଵାହ√ଶ
; 

4) 
ସ

√ଷାଵ
; 11) 

ହାଷ√ଷ

√ଷାଶ
; 18) 

ଵ

√ଶ ା√ଷାଵ
; 

5) 
ଵ

ଵି√ଶ
; 12) 

௫

௫ା√௬
; 19) 

ଵ

√ହି√ଷାଶ
. 

6) 
ଷଷ

଻ିଷ√ଷ
; 13)

௕

௔ି√௕
;  

7) 
ଵହ

ଶ√ହାହ
; 14) 

ସ

√ଵ଴ି√ଶ
;  

 

 

 

 

№10. Подайте у вигляді кореня з числа і обчисліть вираз: 

1) 3ଵ,ଶ; 
9)8

భ
మ ∶ ൬8

1
6 ∙ 9

3
2൰ ; 

2) 5ି
మ
య; 

10) √100య ∙ ൫√2൯
8
3 ∙ ቀ

1
5

ቁ
5
3 ; 

3) 4ଵ,ଶହ; 11) 8ଶ
భ
య ∶ 810,75; 

4) 6ିଵ
భ
మ; 

12) ቀ1
ଵଵ

ଶହ
ቁ

ି଴,ହ
∙ ቀ4 17

21
ቁ

−1
3 ; 

5) 243଴,ସ; 
13) 81ି଴଻ହ + ቀ

ଵ

ଵଶହ
ቁ

ି
భ
య − ቀ

ଵ

ଷଶ
ቁ

య
ఱ ; 

6) 16
5
4; 14) 0,001ି

భ
య − (−2)ିଶ ∙ 64

మ
య − 8ିଵ

భ
య + +(9଴)ଶ; 

7) ቀ
଺ସర

ଷఴ ቁ
ି

భ
ఴ ; 15) 27

మ
య + ቀ

ଵ

ଵ଺
ቁ

ି଴,଻ହ
− 25଴,ହ; 

8) ቀ
ଶ଻య

ଵଶହలቁ
మ
వ ; 16) (−0,5)ିସ − 625଴,ଶହ − ቀ2

ଵ

ସ
ቁ

ିଵ
భ
మ + +19 ∙ (−3)ିଷ. 

№11. Обчисліть: 

1) logହ 625 ; 17) lg 0,01; 33) 8୪୭୥మ ହ; 

2) log଺ 216 ; 18) lg
ଵ

ଵ଴଴଴
; 34) 9୪୭୥య ଵଶ; 

3) logସ
ଵ

ଵ଺
; 19) lg 10√100య ; 35) 16୪୭୥ర ଻; 
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4) logହ
ଵ

ଵଶହ
; 20) lg 100√10ఱ ; 36) 0,125୪୭୥బ,ఱ ଵ; 

5) logభ
ఱ

125 ; 21) 3୪୭୥య ଵ଼; 37) 9ଶ୪୭୥య ହ; 

6) logభ
య

27 ; 22) 5୪୭୥ఱ ଵ଺; 38) ቀ
ଵ

ଽ
ቁ

భ
మ

୪୭୥య ସ
; 

7)  logభ
ర

ଵ

଺ସ
; 23) 10୪୥ ଶ; 39) ቀ

ଵ

ସ
ቁ

ିହ୪୭୥మ ଷ
; 

8) logభ
ల

36 ; 24) ቀ
ଵ

ସ
ቁ

୪୭୥భ
ర

଺
; 40) 27

ିସ୪୭୥భ
య

ହ
; 

9) logଷଶ 64 ; 25) 3ହ ୪୭୥య ଶ; 41) 10ଷିଶ୪୥ ହ; 

10) logଶ଻ 243 ; 26) ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

଺୪୭୥భ
మ

ଶ
; 42) ቀ

ଵ

଻
ቁ

ଵାଶ୪୭୥భ
ళ

ଷ
; 

11) log଼ଵ 27 ; 27) 5ି ୪୭୥ఱ ଷ; 43) logଶ logଷ 81 ; 

12) logଵଶ଼ 8 ; 28) 7
భ
మ

୪୭୥ళ ଽ; 44) logଷ logଶ 8 ; 

13) log√ଷ
ଵ

ଷ √ଷయ ; 29) (0,1)ି ୪୥ ଴,ଷ; 45) 2 logଶ଻ log 1000 ; 

14) log√ହ
ଵ

ଶହ √ହర ; 30) 10ି୪୥ ସ; 46)  
ଵ

ଷ
logଽ logଶ 8 ; 

15) log భ
√ఱ

25√5య ; 31) 5ି ୪୭୥ఱ ଷ; 47) logସ logଵ଺ 256 + logସ √2 ; 

16) log భ
√ల

6√36ఱ ; 32) ቀ
ଵ

଺
ቁ

ି୪୭୥ల ସ
; 48) 3logଶ logସ 16 + logభ

మ
2. 

№12. Обчисліть, використовуючи властивості логарифмів: 

1) lg 5 + lg 2 ; 8) log଼
ଵ

ଵ଺
− log଼ 32 ; 

2) lg 8 + lg 125 ; 9) logଵଷ √169ఱ ; 

3) logଵଶ 2 + logଵଶ 72 ; 10) logଵଵ √121య ; 

4) logଷ 6 + logଷ
ଷ

ଶ
; 11) logభ

య
√243ర ; 

5) logଶ 15 − logଶ
ଵହ

ଵ଺
; 12) logଶ

ଵ

√ଵଶ଼ల ; 

6) logହ 75 − logହ 3 ; 13) log଼ 12 − log଼ 15 + log଼ 20 ; 

7) logభ
య

54 − logభ
య

2 ; 14) logଽ 15 + logଽ 18 − logଽ 10 ; 

15) 
ଵ

ଶ
log଻ 36 − log଻ 14 − 3 log଻ √21య ; 21) 

୪୭୥ఱ ଷ଺ି୪୭୥ఱ ଵଶ

୪୭୥ఱ ଽ
; 

16) 2logభ
య

6 −
ଵ

ଶ
logభ

య
400 + 3 logభ

య
√45య ; 22) 

୪୭୥ళ ଼

୪୭୥ళ ଵହି୪୭୥ళ ଷ଴
; 

17) 4logభ
మ

3 −
ଶ

ଷ
logభ

మ
27 − 2 logభ

మ
6 ; 23) 

୪୭୥మ ଶସିభ
మ

୪୭୥మ ଻ଶ

୪୭୥య ଵ଼ି
భ
య

୪୭୥య ଻ଶ
; 

18) 
ଶ

ଷ
lg 0,001 + lg √1000య − 24) 

୪୭୥ళ ଵସିభ
య

୪୭୥ళ ହ଺

୪୭୥ల ଷ଴ି
భ
మ

୪୭୥ల ଵହ଴
; 
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−
ଷ

ହ
lg √10000 ; 

19) 
୪୭୥య ଼

୪୭୥య ଵ଺
; 25) 

୪୭୥మ ସା୪୭୥మ √ଵ଴

୪୭୥మ ଶ଴ାଷ ୪୭୥మ ଶ
; 

20) 
୪୭୥ఱ ଶ଻

୪୭୥ఱ ଽ
; 26) 

ଷ ୪୭୥ళ ଶିభ
మ

୪୭୥ళ ଺ସ

ସ ୪୭୥ఱ ଶା
భ
య

୪୭୥ఱ ଶ଻
. 

№13. Виконайте дію логарифмування (всі буквені вирази позначають додатні 
числа, основу логарифму оберіть самостійно): 

 

ݔ (1 = ݔ (8 ;ܾܿܽ =
௣(௣ି௔)(௣ି௕)(௣ି௖)

ସ௔௕௖
ݔ (15 ; = ܽ√ܾ; 

ݔ (2 = ݔ(9 ;3ܿ݀ = 5ܽଶ; 16) ݔ = ݉ √݊య ; 

ݔ (3 = 2(ܽ − ݔ (10 ;(ܾ = 3ܿଶ݀; 17) ݔ = 3ܽ √3ܾଶయ
; 

ݔ (4 = 5(ܽଶ − ܾଶ); 11) ݔ = 13ܿସ݀ଷ݈݇ଶ; 18) ݔ = ට
௔

௕

య
; 

ݔ (5 =
ଷ௠௡

ହ
ݔ (12 ; =

ଶ௥మ

ଷ(௥మିଵ)
ݔ (19 ; = ට௔య

௕

ర
; 

ݔ (6 =
ସ௖ௗ

ଷ௔
ݔ (13 ; =

௣య ୲୥ ఈ

௔௕௖
 

20) 
ݔ = ඥ݌)݌ − ݌)(ܽ − ݌)(ܾ − ܿ); 

ݔ (7 =
ହ(௔ା௕)

௔(௔ି௕)
ݔ (14 ; =

ଵ଴൫௔మି௕మ൯

ଷ௖యௗర ;  

ݔ (21 = 3ܽ ඥܽଷ(ܽ + ܾ)ଶఱ ݔ (34 ; = ି݌5
య
రିݍ

భ
య ටଶ ୡ୭ୱమ ఈ

ଷ

య
ݔ (47 ; = ට√௔௕

௔షభ ∙ √ܽିଵܾିଶషయషమ
; 

22) 

ݔ = ଶ݌15 ඥ2݌ଶ(݌ − ଷ;ర(ݍ ݔ (35  =
௠షభඥହ ୲୥య ఈ

ଶ௔మ௕
ݔ (48 ; = ට√௔షభ

௕షమ ∙ √ܽିଵܾିଷషమషయ
; 

ݔ (23 =
ଷ௠௡మ

ସ√ହ௠௡
ݔ (36 ; =

௡షమ √ଶ ୱ୧୬మ ఈ
య

ହ௠య௡మ ݔ (49 ; = ඥܽ௡ √ܾିଵ೘೙శభ
; 

ݔ (24 =
଺௔ඥଶ(௔ି௕)௖

ହ(௔ି௕)మ ݔ (37 ; = ට ଵ

௔య

ర
∙ ට ଵ

௕మ

య
ݔ (50 ; = √ܽ

ି√௔
; 

ݔ (25 = ൬ට
௔

ଶ௕

ఱ
൰

ଷ

ݔ (38 ; =
ଵ

ଷ
ඥܽ√ܾ; 51) ݔ = 3 √ସఱ

; 

ݔ (26 = ൬ √௔௕ర

√ଷ௕
൰

ଷ

ݔ (39 ; =
ଶ

ଷ
ඥ݉√݊
య

ݔ (52 ; = 0,5 √଴,ସయ
; 

ݔ (27 =
௔మ√ୱ୧୬ ఈ

௕య √௖ర ݔ (40 ; =
ට௔ඥ௔√௔

ට௔ √௔యయ
ݔ (53 ; = 0,8 √଴,ହర

; 

ݔ (28 = ݉ିଶ݊ିଷ; 41) ݔ =
௔ට௕ඥ௔√௕

௕ට௔ඥ௕√௔
ݔ (54 ; = log(ܽଶ) ; 

ݔ (29 = ଶ√cosି݌5 ߙ2 ݔ (42 ; = ටቀ
ଵ

௔య௕య √௖యర ቁ
ଷఱ
ݔ (55 ; = log ቀ5 √ସయ

ቁ ; 

ݔ (30 = 3ܽିଵܾିଶܿ; 43) ݔ = ඨ ௔

√௔௕
∙ ට

௔

௕

య

ݔ (56 ; = log ቀඥ3 √ଷయయ
ቁ ; 
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ݔ (31 =
ଵ

ଶ
݉ିସඥ2 tg ߙ ; 

ݔ (44 =
ඩ

ଷ௔మ

ඨ൬ೌమ

್
൰

మయ

ఱ ; 
ݔ (57 = log ቀ1,6 √ଵ,ଶయ

ቁ ; 

ݔ (32 = ܽ
భ
మܾ

మ
య; 45) ݔ = ඨ

ହ௠య

ටቀ
೘
೙మቁ

మయ
ల ݔ (58 ; =

ହ ୪୭୥ ௠

୪୭୥(௠య)
; 

ݔ (33 =
ହ

଺
ܵି

భ
మටୱ୧୬ ఈ

ଶ
ݔ (46 ; = ඥܽଵଶ √ܽଷ೘೙

ݔ (59 ; = log ඥlog 3 ; 

ݔ (60   = log ඥ(ܽ + ܾ)୪୭୥(௔ା௕). 

   

 

 

№14. Знайдіть ݔ, якщо задано його логарифм: 

 

1) log ݔ = log ܾ + log ܿ; 

2) log ݔ = log ݉ − log ݊ ; 

3) log ݔ = 5log ܽ ; 

4) log ݔ = 2 log ܽ + 3 log ܾ; 

5) log ݔ = 3 log ݉ − 4 log ݊ ; 

6) log ݔ =
ଵ

ଶ
log ܽ ; 

7) log ݔ =
ଵ

ଶ
(log ݉ + log ݊); 

8) log ݔ = 2 log ܽ + 3 log ܾ − 5 log ܿ; 

9) log ݔ = 3 log(ܽ + ܾ) − 2 log(ܽ − ܾ); 

10) log ݔ =
ଵ

ଶ
log(݉ − ݊) −

ଵ

ଷ
log(݉ + ݊) ; 

11) log ݔ =
ଶ

ଷ
log ܽ +

଼

ହ
log ܾ; 
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12) log ݔ =
ଷ ୪୭୥ ௔

ଶ
−

ସ ୪୭୥ ௕

ଷ
; 

13) log ݔ =
ଶ ୪୭୥ ௠

ହ
−

ଷ ୪୭୥ ௡

ସ
; 

14) log ݔ = 2 log(ܽ + ܾ) −
ଶ

ଷ
log(ܽ − ܾ) +

ଵ

ଶ
log ܽ ; 

15) log ݔ =
ଵ

ଶ
log(ܽ − ܾ) −

ଶ

ହ
log(ܽ + ܾ) −

ଶ

ଷ
log ܽ ; 

16) log ݔ =
ଶ

ଷ
(log ܽ + log ܾ); 

17) log ݔ =
ଷ

ସ
(log ݉ − log ݊); 

18) log ݔ = log(ܽ − ܾ) +
ଵ

ଷ
log(2 log ܽ + 3 log ܾ); 

19) log ݔ = log(ܿ + ݀) −
ଷ

ସ
log(3 log ܿ − 2 log ݀); 

20) log ݔ = log ܽ + ݊ log(ܽ + ܾ) −
ଵ

௡
log(ܽ − ܾ); 

21) log ݔ = log ܾ −
ଵ

௠
log(ܾ − ܿ) + ݉ log(ܾ + ܿ); 

22) log ݔ = 5 log ݉ +
ଵ

ଶ
ቂlog(݉ + ݊) +

ଵ

ଷ
log(݉ − ݊) − log ݉ − log ݊ቃ; 

23) log ݔ =
ଶ

ଷ
ቂlog ݇ +

ସ

ଷ
log(݇ + ݈) − 2 log(݇ − ݈)ቃ −

ଵ

ଶ
log ݈ ; 

24) log ݔ = −
ଵ

ଶ
log ܽ +

ଵ

ସ
ቂlog ܾ −

ଶ

ଷ
log ܽ +

ଶ

ଷ
log(ܽ − ܾ) −

ଵ

ଶ
log(ܽ + ܾ)ቃ; 

25) log ݔ = − log(ܽ + ܾ) +
ଶ

ହ
ቂ2 log ܽ +

ଵ

ଶ
log ܾ −

ଵ

ଷ
(log ܽ − log ܾ) − log ܽቃ. 
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№ 15. Обчислити:  

1) lg1250, якщо lg2=0,3010; 

2) lоg10040, якщо lоg25=а; 

3) log35, якщо log62=a, log65=b; 

4) log616, якщо log1227=a; 

5) log3528, якщо log147=a, log145=b; 

6) log3a, якщо loga27=b, a>0, a≠1; 

7) log53,38, якщо lg2=a, lg13=b; 

8) log2360, якщо log320=a, log315=b; 

9) log27560, якщо log125=a, log1211=b; 

10) log308, якщо lg5=a, lg3=b; 

11) lg56, якщо lg2=a, log27=b; 

12) logb(a
2b), якщо logab=7; 

13) A=5b+6c , якщо b=3(log25)-1 , c=(log56)-1; 

14) A=10b+6c, якщо b=(½ log2100)-1, c=( log76)-1; 

15) A=3b, якщо b= logc0,25+3 logu4, u=27, c= 9-1. 

 
№16. 
Відомо, що: Обчислити  

1) logab=2 
3 log௔య

௕

√ܽ

√ܾయ + log௔య

௕
ܾ 

2) logab=14 
log√௕

௔మ

√ܽ

√ܾర +
1
4

log√௕
௔మ

ܾ√ܽ 

3) logab=3 
log √௔௕ర

ܾ

√ܽ
+ log √௔௕ర ට

ܽ
ܾ

ర
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4) logba=2 
log ௕

√௔య

√ܾఱ

√ܽ
+ 3 log ௕

√௔య
√ܾܽ 

5) logab=2 
log௔௕

√ܾ
ܽ

+ log√௔௕ ܾ + log௔ √ܾܽ 

6) logab=2 log௔ √ܾܽ + log√௕ ܽ + log√௔ ܾ √ܽర  

7) logba=2 
log √௕య

ܾ

√ܽయ −
3

log √௔௕య ൫ܽ√ܾ൯
+ 2 logଶ √ܾ 

8) logab=0,5 
log௔√௕

√ܾ
ܽଶ + log௕√௔൫ܽ√ܾ൯

+
1
4

log √௔య √ܽఱ  

9) logba=9 
log √௔య

ܾ
ܽ

+ log√௕ ܽ √ܾ
య

 

10) logab=2 
3 log √௔௕య

√ܾ
ܽ

+ 2 log √௔௕య ܽଷ 

 
№ 17. Спростити вираз: 

ݔ    ,ଶݔ√ (1 ≥ 0; 

2) ඥݕଶ, ݕ < 0; 

3) √ܽଶ,   ܽ = 0; 

4) √݊ଶ,    ݊ ≤ 0; 

5) ඥ(ݔ + 1)ଶ,  x+1≥ 0; 

6) ඥ(3ݔ + 2)ଶ, ݔ3 + 2 ≥ 0; 

7) ඥ(݉ − 2)ଶ,   ݉ < 2; 

8) ට(ݔ −
ଵ

ସ
)ଶ ,    ݔ ≥

ଵ

ସ
;  
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9) ඥ(2ݔ + 3)ଶ,    2ݔ < −3; 

10) ඥ(3 − ݔ   ,ଶ(ݔ ≥ 3; 

ଶݔ√ (11 + ݔ2 + 1; 

12) √1 − ݔ2 +  ;ଶݔ

13) √ܽଶ + 2ܽ + 1; 

14) ඥݕସ + ଶݕ2 + 1; 

ଶݔ4√ (15 − ݔ12 + 9; 

16) ඥ9ݕଶ − ݔ30 + 25; 

17) ඥ4 − ݌4 +  ;ଶ݌

18) √݊ସ − 6݊ଶ + 9; 

19) ට
ଵ

ସ
ଶݔ − ݔ2 + 4; 

20) ට
ଵ

ଽ
ସݕ − ݕ + 2,25; 

 

№18. Винести множник з-під знака кореня: 

;ଶݔ√ (1 ;ସݔ√ (2                                   3) ඥݕଷ;                  4) ඥݕ଻;  

 5) ඥݔସݕଶ;                 6) ඥ16ݕݔଷ;     7) ඥݔଶݕଶ;              8) ඥ9ݕଶݔସ ; 

9) ඥ49ܾܽଶܿଷ;         10) ඨ
ହݔ16

25
;     11) ඨ

ଶݕ଺ݔ121

1444
; 12) ඥ169ݔସݕଷݖଶ; 

13) ට
ଶହ௫మ

ଶ
;              14) ට3

ଶ

ଷ
ଶ; 15) ටݕଶݔ

௠య

଴,଴ଵ
;      16) ට

଴,଴ସ

௫మ ;   

17) ඨ
ݖସݔ2,25
ଶݕ1,96 ; 18) ඨ

5݉ଷ

0,5݊
;        19) ඨ

ݔ0,1
ଶݕ10 ;        20) ඨ

ସݔ900

52
. 



114 
 

 

№19. Внести множник під знак кореня 

1) ܽ√2; ;ݔ√ݔ (2                             ;3√ݔ2 (3                         ;ଶ√3ݔ (4                 

5) ݉ଶ݊√5;                       6) ݉݊√5;    ;ଷ√6ܽ (8         ;2√ݕݔ3 (7                

9) 2ܿଶ݀ଷ√3;                    10) ܿଷ√5ܿ; ,2√ݔ (11                           ݔ < 0;   

12) ܽ√3, ܽ ≥ ,5√ݔ3 (13          ;0 ݔ ≥ 0; ,3√ݕଶݔ (14                ݕ < 0;   

,2√ݕݔ0,1 (15 ݔ < 0, ݕ < 0;                                 16)
ଵ

ଷ
,ଷ√7ݔ ݔ > 0;   

17) 
ଶ

ହ
ܿଶ√2ݔ, ܿ < 0;      18) 2

ଵ

ଶ
,ଷ√3ݕଶݔ ݕ ≥ 0;       19)ܿ√−ܿ;         

 .ݔ−√ݔ5 (20

 

№૛૙. Розкладіть на множники: 

ݔ√ (1 + ;ݔ ݕ (2          − ඥݕ; ݕඥݔ (3          − ;ݔ√ݕ   4) ܽ√ܾ + ܾ√ܽ;  

5) ඥܽଷ + 2ܽ;     6) 3݉݊ − ඥ݉ଷ݊ଶ;   7) ܽ − ܾ;              8) ܾ − 2; 

9) 25ܽ − 16ܾ; ݔ (10   + ݔ√2 + 1. 

 

№21. Скоротити дріб: 

1) 
ܽ − 16

√ܽ + 4
;      2) 

5 + ݔ√
ݔ − 25

;            3) 
√5 − ݔ√

5 − ݔ
;       

 4)
௫ିସ

√௫ିଶ
;          5) 

௫ି௬

√௬ା√௫
;              6) 

௫ି௬

ି√௬ା√௫
;   

 7) 
ݔ16 − ݕ9

3ඥݕ + ݔ√4
;                              8) 

ଶݔ121 − ݕ5

ݔ11 + ඥ5ݕ
; 

9) −
ඥݕ − ݔ√

ݔ + ݕ − 2ඥݕݔ
;                    10) 

ݕ + 25 + 10ඥݕ

5 + ඥݕ
. 
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№૛૛. Звільнитися від ірраціональності у знаменнику дробу: 

1) 
ଵ

√௫ି√௬
;               2) 

ଵ

√௫ା√௬
;    3) 

ଵ

ଵା√௫
;  

4) 
ଵ

ିଵା√௫
;   5) 

ଵ

ଷାଶ√௬
;    6) 

ଵ

ଷ√௬ିଶ
;  

7) 
ଷ௫

√௫
;    8) 

ଵ଴

√௫ାଶ
;     9) 

ଵଷ

ଷି√௬
;  

10) 
௫

଻ାଶ√௔
;   11) 

௔ା௕

√௔ା௕
;    12) −

௫ାଷ

√ଽି௫మ;  

13) 
௔ି௕

√௔ା√௕
;   14) √

௫ିଷା√௫ାଷ

√௫ିଷି√௫ାଷ
;   15) 

√௔ି௕ି√௔ା௕

√௔ି௕ା√௔ା௕
. 

 

№23. Спростити вираз: 

1) ቀ √௫

√௫ାଵ
+ 1ቁ ቀ1 − √௫

√௫ାଵ
ቁ; 

2) ቀ √௫

√௫ାଵ
+ 1ቁ : ቀ1 − √௫

√௫ାଵ
ቁ; 

3) ൬√ܽ −
1

1 + √ܽ
൰

√ܽ + 1

1 − ܽ − √ܽ
; 

4) 
ݔ − ݕ

ݔ√ − ඥݕ
−

ݔ√ݔ − ݕඥݕ

ݔ − ݕ
; 

5) 
√݉

√݉ − 6
−

3

√݉ + 6
+

݉
36 − ݉

; 

6) ቆ
1

ݔ√ + ݔ√ + 1
+

1

ݔ√ − ݔ√ − 1
ቇ : ቌ1 + ඨ

ݔ + 1
ݔ − 1

ቍ ; 

7) ቆ
1

ඥܽ(1 − ܽ)
+

√ܽଷ

√1 − ܽ
ቇ : ቆ

1

1 + √ܽ
+

√ܽ
1 − ܽ

ቇ ; 
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8) ൮(ܽ − ܾ)ඨ
ܽ + ܾ
ܽ − ܾ

+ ܽ − ܾ൲ ൮(ܽ − ܾ)ඨ
ܽ + ܾ
ܽ − ܾ

− ܽ + ܾ൲ ; 

9) ൭
ݕ + ඥݕଶ − ܽଶ

ݕ − ඥݕଶ − ܽଶ
+

ݕ − ඥݕଶ − ܽଶ

ݕ + ඥݕଶ − ܽଶ
൱ :

2√ݕ − ܽ
ܽଷ ; 

10) 
ଷ(ݕඥ−ݔ√) + ݕඥݕ +

ଶݔ2

ݔ√
ݕඥݕ + ݔ√ݔ

+
3ඥݕݔ − ݕ3

ݔ − ݕ
. 

 

№24. Спростити вираз: 

1) ඥ√ݔయ ;   2) ටඥݕయ ;   3) ඥ√ܽర ; 

4) ඥݔ√ݔ
ర

;   5) ඥܽ √ܽయయ
;   6) ඥ√ܾଷరయ

; 

7) ඥܽଶ √ܽଶయళ
;  8) ඨݕටݕඥݕ

య

;   9) ඥݔଶ ଷరఱݔ√
; 

10) ටݕ଺ඥݕඥݕ
ల

 . 

 

№ 25. Спростити вираз: 

଺యݔ8√ (1
;    2) ඥݔଵସݕ଻మఴ ;    3) √ܿర √ܿయ ; 

4) ඥݕଶ଴ఱ ;   5) √81଼ܾܽସర
, ܽ ≤ 0, ܾ ≥ 0; 

6) 
ඥ௫ర௬యఱ

√௫௬ఱ ;   7) 
ඥ௫మ௬మల

√௫௬ల ; 

8) ඥݔଶݕఱ ඥݕݔଶఱ ;   9) √଼݉݊ସర
, ݉ ≤ 0; 
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10) 
√௔భమ௕భల௖మబల

௔మ௕௖య  , ܽ > 0, ܾ < 0;  

 

№ 26. Винесіть множник з-під знака кореня: 
 ;ସݔ125√ (1

2) ඥ64ݕ଺ర , ݕ ≥ 0; 

ݔ ,  ଶݔ192√ (3 ≤ 0; 

4) ඥ−81ݔହݕ଻య ; 

5) √2436ସర , ܾ ≥ 0; 

,଺ݔ45√ (6 ݔ ≤ 0; 

7) ඥ80ݔଶݕସ, ݔ ≤ 0; 

8) √500ܽ଺଼ܾయ
; 

9) √147ܽ଺଼ܾ , ܽ ≥ 0; 

10) √−108ܽସܾଵଶయ
; 

11) √18ܽଶܾ , ܽ ≥ 0; 

12) ඥ32ݔ଺ݕସర , ݔ ≥ 0; 

13) √48ܽସ଼ܾܿଵଶర
, ܿ ≤ 0; 

14) √32ܽ଺ܾସర
, ܽ ≤ 0; 

15) √27ܽଷܾଶܿ଺, ܾ ≥ 0; 

 

№ 27. Внесіть множник під знак кореня: 

,ସ√3ݔ(ܽ (1 ݔ ≥ 0,                     b) −5√଼ݕ, ݕ ≥ 0; 

2) ܽ) − ,ସ√2ݕݔ ݔ ≥ 0, ݕ ≤ 0,    b) ܾସ√6, ܾ ≤ 0; 

,2√ݕݔ(ܽ (3 ݔ ≥ 0, ݕ ≥ 0,          ܾ) ܾܽ √7ర , ܽ ≥ 0, ܾ ≤ 0; 
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ݔ (ܽ (4 రݔ√ ,                                  ܾ)  − ܾܽ √ܽర ; 

5) ܽ) ܾ √−ܾଷర
,                   ܾ)  − ܾ √2ర ,               ܿ) ܾܽ√ܾ;  

ݕݔ (ܽ (6 ට
ଶ

௫య௬
,

ర
ݔ > 0, ݕ > 0,  ܾ) (2 − ܽ)ට ଶ௔

௔ିଶ
, ܽ > 2; 

ݔ) (ܽ (7 − 5)ට
௫

ଶହି௫మ , 0 < ݔ < 5,     ܾ) (ܽ − ܾ)ට ଷ௔మ

௕మି௔మ , 0 < ܽ < ܾ. 

№ 28. Скоротити дріб: 

1) 
௔ି௕

√௔ି√௕
; 2) √௔ି√௕

√௔ర ି √௕ర ; 3) 
௔ି௕

√௔య ି √௕య ; 

4) √௔ା√௕

௔ି௕
; 5) √௔೙ ି √௕೙

√௔మ೙ ା √௕మ೙ ; 6) 
௔ା௕

√௔య ା √௕య ;; 

7) √௔ర ା √௕ర

√௔ି√௕
; 

10)
௔ା௕

√௔మయ
ି √௔௕య ା √௕మయ ; 

 

8) √௔మ೙ ି √௕మ೙

√௔೙ ି √௕೙ ; 

11) √௔೙ ି √௕೙

√௔మయ೙
ା √௔௕య೙ ା √௕మయ೙ ; 

9) 
√௔మయ

ା √௔௕య ା √௕మయ

௔ି௕
; 

12) √௔య೙ ି √௕య೙

√௔೙ ି √௕೙ ; 13)
௔ି √௕యర

√௔య ି √௕ర ; 
 

14) √௔య೙ ା √௕య೙

√௔೙ ା √௕೙ ; 15) 
௔√௔ା√௕

√௔ା √௕ల ;  

16)
√ܽଶయ೙

− √ܾܽయ೙ + √ܾଶయ೙

√ܽ೙ + √ܾ೙ ; 
17) 

௕ି௔

√௔ర ା √௕ర ;  

18)
√௫మయ

ି√௬

√௫య ା √௬ర ; 19) 
௔మା௕ √଺ర

√௔మయ
ା௕√଺

; 
 

20) √௫ି௬య

௬√௬ି √௫ర ; 
  

№29. Звільнитися від ірраціональності в знаменнику дробу: 

А) за формулою:  
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ଵ

ඥ௔ೖ೙ =
ඥ௔೙షೖ೙

ඥ௔ೖ೙
∗ ඥ௔೙షೖ೙ =

ඥ௔೙షೖ೙

௔
. 

1) 
ଵ

√௫య =
√௫మయ

√௫య ∗ √௫మయ =
√௫మయ

௫
; 

2) 
ଵ

ඥ௫ఱఴ ; 

3) 
ଵ

√௫రఱ ; 

4) 
ଵ

ඥ(௫ା௬)మఴ ; 

5) 
ଵ

ඥ௫మ௬ల ; 

 

Б) за формулами: 

1

√ܽ + √ܾ
=

√ܽ − √ܾ

(√ܽ + √ܾ)(√ܽ − √ܾ)
=

√ܽ − √ܾ
ܽ − ܾ

, ܽ ≠ ܾ, ܽ ≥ 0, ܾ ≥ 0; 

1

√ܽ − √ܾ
=

√ܽ + √ܾ

(√ܽ − √ܾ)(√ܽ + √ܾ)
=

√ܽ + √ܾ
ܽ − ܾ

; 

 

1) 
ଵ

௫ି√௬
=

௫ା√௬

(௫ି√௬)(௫ା√௬)
=

௫ା√௬

௫మି௬
; 

2) 
ଵ

√௫ା√௬
; 

3) 
ଵ

ଶ௔ିଷ√௕
; 

4) 
ଷ

ସ√௕ା√௔
; 

5) 
ିଶ

଴,ଵ√௫ି
భ
మ√௬

; 

 

 

В) за формулами: 
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1

√ܽయ + √ܾయ =
√ܽଶయ

− √ܾܽయ + √ܾଶయ

(√ܽయ + √ܾయ )(√ܽଶయ
− √ܾܽయ + √ܾଶయ

)
=

√ܽଶయ
− √ܾܽయ + √ܾଶయ

ܽ + ܾ
, ܽ + ܾ

≠ 0; 

1

√ܽయ − √ܾయ =
√ܽଶయ

+ √ܾܽయ + √ܾଶయ

(√ܽయ − √ܾయ )(√ܽଶయ
+ √ܾܽయ + √ܾଶయ

)
=

√ܽଶయ
+ √ܾܽయ + √ܾଶయ

ܽ − ܾ
, ܽ ≠ ܾ; 

1

√ܽଶయ
+ √ܾܽయ + √ܾଶయ =

√ܽయ − √ܾయ

(√ܽయ − √ܾయ )(√ܽଶయ
+ √ܾܽయ + √ܾଶయ

)
=

√ܽయ − √ܾయ

ܽ − ܾ
, ܽ ≠ ܾ; 

1

√ܽଶయ
− √ܾܽయ + √ܾଶయ =

√ܽయ + √ܾయ

(√ܽయ + √ܾయ )(√ܽଶయ
− √ܾܽయ + √ܾଶయ

)
=

√ܽయ + √ܾయ

ܽ + ܾ
, ܽ + ܾ

≠ 0; 

 

1) 
ଵ

√ଶ௫య ା √௬య ; 

2) 
ଵ

√ଷ௫య ି ඥଶ௬య ; 

3) 
ଵ

√௫మయ
ା ඥଶ௫య ା ඥସ௬మయ ; 

4) 
ଵ

√ଽ௖మయ
ି √଺௖య ା √ସௗమయ ; 

5) 
ଵ

ଵା √ହ௫య ା √ଶହ మయ . 

 

Г) за формулами: 

൫ √ܽ೙ − √ܾ
೙

൯ ቀ ඥܽ௡ିଵ೙
+ ඥܽ௡ିଶܾ

೙
+ ⋯ + ඥܾܽ௡ିଶ೙

+ ඥܾ௡ିଵ೙
ቁ = ܽ − ܾ; 

1

√ܽ೙ − √ܾ೙ =
√ܽ௡ିଵ೙ + √ܽ௡ିଶܾ

೙
+ ⋯ + √ܾܽ௡ିଶ೙

+ √ܾ௡ିଵ೙

ܽ − ܾ
; 

1) 
ଵ

√ହ௫ర ି ඥଷ௬ర ;   2) 
଻

√௖ర ି √ௗర ;   3) 
ଵ

√௔ల ି √௕ల  . 

 

 



121 
 

№30. Звільнитися від ірраціональності в знаменнику дробу: 
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№31. Спростити: 
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
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№ 32. Спростити: 

1)
(logଵ

௔
√ܽଶ − 1)ଶ log௔ √ܽଶ − 1

log √௔య √ܽଶ − 1
ల

log௔మ(ܽଶ − 1)
; 

2) ܽ
ଶ

୪୭୥್ ௔ାଵ
ܾ − 2ܽ୪୭୥ೌ ௕ାଵܾ୪୭୥್ ௔ାଵ + ܾܽ

ଶ
୪୭୥ೌ ௕ାଵ

; 

3) (log௔ ܾ + log௕ ܽ + 2)(log௔ ܾ − log௔௕ ܾ) log௕ ܽ − 1; 

4) 
1 − (log௔ ܾ)ଷ

(log௔ ܾ + log௕ ܽ + 1) log௔
ܽ
ܾ

; 

5) ቆܾ
୪୭୥భబబ ௔

୪୥ ௔ ܽ
୪୭୥భబబ ௕

୪୥ ௕ ቇ
ଶ ୪୭୥ೌ್(௔ା௕)

; 

6) 0,2 ቀ2ܽ୪୭୥మ ௕ + 3ܾ୪୭୥√మ √௔ቁ; 

7) 
ට

1 − ܽ
ଵା ଵ

୪୭୥ర ௔మ + 2
୪୥ ௔
୪୥√ଶ − 1; 

8) logଶ ଶݔ2 + ୪୭୥ೣ(୪୭୥మݔ ௫ାଵ) logଶ ݔ +
1
2

(logସ ସ)ଶݔ + 2
ିଷ ୪୭୥భ

మ
୪୭୥మ ௫

; 

9) ටݔ
ଵା భ

మ ౢ౥ౝర ೣ + 8
భ

య ౢ౥ౝೣమ మ + 1; 

10) 
୪୭୥ೌ ௕ି୪୭୥√ೌ

್య
√௕

୪୭୥ ೌ
್ర

௕ି୪୭୥ ೌ
್ల

௕
: log௕(ܽଷܾିଵଶ); 

11) (6(log௕ ܽ log௔మ ܾ + 1) + log௔ ܾି଺ + (log௔ ܾ)ଶ)
ଵ
ଶ − log௔ ܾ,   ܽ > 1; 
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12) 
log௔ ܾ + log௔ ቆܾ

୪୭୥್ ௔మ

ଶ ቇ

log௔ ܾ − log௔௕ ܾ
log௔௕ ܾ log௔ ܾ

ܾଶ ୪୭୥್ ୪୭୥ೌ ௕ − 1
; 

13) ඥ2 + log௔ ܾ + log௕ ܽ log௔௕ ܽඥ(log௔ ܾ)ଷ; 

14) ටඥ(log௕ ܽ)ସ + (log௔ ܾ)ସ + 2 + 2 − log௕ ܽ − log௔ ܾ; 

15) 2(log௔ ܾ)
ଵ
ଶ

ۉ

ۈ
ۇ

൫log௕ √ܾܽ
ర

+ log௔ √ܾܽ
ర

൯
ଵ
ଶ

− ቌlog௕ ට
ܽ
ܾ

ర
+ log௔ ඨ

ܾ
ܽ

ర

ቍ

ଵ
ଶ

ی

ۋ
ۊ

 

ܽ > 1, ܾ > 1. 

7.7. Вправи рівня ЗНО 

№ 1. Виконайте завдання тесту. 

1) Обчислити 
ଵ

(௔ି௕)(௔ି௖)
+

ଵ

(௕ି௖)(௕ି௔)
+

ଵ

(௖ି௔)(௖ି௕)
. 

А Б В Г Д 

−4 0 −3 −1 −0,5 

2) Спростити вираз 
ସ௔

భ
రି௕௖

య
మ

ቆସା௖
య
మቇ∙ቆ௔

భ
రି௕ቇ

+
௔

భ
ర௖

య
మିସ௕

ቆସା௖
య
మቇ∙ቆ௔

భ
రି௕ቇ

. 
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А Б В Г Д 

1 2 3 4 5 

 

3) Обчислити: 3୪୭୥య ଵସି୪୭୥య ଻. 

А Б В Г Д 

7 2 21 9 Інша відповідь 

4) Знайдіть значення виразу ቆ
௔

మ
య

௔బ∙௔
భ
మ
ቇ

ଵଶ

, якщо ܽ = 0,5. 

А Б В Г Д 

0,5 0,25 0,125 0,5ି଴,଻ହ Інша 

відповідь 

5) Обчисліть значення виразу ݔଶ − ݔ2 + 1, якщо ݔ = 1 − √3. 

А Б В Г Д 

4

− 2√3 

1

− √3 

√3 3 Інша 

відповідь 

6) Для ܾ < 0, ܽ > 0вираз 3ܾ√5ܽଶдорівнює: 

А Б В Г Д 

3ܽ√5ܾ −3ܽඥ5ܾଶ 3|ܽ|ඥ5ܾଶ 3|ܽ|√5ܾ −3ܽ√5ܾ 

7) Обчисліть logభ
య
(27 logଶ(logସ 16)). 

А Б В Г Д 

−1 1 3 −3 Інша 

відповідь 
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8) Знайдіть значення виразу ට൫√3 − 5൯
ଶ

+ ට൫1 − √3൯
ଶ
. 

А Б В Г Д 

4 6 −2√3 −4 Інша 

відповідь 

9) Обчисліть ቆ
଻

య
ర∙ଶ

య
ర

ଶ
భ
ర∙ଵସ

ቇ
ସ

. 

А Б В Г Д 

7
2

 
1
7

 
2
7

 
7 Інша 

відповідь 

10) Обчисліть ቀඥ6 − √11 − ඥ6 + √11ቁ
ଶ
. 

А Б В Г Д 

22 −2√11 0 12 2 

11) Обчисліть 3 logଶ 5 − logଶ
ଵଶହ

଼
. 

А Б В Г Д 

2 −3 3 1 Інша 

відповідь 

12) Подайте у вигляді степеня вираз
଻

ඥ√଻
ఱ . 

А Б В Г Д 

7
ଶ
ହ 7

଺
଻ 7

ଵ
ଵ଴ 7

ସ
ହ 7

ଽ
ଵ଴ 

13) Обчисліть ඥ125√32ఱ − 5
భ
మ. 
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А Б В Г Д 

11√5 10√2

− √5 

9 9√5 √4000
భబ

− √5 

 

14) Обчисліть значення виразу logହ 49 + 2 logହ
ହ

଻
. 

А Б В Г Д 

0 1 2 4 25 

15) Виберіть правильне співвідношення, якщо ܽ = ඥ2√3ఱ ,  ܾ =

ඥ2√3
ఱ

. 

А Б В Г Д 

ܽ < ܾ ܽ > ܾ ܽ = ܾ ܽ + ܾ = 1 ܽ ∙ ܾ = 1 

16) Обчисліть 
ଷ

ଶ
+ ቀ

ଶ

ଷ
ቁ

ିଵ
. 

А Б В Г Д 

0 5
6

 
6
4

 
13
6

 
3 

17) Якщо log଺ 5 = ܽ, то logଷ଺ 25 =. .. 

А Б В Г Д 

ܽ ܽଶ ܽ
4

 4ܽ 5
6

ܽ 

18) Укажіть інтервал, якому належить число √64ర . 

А Б В Г Д 

(1; 2ሿ (2; 3ሿ (3; 4ሿ (4; 5ሿ (5; 6ሿ 
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19) Спростіть вираз ൫1 − √8൯
ଶ

+ 4√2. 

А Б В Г Д 

9 9

+ 8√2 

−7 −7

+ 4√2 

−7

+ 8√2 

 

20) Обчисліть значення виразу 
୪୭୥ఴ ଷ

୪୭୥మ ଷ
. 

А Б В Г Д 

3 1
3

 
9 √3 −3 

21) Обчисліть ඥ2√8 − ඥ4√2. 

А Б В Г Д 

0 4

− 2√2 

4

− 2√2ర
 

2√2 2√2ర

− 2√2 

22) Якщо log௖ ܽ = а log௖ ,ݔ ܾ =  то ,ݕ
௫ା௬

ଶ
= … 

А Б В Г Д 

log௖ ൬
ܽ + ܾ

2
൰ log௖ ൬

ܾܽ
2

൰ log௖ √ܽ + ܾ log௖ √ܾܽ ඥlog௖ ܾܽ 

23) Відомо,що ටܽ ඥܽ√ܽ
య

 = ܽ௡. Знайдіть ݊. 

А Б В Г Д 

11
12

 
5
6

 
1
2

 
2
3

 
3
4

 

24) Обчисліть 10ଷି୪୥ ହ − 36୪୭୥ల ଵହ. 
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А Б В Г Д 

−25 425 −205 245 −26 

 

25) Обчисліть ට൫√2 + √3൯
ଶ

∙ ට൫√2 − √3൯
ଶ
. 

А Б В Г Д 

−1 2√2 2√3 1 0 

26) Укажіть інтервал, якому належить число log଴,ଵ
ଵ

଺
. 

А Б В Г Д 

(−2; −1) (−1; 0) (0; 1) (1; 2) (2; 3) 

27) Якщо ݔ = logଶ ܽ + 1 , ݕ = log௔ 2 + 1,то ݕ =… 

А Б В Г Д 

ݔ
ݔ − 1

 
1
ݔ

 
1

ݔ − 1
 

1 ݔ−
ݔ

 

28) Обчисліть ට10ଶ − ඥ(−25)ଶర . 

А Б В Г Д 

15 10 5 −5 −15 

29) Обчисліть значення виразу lg 0,01 + lg 100. 

А Б В Г Д 

−2 −1 0 1 2 

30) Запишіть вираз ඥ√ܽ
೙

у вигляді степеня із раціональним 

показником. 
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А Б В Г Д 

ܽଶ௡ ܽ
ଶ
௡ ܽ

ଵ
ଶ௡ ܽ

ଵ
௡మ  ܽ

௡ାଶ
ଶ௡  

31) Обчисліть log൫√ଶାଵ൯൫3 + 2√2൯. 

А Б В Г Д 

2 1 0 −1 −2 

№ 2. Виконайте завдання. Відповідь обґрунтуйте. 

1) Спростити вираз ቌ
ଵ

ଵା
భ

భశ
భ
ೣ

−
௫ାଶ

ଷ௫మା଻௫ାଶ
ቍ ∙ ቀ

ଷ௫ାଵ

௫
ቁ

ିଵ
. 

2) Спростити вираз ܾܽ ቎൬
௔∙ √௕య

௕∙ √௔భమఴ ൰

మ
య

+ ቆට √௔

௔ √௕యఴ ቇ

భ
మ

቏ : √ܽర + √ܾర
. 

3) Спростити вираз logଽ൫2୪୭୥ఴ ଶ଻൯ ∙ lgൣlogଶ 32 ∙ logଶ 4√2 ∙ lg 10ଶ൧. 

4) Спростити вираз та обчислити 

൜5
୪୭୥భ

ఱ
଻ାଵ

+
ଵ

√଻
∙ 2୪୭୥ర

భ
ళ

ାଵൠ ∙ ൜7୪୭୥రవ ଶହ − ቀ
ଵ

ଷ
ቁ

୪୭୥మళ ଴,ଵଶହ
ൠ. 

5)Спростити вираз та обчислити ൜5
ଶ ୪୭୥భమ ଶା భ

ౢ౥ౝయ భమൠ ∙ ൜logభ
ళ

49ൠ ∙

3ଶ ୪୭୥వ
భ

మళ. 

6) Спростити вираз ൫√ݔ + 1൯
ିଶ

∙ ቈ൬
√௔మ௫
ల

ା√௫

√௫య ା √௔య + లݔ√ ൰
ଷ

+ ݔ)4 + 1) +

ቀ ඥݔ√ݔ
య

+ 1ቁ
ଶ

቉. 
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7) Обчисліть значення виразу 
ଵ

ଵା√ଶ
+

ଵ

√ଶା√ଷ
+

ଵ

√ଷାଶ
. 

8) Обчисліть 5୪୭୥√ఱ ସି୪୭୥ఱ ଶାଶ ୪୭ మఱ ଶ. 

9) Обчисліть значення виразу  
ඨೌ್೎శర

ೌ
ାସට್೎

ೌ

√௔௕௖ାଶ
, якщо ܽ = 0,04; ܾ > 0і 

ܿ > 0. 

10) Обчисліть значення виразу 
ହଷ

଼ି√ଵଵ
+

ଶ

√ଵଷା√ଵଵ
−

ଽ

√ଵଷାଶ
. 

11) Обчисліть logଷ
భ
య

9√3. 

12) Обчисліть значення виразу
ଵ

√ଵା√ଷ
+

ଵ

√ଷା√ହ
+

ଵ

√ହା√଻
+. . . +

ଵ

√ଶଷା√ଶହ
. 

13) Знайдіть значення виразу √
௔ି√௕

√௔ା√௕
ቀ

௔ାଶ√௔௕ା௕

௔√௔ି௕√௕
− √௔ା√௕

௔ା√௔௕ା௕
ቁ: 

ଶ√௔௕

௔ା√௔௕ା௕
, 

якщо ܽ = 16, ܾ = 0,7. 

14) Обчисліть √଻ି√ଶ

√଻ା√ଶ
+ √଻ା√ଶ

√଻ି√ଶ
. 

15) Обчисліть  
ଵା୪୭୥య

ೌ ௕

୪୭୥ೌ ௔௕(୪୭୥್ ௔ିଵା୪ ೌ ௕)
при ܽ = √4య , ܾ = √2. 

16) Обчисліть  
ହ௫

భ
లା௫

௫
ఱ
లାହ

−
௫

భ
యି௬

భ
య

௫
భ
లା௬

భ
ల
при ݔ = 10, ݕ = 64. 

17) Обчисліть ൫1 − √3൯ඨ6 + 2ට5 − ඥ13 + 4√3. 

18) Обчисліть logଷ ቀ
ଵ

ସ
ቁ ∙ logସ ቀ

ଵ

ହ
ቁ ∙ logହ ቀ

ଵ

଺
ቁ ∙ … ∙ logଶ଺ ቀ

ଵ

ଶ଻
ቁ . 
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19) Обчисліть log௕௖ ܽଶଶ,якщо log௕ ܽ = 5 і log௖ ܽଶ = 12 . 

20) Обчисліть 
ଷ

√ସା√଻
+

ଷ

√଻ା√ଵ଴
+

ଷ

√ଵ଴ା√ଵଷ
+

ଷ

√ଵଷା√ଵ଺
. 

21) Обчисліть ቀඥ17 − √288
ర

− √2ቁ
ଶ
. 

 

Відповіді до завдань §7. 

Тренувальні вправи 

№ 6.  

5) 12; 6) 12; 11) 6; 12) 
ଵହ

ଵ଺
; 20) 392; 25) 48; 26) 1125; 27) 112; 28) 675; 

29) 144; 30) 225; 31) 168; 32) 825; 33) 48; 34) 135; 35) 504. 

№ 7. 

4) 15; 5) 21; 6) 12 − 6√6; 9) 5 − 3√2; 10) 60; 13) 18 − 7√6; 14) 

17 − 5√10; 15) 2 − √15;16) 9√6 − 33; 19) 6; 20) −0,5;  

23) 42 − 8√5; 24) 66 − 36√2; 25) 11; 26) 8; 27) 32; 28) 60; 29) 14; 

30) 8; 33) 9,1; 34) 1,08; 35) 8,5; 36) 
଻

ଽ଺
; 37) 

ଵହ

ଶଽ
; 38) 

଻଻

ଵଷହ
; 39) 45; 40) 99; 

41) 100; 42) 0,04. 

№ 8.  

1) 19√2; 2) 15√2 − 3; 3) 4√10 − 7√6; 4) 4
ଵ

ସ
√2 + 3

ଵ

ଷ
√3; 5) 6

ଵ

ଶ
√2;  

6) 0; 7) 
ଵ

ଶ
√5య −

ଶ

ହ
√25య

; 8) √3య + √4య ; 9) −2
ଵ

ଶ
√3య ; 10) 1

ଷଵ

଺଴
√6. 

№ 9. 

18) 
ଶା√ଶି√଺

ସ
; 19) 

√ହିଷ√ଷାଶ√ଵହାସ

ଶଶ
. 

№ 10. 
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4) √6ିଷ; 7) 32; 11) 
ଵଶ଼

ଶ଻
; 16) 10. 

№ 11.  

2)3; 4) −3; 6) −3; 8) −2; 10) 
ହ

ଷ
; 11) 

ଷ

଻
; 14) −4,5; 16) −2,8; 18) −3; 20) 

2,2; 22) 16; 24) 6; 26) 64; 28) 3; 30) 
ଵ

ସ
; 32) 4; 34) 144; 36) 1; 38) 

ଵ

ସ
; 40) 

5ଵଶ; 42) 
ଽ

଻
; 44) 1; 46) 

ଵ

଺
; 48) 2. 

№ 12. 

2) 3; 4) 2; 6) 2; 8) −3; 10) 
ଶ

ଷ
; 12) −

଻

଺
; 14) 

ଷ

ଶ
; 16) −4; 18) −2,5; 20) 

ଷ

ଶ
;  

22) −3. 

№ 13. 

40) 
ଷଵ

଻ଶ
log ܽ; 41) 

ହ

଼
(log ܽ − log ܾ); 43) 

ଵ

ଷ
(log ܽ − log ܾ);  

45) 
ଵ

ଵ଼
(3 log 5 + 7 log ݉ + 4 log ݊); 49) 

௡ ୪୭୥ ௔

௡ାଵ
−

୪୭୥ ௕

௠(௡ାଵ)
; 51) √4ఱ log 3;  

53) ඥ0,5ర log 0,8; 57) log ݔ =
ଵ

ଷ
log 1,2 + log log 1,6. 

№ 14.  

16) ඥ(ܾܽ)ଶయ ; 17) ටቀ
௠

௡
ቁ

ଷర
; 20) 

௔(௔ା௕)೙

√௔ି௕೙ . 

№15. 

1) 3,0970; 2) 
௔ାଷ

ଶ(௔ାଵ)
;3) 

௕

ଵି௔
; 4) 

ସ(ଷି௔)

ଷା௔
; 5) 

ଶି௔

௔ା௕
; 6) 

ଵ

௕
; 7) 

௔ାଶ௕ିଶ

ଵି௔
; 

8) 
ଷ௔ି௕ାହ

௔ି௕ାଵ
; 9) 

௔ାଵ

ଶ௔ା௕
; 10) 

ଷ(ଵି௔)

௕ାଵ
; 11) ܽ(ܾ + 3); 12) 

ଽ

଻
; 

13) 13; 14) 9; 15) 8. 
№16.  

1) 
ଷ

ଶ
; 2) 

ଵ

଼
; 3) 2; 4) 11,1; 5) 2; 6) 7; 7) 

ଵ

ଶ
; 8) 0; 9) 16; 10) 6. 

№17. 

1) x; 2) –y; 3) a; 4) –n; 5) x+1; 6) 3x+2; 7) –(m-2); 8) x– 
ଵ

ସ
; 9) – (2x+3); 
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10) x-3; |ݔ + 1|; 12) |1 − ܽ| (13  ;|ݔ + ଶݕ (14 ;|1 + 1; 
ݔ2| (15 (11 − 3|; ݕ3| (16 − 5|;  

17) |2 − ;|݌ 18) |3 − ݊ଶ|; 19) ቚ
ଵ

ଶ
ݔ − 2ቚ ; 20) ቚ

ଵ

ଷ
ݕ −

ଷ

ଶ
ቚ. 

№18. 

;|ݔ| (1 ;ଶݔ (2   ; ݕඥݕ (3   ;ݕଷඥݕ (4   ;ଶݔ|ݕ| (5    ;ݕݔඥ|ݕ|4 (6  

;|ݕݔ| (7    ;ܿܽ√|ܿ||ܾ|ଶ;  9) 7ݔ|ݕ|3 (8      10) 
ସ

ହ
   ;ݔ√ଶݔ

11) 
11
12

;|ݕ||ଷݔ| ;ݕඥ|ݖ||ݕ|ଶݔ13 (12    |ݔ|5 (13  
1

√2
; 

14) 
|ݕݔ|

3
√11;   15) 

|݉|

0,1
ට

݉
݊

;   16) 
0,2
|ݔ|

;   17) 
1,5
1,4

ଶݔ

|ݕ|    ;ݖ√

18) |݉|ටଵ଴

௡
;   19) √௫

ଵ଴|௬|
;  20) 

ଵହ

√ଵଷ
 .ଶݔ

№19. 

1) ඥ2ܽଶ, ܽ ≥ 0, −ඥ2ܽଶ, ܽ < 0; 2) ඥݔଷ;   

3) ඥ12ݔଶ, ݔ ≥ 0, −ඥ12ݔଶ, ݔ < 0;  4) ඥ3ݔସ;   

5) ඥ5݉ସ݊ଶ, ݊ ≥ 0, −ඥ5݉ସ݊ଶ, ݊ < 0;   

6) ඥ5݉ଶ݊ଶ, ݉݊ ≥ 0, −ඥ5݉ଶ݊ଶ, ݉݊ < 0;  

7) ඥ18ݔଶݕଶ, ݕݔ ≥ 0, −ඥ18ݔଶݕଶ, ݕݔ < 0; 

8) √6ܽ଺, ܽ ≥ 0, −√6ܽ଺, ܽ < 0;   9) √12ܿସ݀଺, ݀ ≥ 0, −√12ܿସ݀଺, ݀ < 0; 

10) ඥ5ܿ଻య
;   11) − ඥ2ݔଶ;   12) ඥ3ܽଶ; 13) ඥ45ݔଶ;   14) − ඥ3ݕଶݔସ;   

15) ඥ0,02ݕଶݔଶ;   16) ඨ
7
9

;଺ݔ   17) ඨ
8

25
;ସܿݔ   18)ඨ

75
4

   ;ସݔ଺ݕ

19) − √−ܿଷ ;  20)  −  .ଷݔ25−√
№20. 

൫1ݔ√ (1 + ;൯ݔ√   2) ඥݕ൫ඥݕ − 1൯;   3) ඥݕݔ൫√ݔ − ඥݕ൯;    

4)√ܾܽ൫√ܽ + √ܾ൯;  5) ܽ൫√ܽ + 2൯;   6)݉݊൫3 − √݉൯; 

7) ൫√ܽ − √ܾ൯൫√ܽ + √ܾ൯;   8) ൫√ܾ − √2൯൫√ܾ + √2൯; 

9) ൫5√ܽ − 4√ܾ൯൫5√ܽ + 4√ܾ൯; ݔ√)(10   + 1)ଶ .  
№21. 
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1)√ܽ − 4;  2)
1

ݔ√ − 5
 ; 3) 

1

√5 + ݔ√
 ; ݔ√(4 + 2;  5)  ൫√ݔ − ඥݕ൯; 

6) ൫√ݔ + ඥݕ൯; ݔ√4 (7   − ;ݕ3 ݔ11 (8   − ඥ5ݕ; 9) 
1

ݔ√ − ඥݕ
;   

10) 5 + ඥݕ. 

№22. 

1) 
൫√௫ା√௬൯

௫ି௬
 ;   2) 

൫√௫ି√௬൯

௫ି௬
 ;  3) √௫ିଵ

௫ିଵ
;   4) √௫ାଵ

௫ିଵ
; 5) 

ଶ√௬ିଷ

ସ௬ିଽ
;  

6) 
3ඥݕ + 2

ݕ9 − 4
; ;ݔ√3 (7     8) 

10൫7 − 2√ܽ൯
ݔ − 4

;   9) 
13 ൫3 + ඥݕ൯

9 − ݕ
;  

10) 
௫(଻ିଶ√௔)

ସଽିସ௔
;   11) √ܽ + ܾ; 12) 

√௫మିଽ

௫ିଷ
;   13)√ܽ − √ܾ; 

14) 
௫ା√௫మିଽ

ିଷ
; 15)  

௔ି√௔మି௕మ

ି௕
. 

№23. 

1) 
ଵାଶ√௫

൫√௫ାଵ൯
మ ;   2)

ଶ√௫ାଵ

ି√௫
; 3) − 1; 4) √௫௬

√௫ା√௬
;   5)

ଷ

଺ା√௡
; ݔ√ (6   − 1 ; 

7) ඥܽ(1 − ܽ) ; 8) 2ܾ(ܽ − ܾ);   9) 2ܽ൫2√ݕ + ܽ൯;   10) 3. 

№ 24.  

లݔ√ (1 , 2) ඥݕల , 3) √ܽఴ ଷఴݔ√ (4 ,
, 5) √ܽସవ

, 6) √ܾ଻భమ
, 7) √଼ܽమభ

, 8) ඥݕ଻భమ , 

ଵଵమబݔ√ (9
, 10) ඥݕହమర . 

№ 25. 

రݕଶݔଶ, 2) ඥݔ2  (1 , 3) √ܿ଻భమ
ଶఱݕଷݔସ, 5) 3ܽଶܾ, 6) ඥݕ (4 , , 7) ඥݕݔల , 

8) ඥݔଷݕଷఱ , 9) ݉ଶ|݊|, 10) ܾܿ √ܾଶܿ
య

. 

 

 

№26.  
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ଶݕݔ3− (4 ;3√ݔ8− (3 ;ݕඥ2ݕଶ√5; 2) 2ݔ5 (1 ඥ3ݔଶݕయ ; 5) 3ܾସ√3; 

6) − ଶ√5; 8) 5ܽଶܾଶݕݔଷ√5; 7) −4ݔ3 √3ܾଶయ
; 9) 7ܽଷܾସ√3; 

10) −3ܾܽସ √4ܽయ 2ర√|ݕ|ݔ2 (12 ;2ܾ√3ܽ (11 ; ଶܿଷܾ|ܽ|2− (13 ;ݔ√× √3ర ; 

14) 2ܽ|ܾ| √2ర
√−ܽ; 15) 3ܾܽ|ܿଷ|√3ܽ. 

№ 27. 

1) ܽ. ସరݔ3√
; b.−ඥ5଼ݕఴ ; 2) a.ඥ2ݔସݕସర ; b.− √66ସర

;  

3) a.ඥ2ݔଶݕଶ; b. −√7ܽସܾସర
;  

4) ܽ. ହరݔ√
; b. − √ܽହܾସర

, якщо ܾ ≥ 0 ; √ܽହܾସర
, якщо ܾ < 0;  

5)ܽ. −√−ܾ଻ర
; b.−√2ܾସర , якщо ܾ ≥ 0; √2ܾସర , якщо ܾ < 0; 

c. √ܽଶܾଷ, якщо ܽ ≥ 0; −√ܽଶܾଷ, якщо ܽ < 0;  

6) a.ඥ2ݕݔଷర ; b. −ඥ2ܽ(ܽ − 2); 7) ܽ. −ට௫(ହି௫)

ହା௫
; b. −ටଷ௔మ(್షೌ)

௕ା௔
. 

№28. 

1) √ܽ + √ܾ;  2) √ܽర + √ܾర ;  3) √ܽଶయ
+ √ܾܽయ + √ܾଶయ

;  4) 
ଵ

√௔ି√௕
;   

5) √ܽమ೙ − √ܾమ೙
; 6) √ܽଶయ

− √ܾܽయ + √ܾଶయ
;  7) 

ଵ

√௔ర ା √௕ర ;  8) 
ଵ

√௔మ೙ ା √௕మ೙ ;   

9) 
ଵ

√௔య ି √௕య ;  10)√ܽయ + √ܾయ ; 11) √ܽయ೙ − √ܾయ೙ ;  12) 
ଵ

√௔మయ೙
ା √௔௕య೙ ା √௕మయ೙ ;  

13)√ܽଶయ
+ √ܽସܾଷభమ

+ √ܾ; 14) 
ଵ

√௔మయ೙
ି √௔௕య೙ ା √௕మయ೙ ;  15) ܽ − √ܽଷܾ

ల
+ √ܾయ ;  

16) 
ଵ

√௔య೙ ା √௕య೙ ;  17) ൫√ܾ + √ܽ൯൫√ܾర − √ܽర ൯;  18) √ݔయ − ඥݕయ ;   

19) ܽ √ܽయ − ܾ √ܽସܾଷల
+ ܾଷ; 20) −ݕඥݕ − రݔ√ ; 

№29. 
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А. 2)
√௫యఴ

௫
, ݔ > 0;  3) √௫ఱ

௫
, ݔ ≠ 0;  4) √௫ା௬య

௫ା௬
, ݔ + ݕ ≠ 0;  5) 

ඥ௫ర௬ఱల

|௫|௬
, ݔ ≠

0, ݕ > 0. 

Б. 2) √
௫ି√௬

௫ି௬
;  3) 

ଶ௔ାଷ√௕

ସ௔మିଽ௕
;  4) 

ଷ(ସ√௕ି√௔)

ଵ଺௕ି௔
;  5) 

ିଶ(଴,ଵ√௫ାభ
మ√௬)

଴,଴ଵି
భ
ర

௬
. 

В. 1) 
√ସ௫మయ

ି ඥଶ௫௬య ା ඥ௬మయ

ଶ௫ା௬
;  2) 

√ଽ௫మయ
ା ඥ଺௫య ା ඥସ௬మయ

ଷ௫ାଶ௬
;  3) 

√௫య ି ඥଶ௬య

௫ିଶ௬
;  4) √ଷ௖య ା √ଶௗయ

ଷ௖ାଶௗ
;  

5) 
ଵି √ହ௫య

ଵିହ௫
. 

Г. 1) 
√ଵଶହ௫యర

ା ඥ଻ହ మ௬ర ା ඥସହ௫௬మర ା ඥଶ଻ యర

ହ௫ିଷ௬
;  2) 

଻( √௖యర
ା √௖మௗ

ర
ା √௖ௗమర

ା √ௗయర

௖ିௗ
;   

     3) 
ඥ௔ఱల

ା √௔ర௕
ల

ା √௔య௕మల
ା √௔మ௕యల

ା √௔௕రల
ା ඥ௕ఱల

௔ି௕
. 

№30. 

1) √௫௬

௬
;  2) √௫∙ ඥ௬మయ

௫௬
;  3) √௫ାଷ

௫ିଽ
;  4) 

ଶା√௫

ସି௫
;  5) √௫ି√௬

௫ି௬
;  6) √௫య ାଵ

௫ାଵ
;  

7) 
௫య∙√௫ି ඥ௫మ௬య ା௬మ

௫మା௬య ; 8) 
௔(√௫ାଶ√௬)

௫ିସ௬
; 9) 

(௔ା௕)( √௫య ିଵ)

௫ିଵ
;  

10) 
ଷ൫√௫ା √௫௬ర √௬൯∙(௫ା௬ି√௫௬)

௫మା௬మା௫
;  11) 

ଵ

ଷ
(1 − ܽ)൫√ܽ + 2 + √ܽ − 1൯;  

12) 
ଷ

ଶ
ܽ൫√2 + ܾ − √1 − ܾ൯;  13) 

൫√௔ା√௕൯ቀ√௔ା√௕ା √௔௕ర ቁ(௔ା௕ି√௔௕)∙√௖

(௔మା௕మା௔௕)௖
;   

14) 4(ܽ + ൫√ܽଶయ(ݔ
+ యݔܽ√ + ଶయݔ√

൯;   

15) 
ଷ

ଶ
൫√ܾଶయ

− √2ܾܽయ + √4ܽଶయ
൯;  16) ൫1 + ൯ݔ√ ∙ ඥ1 −    ;ݔ√

17) ൫1 + ൯ݔ√ ∙ ඥ1 +  (18 ;ݔ√
ଵା√ଵି௔మ

௔
;  19) √ܽଶ + ܾସ + 1;   
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20) ܽ + √ܽଶ − 1, ܽ ≠ −1;  21) 
ଵ

ଶ
൫ܽ − √ܽଶ − 4ܽ൯. 

№31. 

ݕݔ (1 + ଶݕ − 1;  2) (ܽ − ܾ)ଶ;  3) √ݔ√ (4  ;ݔయ + ඥݕయ ଶయݔ√ (5  ;
+ ඥݕଶయ ;  

ݔ (6 + ݕටݕ (7  ;ݕ − ଶయݔ√
;  8) ඥݕଶయ ݔ − ଶయݔ√

;  9) 1 − ܽ;  10) 2ܾ(ܽ − ܾ);  

ଶݔ√ (11 − − (13  ;ݕ (12  ;ݔ4√
௔మ

ସ(௫ି௔మ)
;  14) ඥܽ(1 − ܽ);  15) 2ܾ(ܽ − ܾ);  

2√ݕ2ܽ (16 + రݔܽ√2 (18  ;3 (17  ;ܽ ݔ√ (19  ; + ඥݔ (21  ;1 (20  ;ݕ +   ;ݕ

22) 
ଵ

ଶ
൫√2 + ܽ + √2 − ܽ൯;  23) 2;  24) 2;  25) √ܽ − √6; 26) −ܽଶ √6య ; 

27) ට
௔

௔ାସ௕
; 28) ܽ + ܾ; 29) 4ܽ; 30) 1. 

№ 32. 

1) log௔ √ܽଶ − 1 ;   2) ܾܽ(ܽ − ܾ)ଶ;   3) log௔ ܾ;  4) log௔ ܾ;  5) 
ଵ

ଶ
;   

6) ܾ୪୭୥మ ௔;   7) − ܽ, якщо 0 < ܽ < 1, ܽ − 2, якщо ܽ > 1; 
8) (logଶ ݔ + 1)ଷ; ݔ (9   + 1, ݔ > 0, ݔ ≠ 1;   10) log௔ ܾ; 
11) 3 − 2 log௔ ܾ, якщо 0 < ܾ < ܽଷ, −3, якщо ܾ > ܽଷ > 0; 

12) 
ଵ

୪୭୥ೌ ௕ିଵ
;   13) log௔ ܾ;  14) 0;  15) 2, якщо 1 < ܽ ≤ ܾ,

2 log௔ ܾ,   якщо 1 < ܾ < ܽ. 

Вправи рівня ЗНО 

№ 1. 

1) Б;  2) А;  3) Б;  4) Б; 5) 3; 6) Б; 7) Г; 8) А; 9) Б; 10) Д, 11) В, 12) Д, 
13) Г, 14) В, 15) Б, 16) Д, 17) А, 18) Б, 19) А, 20) Б, 21) А, 22) Г, 
23) Д, 24) А, 25) Г, 26) В, 27) А, 28) В, 29) В, 30) В, 31) А. 

№ 2. 



140 
 

1) 2; 2) 1; 3) 12; 4) 3; 5) −270; 6) 5; 7) 1; 8) 16; 9) 
଴,ଵ√௕௖ାଵ

଴,଴ଶ
; 10) 10; 

11) −15,625; 12) 2; 13) 0,25; 14) 3,6; 15) 0,75; 16) 2; 17) −2; 18) 3; 
19) 60; 20) 2; 21) 1.  
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§8. Алгебра многочленів від однієї змінної 

8.1. Поняття многочлена від однієї змінної х 

 

Многочленом від однієї змінної х називається вираз виду 

(ݔ)݊ܲ = ܽ௡ݔ௡ + ܽ௡ିଵݔ௡ିଵ + ⋯ + ܽଵ +  +ܽ଴ , 

݊߳ܰ,  ܽ௡, ܽ௡ିଵ, … , ܽଵ, ܽ଴ – дійсні числа, ܽ௡ ≠ 0, 

ܽ௜ݔ௜ - члени многочлена, 

ܽ௜ – коефіцієнти членів многочлена ܽ௜ݔ௜, 

i – степінь числа, 

ܽ௡, ܽ௡ିଵ, … , ܽଵ, ܽ଴ – коефіцієнти многочлена.  

Найбільший зі степенів тих членів, коефіцієнти яких відмінні 
від нуля, називається степенем многочлена. 

ܽ௡ݔ௡ – старший член многочлена 

ܽ௡ – старший коефіцієнт многочлена 

ܽ଴ – вільний член многочлена 

n – степінь многочлена 

Будь – який многочлен n-го степеня  

(ݔ)݊ܲ = ܽ௡ݔଶ + ܽ௡ିଵݔ௡ିଵ + + ⋯ + ܽଵ +  +ܽ଴,  

де ܽ௡ ≠ 0, а з решти коефіцієнтів частина або всі можуть 
дорівнювати нулю, вважається записаним в канонічній формі. 
Вживають також назву «многочлен стандартного виду» 

Будь – яке дійсне число відмінне від нуля, можна розглядати 
як многочлен нульового степеня. 

Два многочлени записані в канонічній формі, тотожно рівні, 
якщо рівні їх степені і рівні коефіцієнти при однакових степенях х.  

Наприклад, многочлен ݔଷ − ଶݔ2 + ݔ3 + 7 тотожно рівний 
многочлену ܽݔଷ + ଶݔܾ + ݔܿ + ݀, якщо а = 1, ܾ = −2, ܿ = 3, ݀ = 7. 
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Якщо многочлени ௡ܲ(ݔ), ܳ௠(ݔ) та ܭ௟(ݔ) такі, що справедлива 
рівність ௡ܲ(ݔ) = ܳ௠(ݔ) ∙  то кажуть, що кожен з многочленів ,(ݔ)௟ܭ
ܳ௠(ݔ) і ܭ௟(ݔ) є дільником многочлена ௡ܲ(ݔ). Многочлен 

௡ܲ(ݔ)ділиться націло на многочлени ܳ௠(ݔ)( або ܭ௟(ݔ)). Тоді 
многочлен ܭ௟(ݔ) (відповідно ܳ௠(ݔ)) називається часткою від 
ділення многочлена ௡ܲ(ݔ) на многочлен ܳ௠(ݔ) ( відповідно ܭ௟(ݔ)). 

Якщо многочлен степеня n ділиться на многочлен степеня m, 
то часткою від ділення буде многочлен степеня n – m і цей 
многочлен єдиний. 

 

Властивості подільності многочленів 

Якщо многочлен ௡ܲ(ݔ) ділиться націло на многочлен ܭ௟(ݔ), а 
многочлен ܭ௟(ݔ) ділиться націло на многочлен ܳ௠(ݔ), то 
многочлен ௡ܲ(ݔ) ділиться націло на многочлен ܳ௠(ݔ). 

Якщо многочлен ௡ܲ(ݔ) і ܳ௠(ݔ) ділиться на многочлен ܭ௟(ݔ), 
то многочлен ௡ܲ(ݔ) + ܳ௠(ݔ) і ௡ܲ(ݔ) − ܳ௠(ݔ) ділиться на многочлен  
(ݔ)а многочлен ௡ܲ , (ݔ)௟ܭ ∙ ܳ௠(ݔ) ділиться на многочлен (ܭ௟(ݔ))ଶ. 

Якщо многочлен ௡ܲ(ݔ) ділиться на многочлен ܳ௠(ݔ), то 
добуток многочлена ௡ܲ(ݔ) на довільний многочлен ܭ௟(ݔ) також 
ділиться на многочлен ܳ௠(ݔ). 

Многочлени ௡ܲ(ݔ) і ܭ௟(ݔ) тоді і тільки тоді діляться один на 
одного, коли ௡ܲ(ݔ) = ,(ݔ)௟ܭܣ де А ≠ 0. 

Якщо многочлен ௡ܲ(ݔ) = ܳ௠(ݔ)  ∙  ділиться на (ݔ)௟ܭ
двочлен ݔ − ܾ, то хоча б один з многочленів ܳ௠(ݔ) або ܭ௟(ݔ)  
ділиться на ݔ − ܾ. 

Поділити з остачею многочлен ௡ܲ(ݔ) на многочлен ௠ܶ(ݔ) 

(݉ ≤ ݊) означає знайти многочлен ܳ௟(ݔ) і ܴ௞(ݔ), де 0 ≤ ݇ < ݉. 

Многочлен ܳ௟(ݔ) називається часткою, многочлен ܴ௞(ݔ)– 
остачею. 
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Якщо многочлен ௡ܲ(ݔ) ділиться з остачею на многочлен 
௠ܶ(ݔ), то існує єдина пара многочленів ܳ௟(ݔ) і ܴ௞(ݔ)таких, що 
௡ܲ(ݔ) = ௠ܶ(ݔ) ∙ ܳ௟(ݔ) + ܴ௞(ݔ) , де ݈ = ݊ − ݉, 0 ≤ ݇ < ݉. 

Довільний многочлен ௡ܲ(ݔ) ділиться на многочлен ௠ܶ(ݔ) 
(݉ ≤ ݊) або націло, або з остачею. 

 

8.2. Способи ділення многочлена на многочлен 

1 спосіб. Ділення многочлена на многочлен «кутом». 

Ділення многочлена на многочлен «кутом» розглянемо на 
прикладі. 

Нехай дано многочлени: 
 ସܲ(ݔ) = ସݔ − ଷݔ2 + ଶݔ3 − ݔ − 2 
 ଶܶ(ݔ) = ଶݔ − ݔ − 1 
Знайдемо такі многочлени ܳ௟(ݔ) і ܴ௞(ݔ), що виконуватиметься 

рівність: 

ସܲ(ݔ) = ଶܶ(ݔ) ⋅ ܳ௟(ݔ) + ܴ௞(ݔ). 
Виконаємо ділення кутом многочлена ସܲ(ݔ) на многочлен 

 ଶܶ(ݔ) за правилами діленя кутом натуральних чисел. 
 
 
ସݔ        − ଷݔ2 + ଶݔ3 − ݔ − ଶݔ|        2 − ݔ − 1 
ଶݔ |                                                       −    − ݔ + 3 
ସݔ       − ଷݔ −  ଶݔ
ଷݔ−              + ଶݔ4 −  ݔ
 − 
ଷݔ−             + ଶݔ +  ݔ
ଶݔ3                       − ݔ2 − 2 
 − 

ଶݔ3                               − ݔ3 − 3 

ݔ             + 1 
 
Отже, ܳ௟(ݔ) = ଶݔ − ݔ + 3,  а ܴ௞(ݔ) = ݔ  + 1,  
В результаті, маємо: 

ସݔ − ଷݔ2 + ଶݔ3 − ݔ − 2 = ଶݔ) − ݔ − ଶݔ)(1 − ݔ + 3) + ݔ + 1. 
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2 спосіб. Метод невизначених коефіцієнтів.  

За правилом ділення многочленів з остачею 

௡ܲ(ݔ) = ௠ܶ(ݔ)  ∙ ܳ௡ି௠(ݔ) + ܴ௠ିଵ(ݔ). 

Перемножимо многочлени ௠ܶ(ݔ) і ܳ௡ି௠(ݔ) та зведемо 
подібні в правій частині рівності, отримаємо многочлен n-го 
степеня записаний в канонічній формі. Прирівняємо коефіцієнти 
при однакових степенях х даного многочлена та многочлена ௡ܲ(ݔ). 
Запишемо систему n рівнянь. Розв’язком системи є коефіцієнти 
многочленів ܳ௡ି௠(ݔ) і ܴ௠ିଵ(ݔ). Якщо всі коефіцієнти 
ܴ௠ିଵ(ݔ) дорівнюють нулю, тоді це означає, що многочлен ௡ܲ(ݔ) 
ділиться на многочлен ௠ܶ(ݔ) націло.  

В іншому випадку, многочлен ௡ܲ(ݔ) ділиться на ௠ܶ(ݔ) з 
остачею. 

Наприклад: 

ଷܲ(ݔ) = ଷݔ2 − ݔ3 + 2, ଵܶ(ݔ) = ݔ2 − 1 
Запишемо многочлен-частку з відомим старшим коефіцієнтом:  

ܳଶ(ݔ) = ଶݔ + ݔ݌ + ݃. 

Запишемо остачу – ܴ଴.  

Запишемо тотожну рівність: 

ଷܲ(ݔ) = ଵܶ(ݔ) ∙ ܳଶ(ݔ) + ܴ଴, 
ଷݔ2  − ݔ3 + 2 = ݔ2) − ଶݔ)(1 + ݔ݌ + ݃) + ܴ଴. 

Зведемо подібні члени в правій частині рівності: 

ଷݔ2   − ݔ3 + 2 = ଷݔ2  + ݌2) − ଶݔ(1 + (2݃ − ݔ(݌ − ݃ + ܴ଴. 

Прирівняємо коефіцієнти при однакових степенях х у лівій і правій 
частинах рівності і розвяжемо систему: 

 ൝
݌2 − 1 = 0

2݃ − ݌ = −3
−݃ + ܴ଴ = 2

݌     =
ଵ

ଶ
,   ݃ = −

ହ

ସ
,   ܴ଴ =

ଷ

ସ
 

Запишемо відповідь: ଷܲ(ݔ) = ݔ2) − ଶݔ)(1 +
ଵ

ଶ
ݔ −

ହ

ସ
) +

ଷ

ସ
. 
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При діленні многочлена  

௡ܲ(ݔ) = ܽ௡ݔ௡ + ܽ௡ିଵݔ௡ିଵ + + ⋯ + ܽଵ +  +ܽ଴, на двочлен (x-c) 
застосовують метод скороченного ділення, що має назву схема 
Горнера – за ім’ям англійського математики Горнера (1786-1837). 
Цей метод є наслідком метода невизначених коефіцієнтів. 
Розглянемо його. 

௡ܲ(ݔ) = ݔ) − ܿ) ௡ܶିଵ(ݔ) + ܴ; 

௡ܶିଵ(ݔ) = ܾ௡ିଵݔ௡ିଵ + ܾ௡ିଶݔ௡ିଶ + ⋯ + ܾଵݔ + ܾ଴; 

௡ܲ(ݔ) = ݔ) − ܿ)(ܾ௡ିଵݔ௡ିଵ + ܾ௡ିଶݔ௡ିଶ + ⋯ + ܾଵݔ + ܾ଴) + ܴ. 

У правій частині рівності розкриваємо дужки і зведемо подібні.  

௡ܲ(ݔ) = ܾ௡ିଵݔ௡ − ܾ௡ିଵܿݔ௡ିଵ + ܾ௡ିଶݔ௡ିଵ − ܾ௡ିଶܿݔ௡ିଶ+ܾ௡ିଷݔ௡ିଶ −
ܾ௡ିଷܿݔ௡ିଷ + ⋯ + ܾଵݔଶ − ܾଵܿݔ + ܾ଴ݔ − ܾ଴ܿ + ܴ = ܾ௡ିଵݔଶ +
(ܾ௡ିଶ − ܾ௡ିଵܿ)ݔ௡ିଵ + (ܾ௡ିଷ − ܾ௡ିଶܿ)ݔ௡ିଶ + ⋯ +
(ܾ଴ − ܾଵܿ)ݔ + (ܴ − ܾ଴ܿ);  

Прирівняємо коефіцієнти при однакових степенях змінної x: 

ܽ௡ = ܾ௡ିଵ, 

ܽ௡ିଵ = ܾ௡ିଶ − ܾ௡ିଵܿ, 

ܽ௡ିଶ = ܾ௡ିଷ − ܾ௡ିଶܿ, 

… … … 

ܽଵ = ܾ଴ − ܾ଴ܿ, 

ܽ଴ = ܴ − ܾ଴ܿ, 

Звідки дістаємо рекурентні співвідношення для знаходження 
коефіцієнтів ܾଵ, ܾଶ, … , ܾ௡ିଵ і остачі R 

ܾ௡ିଵ = ܽ௡ 

ܾ௡ିଶ = ܽ௡ିଵ + ܾ௡ିଵܿ 

ܾ௡ିଷ = ܽ௡ିଶ + ܾ௡ିଶܿ 

… … … 

ܾ଴ = ܽଵ + ܾଵܿ 



146 
 

ܴ = ܽ଴ + ܾ଴ܿ 

 ܽ௡ ܽ௡ିଵ … ܽଵ ܽ଴ 
c ܾ௡ିଵ = ܽ௡ ܾ௡ିଶ = ܽ௡ିଵ + ܾܿ௡ିଵ … ܾ଴ = ܽଵ + ܾܿଵ ܴ = ܽ଴ + ܾܿ଴ 

Наприклад. Поділимо за схемою Горнера многочлен ܲ(ݔ) =
ସݔ − ଶݔ3 + ݔ + 5 на (x-1). 

 

 1 0 -3 1 5 
1 1 1 -2 -1 4 

Частка: ݔଷ + ଶݔ − ݔ2 − 1. 

Остача: 4. 

(ݔ)ܲ = ସݔ − ଶݔ3 + ݔ + 5 = ݔ) − ଷݔ)(1 + ଶݔ − ݔ2 − 1) + 4. 

 

8.3. Теорема Безу 

При діленні многочлена ௡ܲ(ݔ) на (x-c) маємо рівність 

௡ܲ = ݔ) − ܿ)ܳ௡ିଵ(ݔ) + ܴ,  

при ݔ = ܿ, ௡ܲ(ܿ) = ܴ. 

Теорема Безу. Остача від ділення многочлена ௡ܲ(ݔ) на двочлен x-c 
дорівнює значенню многочлена ௡ܲ(ݔ) при ݔ = ܿ, тобто ௡ܲ(ܿ) = ܴ. 

Наприклад, теорема Безу дозволяє знайти остачу від ділення 
многочлена  ௡ܲ(ݔ) = ସݔ2 − ଷݔ + ଶݔ3 − ݔ + 1 на многочлен (ݔ + 1). 

За теоремою Безу  

ܴ = ସܲ(−1) = 2(−1)ସ − (−1)ଷ + 3(−1)ଶ − (−1) + 1 = 8. 

При діленні многочлена ௡ܲ(ݔ) на двочлен ܽݔ + ܾ, остача 

дорівнює значенню данного многочлена ௡ܲ(ݔ) при ݔ = −
௕

௔
, тобто 

ܴ = ௡ܲ ቀ−
௕

௔
ቁ. 

Наприклад. Знайти остачу від ділення многочлена  

ଷܲ(ݔ) = ଷݔ − ଶݔ3 + ݔ5 + 7  на (2ݔ + 1) . 
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ܴ = ଷܲ ቀ−
ଵ

ଶ
ቁ = ቀ−

ଵ

ଶ
ቁ

ଷ
− 3 ቀ−

ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
+ 5 ቀ−

ଵ

ଶ
ቁ + 7 =

ଶଽ

଼
 . 

Число ܽ називається коренем многочлена ௡ܲ(ݔ), якщо при ݔ =
ܽ, числове значення многочлена дорівнює нулю, тобто ௡ܲ(ܽ) = 0. 

Наслідки теореми Безу 

1. Многочлен ௡ܲ(ݔ),  ділиться на ݔ − ܽ тоді і тільки тоді, 
коли число ܽ  є коренем многочлена ௡ܲ(ݔ) . 

2. Многочлен ݔ௡ − ܽ௡  ділиться на ݔ − ܽ  при довільному 
натуральному ݊  

௡ݔ − ܽ௡ = ݔ) − ௡ିଵݔ)(ܽ + ௡ିଶܽݔ + ௡ିଷܽଶݔ + ⋯ + ௡ିଶܽݔ + ܽ௡ିଵ) 

3. Многочлен ݔଶ௡ାଵ − ܽଶ௡ାଵ ділиться на (ݔ + ܽ) при 
довільному натуральному ݊. 

ଶ௡ାଵݔ − ܽଶ௡ାଵ = 

= ݔ) + ଶ௡ݔ)(ܽ + ଶ௡ିଵܽݔ + ଶ௡ିଶܽଶݔ + ⋯ + ଶܽ௡ିଶݔ + ௡ିଵܽݔ + ܽଶ௡) 

Наприклад. Доведіть, що многочлен  

 ହܲ(ݔ) = ହݔ4 − ସݔ5 − ଷݔ11 + ଶݔ23 − ݔ13 + 2 ділиться на (ݔ − 1). 

Перевіримо ହܲ(1) = 4 − 5 − 11 + 23 − 13 + 2 = 0. 

За наслідком 1 многочлен ହܲ(ݔ) ділиться на (ݔ − 1). 

Властивості подільності многочленів застосувуються при 
розкладі многочленів на множники. Розкласти многочлен на 
множники означає подати його у вигляді добутку кількох 
многочленів.  

Не розкладаються на множники многочлени першого степеня 

ଵܲ(ݔ) = ݔܽ + ܾ  і другого ଶܲ(ݔ) = ଶݔܽ + ݔܾ + ܿ, для яких  

ܾଶ − 4ܽܿ < 0 . 

Якщо ܽ–корінь многочлена ௡ܲ(ݔ), то ௡ܲ(ݔ) = ݔ) − ܽ)ܳ௡ିଵ(ݔ). 

Теорема Вієта (узагальнена). Якщо ݔଵ, ,ଶݔ  ௡ – кореніݔ …
многочлена ௡ܲ(ݔ) = ܽ଴ݔ௡ + ܽଵݔ௡ିଵ + ⋯ + ܽ௡ିଵݔ + ܽ௡, 
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то мають місце такі рівності: 

ଵݔ + ଶݔ + ⋯ + ௡ݔ = −
ܽଵ

ܽ଴
; 

ଶݔଵݔ + ଷݔଵݔ + ⋯ + ௡ݔ௡ିଵݔ =
ܽଶ

ܽ଴
; 

ଷݔଶݔଵݔ + ⋯ + ௡ݔ௡ିଵݔ௡ିଶݔ = −
ܽଷ

ܽ଴
; 

௡ݔ … ଶݔଵݔ = (−1)௡ ܽ௡

ܽ଴
. 

Практичні висновки з останньої рівності теореми Вієта 

Для того, щоб нескоротний дріб 
௣

௤
 був (натуральне–ݍ ,ціле– ݌) 

коренем многочлена ௡ܲ(ݔ) = ܽ௡ݔ + ܽ௡ିଵݔ௡ିଵ + + ⋯ + ܽଵ +  +ܽ଴ з 
цілими коефіцієнтами, необхідно, щоб число ݌ було дільником 
вільного члена ܽ଴, а число ݍ – дільником старшого коефіцієнта ܽ௡. 

Якщо многочлен ௡ܲ(ݔ) має цілі коефіцієнти і ܽ௡ = 0, то 
раціональними коренями такого многочлена можуть бути тільки 
цілі числа, які є дільником вільного члена ܽ଴. 

Наприклад. Розкласти на множники многочлен  

ସܲ(ݔ) = ସݔ2 + ଷݔ7 − ଶݔ2 − ݔ13 + 6. 

± :݌ 1; ±2; ±3; ±6  дільники ܽ଴ = 6 

:ݍ 1; 2  дільники ܽସ = 2 

݌
ݍ

: ± 1; ±2; ±3; ±6 ; ±
1
2

; ±
3
2

 

ସܲ(1) = 2 + 7 − 1 − 13 + 6 = 0, ݔ = 1 − корінь 

ସܲ(−1) ≠ 0, 

ସܲ(2) ≠ 0, 

ସܲ(−2) = 0, ݔ = −2 −  корінь 

ସܲ(3) ≠ 0, 
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ସܲ(−3) = 0, ݔ = −3 − корінь 

 

 2 7 -2 -13 6 
1 2 9 7 -6 0 
-2 2 5 -3 0 
-3 2 -1 0 

ସܲ(ݔ) = ݔ) − ݔ)(1 + ݔ)(2 + ݔ2)(3 − 1) 

 

8.4. Тренувальні вправи 

№ 1. A. Розділити «кутом» многочлен ܲ(ݔ)  на многочлен ܳ(ݔ): 

(ݔ)ܲ (1 = ଷݔ2 − ଶݔ − ݔ5 + 4 , 
(ݔ)ܳ  = ݔ − 3; 

(ݔ)ܲ (2 = ସݔ4 − ଷݔ2 − ଶݔ16 + ݔ5 + 9,             
(ݔ)ܳ  = ଶݔ − ݔ2 − 1; 

(ݔ)ܲ (3 = ଷݔ2 − ଶݔ7 + ݔ + 3 , 

(ݔ)ܳ   = ݔ − 4; 

(ݔ)ܲ (4 = ସݔ3 − ଷݔ + ଶݔ4 − ݔ5 − 5 ,  

(ݔ)ܳ  = ଶݔ − ݔ2 + 2; 

(ݔ)ܲ (5 = ସݔ + ଷݔ + ଶݔ + ݔ + 1 ,   

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (6 = ହݔ − ଷݔ3 + ଶݔ + ݔ2 − 1 ,               

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + ݔ − 1; 

(ݔ)ܲ (7 = ହݔ + ଷݔ5 + 6 ,               

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + ݔ2 + 3; 

(ݔ)ܲ (8 = ସݔ − ଶݔ + 3,                

(ݔ)ܳ  = ଶݔ − 3; 

(ݔ)ܲ (9 = ସݔ + ଷݔ7 + ଶݔ18 + ݔ20 + 8 ,               
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(ݔ)ܳ  = ଶݔ + ݔ2 + 1; 

(ݔ)ܲ (10 = ହݔ + ସݔ + ଷݔ + ଶݔ + 1,  

(ݔ)ܳ  = ଶݔ − ݔ − 2; 

(ݔ)ܲ (11 = ହݔ − ଷݔ + ଶݔ2 + ݔ + 1,  

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + ݔ2 + 3; 

(ݔ)ܲ (12 = ଺ݔ − ହݔ3 − ଷݔ4 + ݔ − 1, 

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + ݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (13 = ଺ݔ + ସݔ + ଷݔ + ଶݔ + 1, 

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (14 = ଻ݔ − ଺ݔ − ଷݔ3 + ݔ + 1,  

(ݔ)ܳ  = ଶݔ − ݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (15 = ଼ݔ − ଺ݔ + ସݔ − ଶݔ + 2,  

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (16 = ସݔ − ଷݔ5 − ଶݔ6 + ݔ + 1 ,               

(ݔ)ܳ  = ଶݔ + ݔ + 2; 

(ݔ)ܲ (17 = ଺ݔ − ݔ + 1, 

(ݔ)ܳ  = ଷݔ − ଶݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (18 = ଺ݔ2 − ସݔ3 − ଷݔ +
ଵ

ଶ
ଶݔ − ݔ2 − 5, 

(ݔ)ܳ  = ଷݔ − ଶݔ2 − ݔ3 − 4. 
Б. Методом невизначених коефіцієнтів знайдіть частку та 

остачу від ділення многочлена P(x) на многочлен Q(x). 
Правильність відповіді перевірте, застосувавши ділення «кутом»: 
(ݔ)ܲ (19 = ଷݔ − ݔ19 − 3, (ݔ)ܳ = ଶݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (20 = ଷݔ + ଶݔ6 + ݔ11 + 6, (ݔ)ܳ = ଶݔ − 1; 

(ݔ)ܲ (21 = ଷݔ2 − ݔ3 + 2, (ݔ)ܳ = ݔ2 − 1; 

(ݔ)ܲ (22 = ସݔ5 − ଷݔ − ݔ − 4 , (ݔ)ܳ = ଶݔ − 4; 
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(ݔ)ܲ (23 = ସݔ2 + ݔ3 − (ݔ)ܳ , 4 = ଶݔ − 1; 

(ݔ)ܲ (24 = ଷݔ+ସݔ − ଶݔ3 + ݔ7 − (ݔ)ܳ  , 6 = ଶݔ + ݔ2 − 3; 

(ݔ)ܲ (25 = ହݔ − ଷݔ4 − ଶݔ2 − ݔ + (ݔ)ܳ ,5 = ଶݔ − 9. 

 

№2. Застосовуючи схему Горнера знайти частку та остачу від 
ділення многочлена P(x) на многочлен Q(x): 

(ݔ)ܲ (1 = ଷݔ2 − ଶݔ − ݔ5 + 4, (ݔ)ܳ = ݔ − 3; 
(ݔ)ܲ (2 = ଷݔ2 − ଶݔ7 + ݔ + 3, (ݔ)ܳ = ݔ − 4; 
(ݔ)ܲ (3 = ଷݔ + ଶݔ3 − ݔ18 − 40, (ݔ)ܳ = ݔ − 4; 
(ݔ)ܲ (4 = ଷݔ − ଶݔ5 − ݔ26 + 120, (ݔ)ܳ = ݔ + 2; 
(ݔ)ܲ (5 = ଷݔ + ଶݔ3 + ݔ3 + 1, (ݔ)ܳ = ݔ + 1; 
(ݔ)ܲ (6 = ଷݔ2 + ଶݔ3 − ݔ2 − 3, (ݔ)ܳ = ݔ + 2; 
(ݔ)ܲ (7 = ଷݔ6 + ଶݔ − ݔ20 − 12, (ݔ)ܳ = ݔ − 3; 
(ݔ)ܲ (8 = ଷݔ5 − ଶݔ26 + ݔ25 − 12, (ݔ)ܳ = ݔ − 5; 
(ݔ)ܲ (9 = ସݔ − ଶݔ10 + 9, (ݔ)ܳ = ݔ + 2; 
(ݔ)ܲ (10 = ସݔ − ଷݔ − ଶݔ10 + ݔ4 + 24, (ݔ)ܳ = ݔ − 1; 
(ݔ)ܲ (11 = ସݔ − ଶݔ15 + ݔ10 + 24, (ݔ)ܳ = ݔ + 3; 
(ݔ)ܲ (12 = ସݔ6 + ଷݔ7 − ଶݔ9 − ݔ7 + 3, (ݔ)ܳ = ݔ − 2; 
(ݔ)ܲ (13 = ସݔ2 − ଷݔ − ଶݔ9 + ݔ13 − 5, (ݔ)ܳ = ݔ − 2; 
(ݔ)ܲ (14 = ସݔ6 − ଷݔ5 − ଶݔ53 + ݔ45 − 9, (ݔ)ܳ = ݔ − 2; 
(ݔ)ܲ (15 = ସݔ30 − ଷݔ31 − ଶݔ180 + ݔ7 + 6, (ݔ)ܳ = ݔ + 1; 
(ݔ)ܲ (16 = ହݔ + ସݔ3 − ଷݔ20 − ଶݔ48 + ,ݔ64 (ݔ)ܳ = ݔ + 5; 
(ݔ)ܲ (17 = ହݔ2 − ସݔ6 − ଶݔ3 + ,ݔ4 (ݔ)ܳ = ݔ − 3; 

(ݔ)ܲ (18 = ଺ݔ − ହݔ2 + ସݔ3 − ଷݔ4 + ଶݔ − ݔ + 1,   
(ݔ)ܳ = ݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (19 = ଺ݔ + 27, (ݔ)ܳ = ݔ − 1; 
(ݔ)ܲ (20 = ଺ݔ − ସݔ − ଶݔ + 1, (ݔ)ܳ = ݔ − 2. 
 

№3. Знайти корені многочлена: 



152 
 

ସݔ6 (1 − ଷݔ − ଶݔ124 − ݔ101 − 20; 
ସݔ6 (2 + ଷݔ7 − ଶݔ22 − ݔ28 − 8; 
ଷݔ8 (3 + ଶݔ42 + ݔ37 − 12; 
ଷݔ5 (4 + ଶݔ18 − ݔ10 − 8; 
ଷݔ2 (5 − ଶݔ5 − ݔ8 + 20; 
ଷݔ3 (6 − ଶݔ − ݔ27 + 9; 
ସݔ3 (7 + ଷݔ5 − ଶݔ9 − ݔ9 + 10; 
ସݔ2 (8 − ଷݔ3 − ଶݔ + ݔ3 − 1; 
ସݔ (9 + ଷݔ14 + ଶݔ71 + ݔ154 + 120; 
ସݔ3 (10 − ଷݔ4 − ଶݔ49 + ݔ64 + 16; 
ହݔ2 (11 − ସݔ9 + ଷݔ8 + ଶݔ15 − ݔ28 + 12; 
ହݔ4 (12 − ସݔ5 − ଷݔ11 + ଶݔ23 − ݔ13 + 2; 
ହݔ3 (13 − ସݔ19 + ଷݔ9 + ଶݔ71 − ݔ84 + 20; 
଺ݔ (14 − ସݔ − ଶݔ + 1; 
଺ݔ (15 − ହݔ2 − ସݔ28 + ଷݔ54 + ଶݔ79 − ݔ100 − 100. 
 

№4. Розкласти на множники многочлен: 

ଷݔ (1 + ଶݔ9 + ݔ23 + 15; 
ଷݔ2 (2 − ଶݔ − ݔ5 − 2; 
ଷݔ (3 + ଶݔ − ݔ4 + 2; 
ଷݔ (4 − ଶݔ − ݔ + 1; 
ଷݔ8 (5 − ଶݔ5 + ݔ5 + 3; 
ଷݔ4 (6 − ଶݔ12 − ݔ25 + 75; 
ଷݔ8 (7 + ଶݔ42 + ݔ37 − 12; 
ଷݔ2 (8 + ଶݔ5 + ݔ10 + 4; 
ଷݔ2 (9 + ଶݔ19 + ݔ56 + 48; 
ଷݔ8 (10 − ଶݔ36 + ݔ54 − 27; 
ସݔ3 (11 + ଷݔ5 − ଶݔ − ݔ5 − 2; 
ସݔ (12 − ଷݔ9 + ଶݔ30 − ݔ44 + 24; 
ସݔ (13 + ଷݔ2 + ݔ2 − 1; 
ସݔ (14 + ଷݔ2 − ଶݔ + ݔ2 + 1; 
ସݔ12 (15 − ଷݔ5 − ଶݔ51 + ݔ20 + 12; 
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ସݔ6 (16 + ଷݔ5 − ଶݔ12 − ݔ5 + 6; 
ସݔ14 (17 − ଷݔ37 − ଶݔ72 − ݔ17 + 4; 
ସݔ3 (18 − ଷݔ + ଶݔ + ݔ − 4; 
ସݔ (19 − ଷݔ2 − ଶݔ24 + ݔ50 − 25; 
ସݔ4 (20 − ଷݔ24 + ଶݔ29 + ݔ42 − 63; 
ସݔ6 (21 + ଷݔ5 − ଶݔ95 − ݔ80 − 16; 
ସݔ (22 − ଶݔ3 + 2; 
ସݔ (23 − ଷݔ − ݔ + 1; 
ସݔ (24 − ଷݔ2 + ଶݔ2 − ݔ2 + 1; 
ସݔ (25 + ଶݔ3 + 2; 
ସݔ (26 − ଷݔ4 + ଶݔ8 − ݔ16 + 16; 
ସݔ6 (27 + ଷݔ5 − ଶݔ74 + ݔ11 + 12; 
ସݔ10 (28 + ଷݔ21 − ଶݔ55 − ݔ72 + 36; 
ହݔ (29 + ସݔ5 + ଷݔ3 − ଶݔ13 − ݔ8 + 12; 
ହݔ (30 − ସݔ2 − ଷݔ8 + ଶݔ16 + ݔ16 − 32; 
ହݔ6 (31 − ସݔ17 + ଷݔ5 + ଶݔ15 − ݔ11 + 2; 

ହݔ (32 − ସݔ5 + ଷݔ6 + ଶݔ − ݔ5 + 6; 
଺ݔ (33 − ହݔ2 − ସݔ28 + ଷݔ54 + ଶݔ79 − ݔ100 − 100; 
଺ݔ (34 + 27; 
଺ݔ (35 − ସݔ − ଶݔ + 1. 
 

№5. Не розв’язуючи рівняння  

ଷݔ − ଶݔ4 + ݔ3 + 2 = 0, знайдіть: 

ଵݔ (1 + ଶݔ +  ;ଷݔ
ଶݔଵݔ (2 + ଷݔଵݔ +  ;ଷݔଶݔ
 ;ଷݔଶݔଵݔ (3

4) 
ଵ

௫భ
+

ଵ

௫మ
+

ଵ

௫య
; 

ଵݔ (5
ଶ + ଶݔ

ଶ + ଷݔ
ଶ, 

де ݔଵ, ,ଶݔ ଷݔ − корені заданого рівняння. 

 



154 
 

 
Відповіді до завдань §8 

 

№1. 

(ݔ)ܲ (1 = ݔ) − ଶݔ2)(3 + ݔ5 + 10) + 34;  

(ݔ)ܲ (2 = ଶݔ) − ݔ2 − ଶݔ4)(1 + (ݔ6 + ݔ11 + 9 ;  

(ݔ)ܲ (3 = ݔ) − ଶݔ2)(4 + ݔ + 5) + 23;  

(ݔ)ܲ (4 = ଶݔ) + ݔ2 + ଶݔ3)(2 + ݔ5 + 8) + ݔ − 21;   

(ݔ)ܲ (5 = ଶݔ) + ଶݔ)(1 + (ݔ + 1; 

(ݔ)ܲ (6 = ଶݔ) + ݔ − ݔ)(1 + ݔ)(1 − 1)ଶ ;  

(ݔ)ܲ (7 = ଶݔ) + ݔ2 + ଷݔ)(3 − ଶݔ2 + ݔ6 − 6) − ݔ6 + 24; 

(ݔ)ܲ (8 = ଶݔ) − ଶݔ)(3 + 2) + 9; 

(ݔ)ܲ (9 = ଶݔ) + ݔ2 + ଶݔ)(1 + ݔ5 + 7) + ݔ + 1 ;  

(ݔ)ܲ (10 = ଶݔ) − ݔ − ଷݔ)(2 + ଶݔ2 + ݔ5 + 10) + ݔ20 + 21;   

(ݔ)ܲ (11 = ଶݔ) + ݔ2 + ଷݔ)(3 − ଶݔ2 + 8) − ݔ15 − 23;   

(ݔ)ܲ (12 = ଶݔ) + ݔ + ସݔ)(1 − ଷݔ4 + ଶݔ3 − (ݔ3 + ݔ4 − 1;   

(ݔ)ܲ (13 = ଶݔ) + ସݔ)(1 + ݔ + 1) −  ;ݔ

(ݔ)ܲ (14 = ଶݔ) − ݔ − ହݔ)(1 − ଷݔ − ଶݔ − ݔ3 − 2) + ݔ2 + 3; 

(ݔ)ܲ (15 = ଶݔ) + ଺ݔ)(1 − ସݔ2 + ଶݔ3 − 4) + 6;  

(ݔ)ܲ (16 = ଶݔ) + ݔ + ଶݔ)(2 − ݔ6 − 2) + ݔ15 + 5; 

(ݔ)ܲ (17 = ଷݔ) − ଶݔ + ଷݔ)(1 + ଶݔ + (ݔ + ଶݔ−) − ݔ2 + 1); 

(ݔ)ܲ (18 = ଷݔ) − ଶݔ2 − ݔ3 − ଷݔ2)(4 + ଶݔ4 + ݔ11 + 41) +

+131
ଵ

ଶ
ଷݔ + ݔ165 + 159. 

№2. 
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(ݔ)ܲ (1 = ଷݔ2)(ݔ)ܳ − ݔ3 − 5) − 15; 
(ݔ)ܲ (2 = ݔ) − ଶݔ2)(4 + ݔ + 5) + 23; 
(ݔ)ܲ (3 = ݔ) + ଶݔ)(2 + ݔ − 20); 
(ݔ)ܲ (4 = ݔ) + ଶݔ)(2 − ݔ7 − 12) + 144; 
(ݔ)ܲ (5 = ݔ) + ଶݔ)(1 + ݔ2 + 1); 
(ݔ)ܲ (6 = ݔ) + ଶݔ2)(2 − (ݔ − 3; 
(ݔ)ܲ (7 = ݔ) − ଶݔ6)(3 + ݔ18 + 37) + 99; 
(ݔ)ܲ (8 = ݔ) − ଶݔ5)(5 − ݔ + 20) + 96; 
(ݔ)ܲ (9 = ݔ) + ଷݔ)(2 − ଶݔ2 − ݔ6 + 12) − 15; 
(ݔ)ܲ (10 = ݔ) − ଷݔ)(1 − ݔ10 − 6) + 18; 
(ݔ)ܲ (11 = ݔ) + ଷݔ)(3 − ଶݔ3 − ݔ6 + 28) − 60; 
(ݔ)ܲ (12 = ݔ) − ଷݔ6)(2 + ଶݔ19 + ݔ29 + 51) + 105; 
(ݔ)ܲ (13 = ݔ) − ଷݔ2)(2 + ଶݔ3 − ݔ3 + 7) + 9; 
(ݔ)ܲ (14 = ݔ) − ଷݔ6)(2 + ଶݔ7 − ݔ39 − 33) − 75; 
(ݔ)ܲ (15 = ݔ) + ଷݔ30)(1 − ଶݔ61 − ݔ119 + 126) − 120; 
(ݔ)ܲ (16 = ݔ) + ସݔ)(5 − ଷݔ2 − ଶݔ10 + ݔ2 + 54) − 270; 
(ݔ)ܲ (17 = ݔ) − ସݔ2)(3 − ݔ3 − 5) − 15; 
(ݔ)ܲ (18 = ݔ) + ହݔ)(1 − ସݔ3 + ଷݔ6 − ଶݔ10 + ݔ11 − 12) + 13; 
(ݔ)ܲ (19 = ݔ) − ହݔ)(1 + ସݔ + ଷݔ + ଶݔ + ݔ + 1) + 28; 
(ݔ)ܲ (20 = ݔ) − ହݔ)(2 + ସݔ2 + ଷݔ3 + ଶݔ6 + ݔ11 + 22) + 45. 
 

№3. 

ଵݔ (1 = ଶݔ  ;4− = −
ଵ

ଶ
; ଷݔ   = −

ଵ

ଷ
; ସݔ   = 5; 

ଵݔ (2 = ଶݔ  ;2− = −
ଶ

ଷ
; ଷݔ   = −

ଵ

ଶ
; ସݔ   = 2; 

ଵݔ (3 = ଶݔ  ;4− = −
ଷ

ଶ
; ଷݔ   =

ଵ

ସ
; 

ଵݔ (4 = ଶݔ  ;4− =
ଵା√ଵଵ

ହ
; ଷݔ   =

ଵି√ଵଵ

ହ
; 

ଵݔ (5 = ଶݔ  ;2− = ଷݔ  ;2 =
ହ

ଶ
; 

ଵݔ (6 = ଶݔ  ;3− =
ଵ

ଷ
; ଷݔ   = 3; 

ଵݔ (7 = ଶݔ  ;2− = −
ହ

ଷ
; ଷݔ   = ସݔ = 1; 

ଵݔ (8 = ଶݔ  ;1− =
ଵ

ଶ
; ଷݔ   = ସݔ = 1; 

ଵݔ (9 = ଶݔ  ;5− = ଷݔ  ;4− = ସݔ  ;3− = −2; 

ଵݔ (10 = ଶݔ  ;4− =
ଶି√଻

ଷ
; ଷݔ   =

ଶି√଻

ଷ
; ସݔ   = 4; 
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ଵݔ (11 = −
ଷ

ଶ
; ଶݔ   = ଷݔ = ସݔ  ;1 = ହݔ = 2; 

ଵݔ (12 = ଶݔ  ;2− =
ଵ

ସ
; ଷݔ   = ସݔ = ହݔ = 1; 

ଵݔ (13 = ଶݔ  ;2− =
ଵ

ଷ
; ଷݔ   = ସݔ  ;1 = ହݔ  ;2 = 5; 

ଵݔ (14 = ଶݔ = ଷݔ  ;1− = ସݔ = 1; 
ଵݔ (15 = ଶݔ  ;5− = ଷݔ = ସݔ  ;1− = ହݔ = ଺ݔ  ;2 = 5; 
 

№4. 

ݔ) (1 + ݔ)(1 + ݔ)(3 + 5); 
ݔ) (2 + ݔ)(1 − ݔ2)(2 + 1); 
ݔ) (3 − 1)൫ݔ + 1 − √3൯൫ݔ + 1 + √3൯; 
ݔ) (4 + ݔ)(1 − 1)ଶ; 
ݔ8) (5 + ଶݔ)(8 − ݔ + 1); 
ݔ2) (6 − ݔ2)(5 + ݔ)(5 − 3); 
ݔ4) (7 − ݔ2)(1 + ݔ)(3 + 4); 
ݔ2) (8 + ଶݔ)(1 + ݔ2 + 4); 
ݔ2) (9 + ݔ)(3 + 4)ଶ; 
ݔ2) (10 − 3)ଷ; 
ݔ) (11 − ݔ3)(1 + ݔ)(2 + 1)ଶ; 
ݔ) (12 − ݔ)(3 − 2)ଷ; 
ݔ) (13 + ݔ)(1 − 1)ଷ; 

ଶݔ) (14 − ݔ + ݔ)(1 −
ିଷା√ହ

ଶ
ݔ)( −

ିଷି√ହ

ଶ
); 

ݔ4) (15 − ݔ3)(3 + ݔ)(1 − ݔ)(2 + 2); 
ݔ) (16 − ݔ)(1 + ݔ3)(1 − ݔ2)(2 + 3); 
ݔ7) (17 − ݔ2)(1 + ݔ)(1 + ݔ)(1 − 4); 
ݔ) (18 − ݔ)(1 + ଶݔ3)(1 − ݔ + 4); 
ݔ) (19 − 1)ଶ(ݔ − ݔ)(5 + 5); 
ݔ2) (20 − ݔ2)(7√ + ݔ)(7√ − 3)ଶ; 
ݔ3) (21 + ݔ2)(1 + ݔ)(1 − ݔ)(4 + 4); 
ݔ) (22 − ݔ)(1 + 1)൫ݔ − √2൯൫ݔ + √2൯; 
ݔ) (23 − 1)ଶ(ݔଶ + ݔ + 1); 
ݔ) (24 − 1)ଶ(ݔଶ + 1); 
ଶݔ) (25 + ଶݔ)(2 + 1); 
ݔ) (26 − 2)ଶ(ݔଶ + 4); 

ݔ)6 (27 − ݔ)(3 + 4) ቀݔ +
ଵ

ଷ
ቁ ቀݔ −

ଵ

ଷ
ቁ; 
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28) 10 ቀݔ −
ଶ

ହ
ቁ ቀݔ +

ଷ

ଶ
ቁ ݔ) − ݔ)(2 + 3); 

ݔ) (29 − 1)ଶ(ݔ + 2)ଶ(ݔ + 3); 
ݔ) (30 + 2)ଶ(ݔ − 2)ଷ; 
ଶݔ) (31 + 3)൫ݔଶ − ݔ3√ + 3൯൫ݔଶ + ݔ3√ + 3൯; 
ݔ) (32 − 1)ଶ(ݔ + 1)ଶ(ݔଶ + 1); 

33) 6 ቀݔ −
ଵ

ଶ
ቁ ቀݔ −

ଵ

ଷ
ቁ ݔ) − ݔ)(1 + ݔ)(1 − 2); 

ݔ) (34 + ݔ)(1 − ݔ)(2 − ଶݔ)(3 − ݔ + 1); 
ݔ) (35 + ݔ)(5 − ݔ)(5 − 2)ଶ(ݔ + 1)ଶ. 
 

№5.  

1) 4; 2) 3; 3) -2; 4) −
ଶ

ଷ
;5) -10. 
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Додатки 
 

Таблиця 1 
Таблиця додавання 

 
доданки 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

 
Таблиця 2 

Таблиця множення 
 

множники 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 

 
Таблиця 3 

Таблиця кубів деяких чисел 
 

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 n3 1 8 27 64 125 216 343 512 729 
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Таблиця 4 
Степені деяких чисел 

 
n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
2n 1 4 8 16 32 64 128 512 1024 
3n 3 9 27 81 243 729    
5n 5 25 125 625      

 
Таблиця 5 

Таблиця простих чисел (до 997) 
 

2 3 5 7 11 13 17 19 23 29 
31 37 41 43 47 53 59 61 67 71 
73 79 83 89 97 101 103 107 109 113 
127 131 137 139 149 151 157 163 167 173 
179 181 191 193 197 199 211 223 227 229 
233 239 241 251 257 263 269 271 277 281 
283 293 307 311 313 317 331 337 347 349 
353 359 367 373 379 383 389 397 401 419 
421 431 433 439 443 449 457 461 463 467 
479 487 491 499 503 509 521 523 541 547 
557 563 569 571 577 587 593 599 601 607 
613 617 619 631 641 643 647 653 659 661 
673 677 683 691 701 709 719 727 733 739 
743 751 757 761 769 773 787 797 809 811 
821 823 827 829 839 853 857 859 863 877 
881 907 911 919 929 937 941 947 953 967 
971 977 983 991 997      
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Таблиця 6 

Таблиця квадратів натуральних чисел від 10 до 99 
 

 
десятки 

одиниці 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361 
2 400 441 484 529 576 625 676 729 784 841 
3 900 961 1024 1089 1156 1225 1296 1369 1444 1521 
4 1600 1681 1764 1849 1936 2025 2116 2209 2304 2401 
5 2500 2601 2704 2809 2916 3025 3136 3249 3364 3481 
6 3600 3721 3844 3969 4096 4225 4356 4489 4624 4761 
7 4900 5041 5184 5329 5476 5625 5776 5929 6084 6241 
8 6400 6561 6724 6889 7056 7225 7396 7569 7744 7921 
9 8100 8281 8464 8649 8836 9025 9216 9409 9606 9801 
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